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FJALA HYRËSE 

Të nderuar,  

Kam nder të veçantë që Kuvendit të Republikës së Kosovës t’ia paraqes Raportin vjetor të punës dhe 
të aktiviteteve të Zyrës së Rregullatorit për Energji (ZRRE) që janë zhvilluar gjatë vitit 2014.  

Raporti Vjetor 2014 është i strukturuar në pajtim me nenin 9 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë, 
për t’iu paraqitur Kuvendit të Republikës së Kosovës. 

Raporti përmban informacione të detajuara për veprimtarinë e ZRRE-së, për rregullimin e sektorit të 
energjisë, jep gjithashtu një vështrim të përgjithshëm të këtij sektori duke përfshirë edhe ngjarjet më 
të rëndësishme në tregun e energjisë, shqyrtimin e tarifave të energjisë, monitorimin e 
ndërmarrjeve të licencuara, monitorimin e ndërtimit të kapaciteteve të reja gjeneruese, raportin 
financiar të ZRRE-së, si dhe të dhëna tjera për aktivitetet e rregulluara në sektorin e energjisë në 
Republikën e Kosovës. 

Kosova ka të miratuar legjislacionin primar për energji i cili përcakton të drejtat dhe obligimet e 
palëve në sektor për të siguruar furnizim të qëndrueshëm, të sigurt, të besueshëm dhe kualitativ me 
energji elektrike. 

Sektori i energjisë në Republikën e Kosovës është në një proces të ristrukturimit dhe të liberalizimit. 
Me qëllim të lehtësimit të këtij procesi, Qeveria e Kosovës ka filluar plotësim-ndryshimin e ligjeve të 
sektorit të energjisë për t’i harmonizuar ato me legjislacionin e Bashkimit Evropian dhe pritet të 
shqyrtohen e të miratohen nga Kuvendi i Kosovës. ZRRE ka qenë e angazhuar në grupet punuese për 
plotësim-ndryshimin e ligjeve të sektorit të energjisë.  

ZRRE gjatë vitit 2014 ka vazhduar me harmonizimin e legjislacionit sekondar me ligjet e sektorit të 
energjisë. Për të përmbushur obligimet e përcaktuara me aktet në fuqi, ka nxjerr dhe 
amandamentuar rregulla të ndryshme, kryesisht për BRE për arritjen e caqeve të detyrueshme deri 
në vitin 2020.  

Reformimi i sektorit të energjisë daton që nga viti 2004 me themelimin e ZRRE-së. Procesi i 
reformimit më tej ka vazhduar me shthurjen e kompanisë vertikalisht të integruar KEK, nga ku është 
krijuar KOSTT-i (viti 2006) që tani operon si entitet i veçantë i transmisionit dhe tregut. Shthurja e 
mëtutjeshme ka vazhduar me Shpërndarjen dhe furnizimin e KEK-ut, dhe pastaj privatizimin e tyre 
me kalim në pronësi të Konsorciumit Limak-Çalik, përfundimisht me 08 maj 2013. 

Gjatë vitit 2014 me sukses është përmbyllur edhe procesi i shthurjes ligjore të Ndërmarrjeve të 
energjisë me ç’rast Operatori i sistemit të Shpërndarjes dhe Furnizimit Publik KKDFE (KEDS), janë 
shthurur ligjërisht si dy subjekte të pavarura, ku  Furnizuesi Publik me energji elektrike nga KKDFE ka 
kaluar në subjekt të ri juridik KESCO. Shthurja ligjore ka për qëllim eliminimin e subvencioneve të 
tërthorta ndërmjet aktiviteteve të shpërndarjes dhe furnizimit publik. 

ZRRE gjatë vitit 2014 ka hartuar Raportin e Sigurisë së Furnizimit të cilin edhe e ka publikuar bazuar 
në kërkesat e Ligjit për Rregullatorin e Energjisë. Po ashtu ZRRE ka zhvilluar raportin për vlerësimin 
trevjeçar të konkurrencës në tregun e energjisë elektrike në Kosovë, me të cilin ka vlerësuar se në 
Kosovë ende nuk ka konkurrencë efektive në furnizim me energji elektrike, pasi që të gjithë 
konsumatorët furnizohen nga furnizuesi i vetëm publik me tarifa të rregulluara dhe nuk operojnë 
furnizues tjerë të pavarur.  

ZRRE gjatë këtij viti ka hartuar dhe përgatitur Raportin e Monitorimit për vitin 2014, ku janë 
përshkruar në detaje të gjeturat e ndërmarrjeve të licencuara, e i cili raport do të jetë publik për të 
gjitha palët e interesuara. 

ZRRE ka vazhduar me procedurën e licencimit të aktiviteteve të energjisë si dhe me procedurën e 
autorizimit për ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese nga BRE-të.  
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Sistemi i transmisionit falë investimeve të bëra është në gjendje të mirë, gjë që ka rezultuar me 
zvogëlimin e fyteve të ngushta, me përmirësimin e cilësisë së furnizimit dhe me zvogëlim të 
humbjeve në transmision. 

Gjendja e rrjetit të shpërndarjes mbetet jo e mirë për shkak të investimeve jo të mjaftueshme, me 
humbje të mëdha teknike e komerciale të energjisë dhe me pa mundësi të sigurimit të furnizimit 
cilësor të konsumatorëve me energji elektrike. 

Prodhimi nga gjeneratorët vendorë në vitin 2014 ka qenë dukshëm më i ulët se në vitin 2013 për 
shkak të aksidentit në TC Kosova A me datën 08 qershor 2014, ku njësitë A4 dhe A5 nuk kanë 
operuar në pjesën e mbetur të vitit 2014.  

Gjatë vitit 2014 ka pasur lëvizje konkrete nga institucionet qeveritare për zhvillimin e projektit të TC 
Kosova e Re, dhe si rezultat i këtyre aktiviteteve, në dhjetor është hapur dhe vlerësuar oferta për 
këtë projekt. TC Kosova e Re do të paraqet shtyllën kryesore të prodhimit të qëndrueshëm nga linjiti 
duke siguruar energjinë bazë për sistem. ZRRE ka qenë pjesëmarrëse në komitetin drejtues dhe në 
grupin punues të projektit. 

Gjatë vitit 2014 ZRRE ka bërë Shqyrtimin e Tetë të Tarifave të Energjisë Elektrike (SHTE8), si dhe 
shqyrtimin e jashtëzakonshëm tarifor, si rezultat i shpërthimit në TC Kosova A, me kërkesën e të 
licencuarve. 

Sa i përket sektorit të ngrohjes qendrore duhet theksuar se furnizimi me ngrohje në sezonin 
2013/2014 ka qenë i pamjaftueshëm për të përmbushur nevojat e konsumatorëve për ngrohje. 
Përgjithësisht periudha e furnizimit me ngrohje ka qenë më e shkurtër se sa kohëzgjatja e sezonit të 
ngrohjes, me ndërprerje të shpeshta në furnizim dhe cilësi të dobët të ngrohjes, si pasojë e 
vështirësive financiare për blerjen e  lëndës djegëse (mazutit). 

Një zhvillim shumë i rëndësishëm në sektorin e ngrohjes qendrore ka qenë fillimi i funksionalizimit të 
projektit të kogjenerimit TC Kosova B – NQ Termokos, i cili ka ndikuar dukshëm në përmirësimin e 
furnizimit me ngrohje të qytetit të Prishtinës. Me 28 nëntor 2014 ka filluar faza testuese për të 
vazhduar më pastaj me furnizimin e qëndrueshëm me energji termike (ngrohje) nga TC Kosova B. 
Kyçja në njësinë B2 nuk ka mundur të realizohet në vitin 2014, për shkak të mospërshtatjes me 
orarin e remonteve të njësisë B2. Kështu që kjo kyçje planifikohet të kryhet në prill 2015, me çka do 
kompletohet projekti i kogjenerimit. 

Gjithashtu një zhvillim tjetër premtues në sektorin e ngrohjes qendrore ndërlidhet me projektin e 
NQ Gjakovës për ndërrimin e lëndës djegëse dhe rehabilitimin e  sistemit të ngrohjes qendrore, ku 
prej korrikut të vitit 2014 është zhvilluar Studimi i Fizibilitetit dhe hartimi i Vlerësimit të ndikimit 
social dhe mjedisor (VNSM).  

Duhet theksuar se ZRRE ka pasur bashkëpunim të vazhdueshëm dhe është përfshirë aktivisht në 
projektet e lartpërmendura në çështjet që i takojnë aspektit rregullativ por duke mos u kufizuar 
vetëm në to.  

ZRRE gjatë vitit 2014, ka qenë pjesëmarrëse në aktivitetet ndërkombëtare të ndërlidhura me 
sektorin e energjisë në kuadër të Traktatit të Komunitetit të Energjisë së Evropës Juglindore (KE EJL) 
në tërë grupet punuese, si dhe në ato të Bordit Rregullativ të Komunitetit të Energjisë (ECRB).  

Po ashtu duhet përmendur edhe pjesëmarrjen e përfaqësuesve të ZRRE-së në punën e Grupit teknik 
për Energji, i themeluar për ta përkrahur Dialogun në mes të Republikës së Kosovës dhe Republikës 
së Serbisë në çështjet e energjisë. 

 

Me respekt, 

Enver HALIMI _______________ 

Kryesuesi i Bordit tё ZRRE-sё  
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1 PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE  

Sipas nenit 9 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë nr. 03/L-185, Zyra e Rregullatorit për Energji 
(ZRRE) ka hartuar Raportin vjetor për gjendjen e sektorit të energjisë në Kosovë dhe 
veprimtarinë e ZRRE-së gjatë vitit 2014. Raporti vjetor i dërgohet Kuvendit të Republikës së 
Kosovës brenda afatit tre mujor pas mbylljes së vitit kalendarik dhe publikohet në faqen 
elektronike zyrtare të ZRRE-së.  

Në kapitujt e parë të raportit paraqitet organizimi i ZRRE-së, struktura organizative me përshkrim  të 
shkurtë të aktiviteteve të Bordit të ZRRE-së, Departamenteve dhe Njësisë së administratës. Është 
përfshirë edhe pjesa ku janë trajtuar dokumentet dhe vendimet e aprovuara nga Bordi i ZRRE‐së 
gjatë vitit 2014. Në vazhdim të këtij kapitulli janë përshkruar projektet e asistencës teknike, ngritja e 
kapaciteteve të ZRRE-së dhe trajnimet profesionale të stafit me qëllim të ngritjes së kapaciteteve të 
ZRRE-së. 

Kapitulli i pestë trajton zhvillimet dhe aktivitete rregullative në lidhje me licencimin e ndërmarrjeve 
të energjisë dhe procesin e lëshimit të autorizimeve për ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese. 
Më tej përshkruhet procesi i monitorimit të cilin e ka kryer ZRRE gjatë vitit 2014. Këtu janë përfshirë 
monitorime të cilët bazohen në raportet e përgatitura dhe të dorëzuara në ZRRE nga kompanitë e 
licencuara sipas Doracakut të Raportimit në Sektorin e Energjisë. Gjithashtu monitorimi kryhet sipas 
Programit të Monitorimit të Ndërmarrjeve të Licencuara, të cilin e ka përgatitur ZRRE-ja dhe i cili 
implementohet nga fillimi i vitit 2014. Kjo pjesë e Raportit vjetor përfshinë edhe monitorimin e 
sigurisë së furnizimit siç shihet nga Raporti i Sigurisë së Furnizimit të cilin ZRRE-ja e ka nxjerr dhe 
publikuar bazuar në kërkesat e Ligjit për Rregullatorin e Energjisë.   

Në kapitullin e gjashtë të raportit është përfshirë analiza e sektorit të energjisë elektrike dhe 
njëkohësisht janë dhënë vlerësimet përkatëse mbi mënyrën se si është menaxhuar situata 
energjetike gjatë vitit 2014. Kjo pjesë përmban përshkrimin e gjendjes dhe karakteristikave të rrjetit 
të transmisionit dhe të shpërndarjes, prodhimit, rrjedhave të energjisë elektrike dhe konsumit të 
përgjithshëm. Po ashtu janë përshkruar specifikat e tregut të energjisë elektrike si: ngarkesa në 
sistemin elektroenergjetik të Kosovës, humbjet e energjisë elektrike, furnizimi me energji elektrike, 
importi dhe eksporti i energjisë elektrike si dhe faturimi dhe arkëtimi. Në vazhdim është dhënë 
vlerësimi i cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me energji elektrike.  

Kapitulli i shtatë trajton tarifat e energjisë elektrike me përshkrim të bazës ligjore për përcaktimin e 
tyre. Në këtë pjesë të raportit përshkruhet procesi i shqyrtimit tarifor (i rregullt dhe i 
jashtëzakonshëm) me theks të veçantë në analizën e procesit tarifor gjatë vitit rregullativ dhe 
periudhës raportuese 2014.  

Kapitulli i tetë paraqet sektorin e Ngrohjes qendrore, ku pas përshkrimit të pasqyrës së sektorit 
paraqiten zhvillimet kryesore gjatë vitit 2014.  Ky kapitull përmban informata rreth: karakteristikave 
teknike të sistemeve të ngrohjes qendrore dhe performancës së ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore, 
konsumit të lëndës djegëse dhe çmimeve; prodhimit, furnizimit dhe humbjeve në sistem. Këtu janë 
shtjelluar edhe informata në lidhje me faturimin, arkëtimin dhe tarifat e ngrohjes qendrore për 
sezonin 2013/2014.   

Sektori i gazit natyror është paraqitur në kapitullin e nëntë, bazuar në kompetencat e ZRRE-së nga 
Ligji i Rregullatorit të Energjisë që të rregullojë këtë sektor. Në mungesë të gazit natyror në Kosovë, 
kapitulli i nëntë trajton mundësitë e zhvillimit të këtij sektori në të ardhmen.  

Kapitulli i dhjetë shpjegon aktivitetin e ZRRE-së lidhur me mbrojtjen e  konsumatorëve. Kësaj çështje 
i është dhënë rëndësi e veçantë, e posaçërisht zgjidhjes së ankesave dhe kontesteve nga 
konsumatorët dhe të licencuarit. Në këtë pjesë të raportit trajtohet edhe përfaqësimi ligjor në lidhje 
me rastet e kontesteve që janë subjekt i shqyrtimeve gjyqësore.  
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Kapitulli i njëmbëdhjetë i këtij raporti paraqet aktivitetet ndërkombëtare të ZRRE-së, përfshirë edhe 
marrëveshjen për energji me Serbinë.  

Kapitulli i dymbëdhjetë paraqet raportin financiar dhe përfshinë të hyrat, buxhetin dhe shpenzimet 
buxhetore. Ky kapitull përmban edhe raportin e audituar financiar për vitin paraprak.  

Në fund janë dhënë shkurtesat e përdorura në këtë raport. 
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2 BAZA LIGJORE 

Në prill të vitit 2002 Kosova ka nënshkruar Memorandumin e Mirëkuptimit (MOU) të Athinës mbi 
krijimin e Tregut Rajonal të Energjisë, që më pas është quajtur Komuniteti i Energjisë (KE) dhe ka 
përfshirë Evropën Juglindore, kurse në dhjetor të vitit 2003 ka nënshkruar versionin e rishikuar të 
MOU të Athinës. Me anë të kësaj, Kosova është bërë partnere e barabartë dhe pjesëmarrëse në 
themelimin e Komunitetit të Energjisë, gjë që është e një rëndësie parësore për zhvillimin e sektorit 
të energjisë ne veçanti si dhe zhvillimin e përgjithshëm ekonomik, duke u bazuar në rezervat e linjitit 
dhe pozitës favorizuese të Kosovës për shkëmbim të energjisë në rajonin e Evropës Juglindore.  

Për të përmbushur obligimet e MOU të Athinës, Kosova në vitin 2005 ka nënshkruar Traktatin për 
themelimin e Komunitetit të Energjisë, gjë që ka rezultuar në disa detyrime shtetërore. Një ndër 
detyrimet pasuese të Traktatit (mes të tjerash), është zbatimi i “Acquis Communautaire” mbi 
sektorin e energjisë, që detyron në mënyrë të veçantë zbatimin e Direktivave dhe Rregulloreve për 
energji të Bashkimit Evropian.  

Si pasojë e këtyre detyrimeve, e veçanërisht dispozitave të nenit 23 dhe 25 të Direktivave të KE-së 
nr: 2003/54 dhe 2003/55, në vitin 2004 Parlamenti i Kosovës ka aprovuar Ligjin për Rregullatorin e 
Energjisë nr: 2004/9. Në bazë të këtij ligji, është themeluar autoriteti i pavarur rregullativ – ZRRE, me 
përgjegjësi që të rregullojë sektorin e energjisë duke përfshirë: energjinë elektrike, ngrohjen 
qendrore dhe gazin natyror. Ky ligj është ndryshuar në vitin 2010 nga Kuvendi i Kosovës në Ligjin për 
Rregullatorin e Energjisë 03/L-185, i cili është ende në fuqi. 

Themelimi dhe funksionimi i ZRRE-së si agjenci e pavarur e Republikës së Kosovës garantohet me 

Kushtetutën e Republikës së Kosovës,  dhe është  përgjegjëse  për rregullimin ekonomik të sektorit 
të energjisë përmes lëshimit dhe monitorimit të licencave për aktivitetet e energjisë, dhënies së 
autorizimeve për ndërtimin e kapaciteteve të reja të energjisë, aprovimit të metodologjive të 
çmimeve dhe tarifave për aktivitetet e rregulluara, nxjerrjes së legjislacionit sekondar 
(rregullave) për aktivitetet e rregulluara në sektorin e energjisë elektrike dhe ngrohjes, 
monitorimit të shthurjes efektive të ndërmarrjeve energjetike dhe performancës së 
ndërmarrjeve të licencuara, dhe zgjidhjes së ankesave dhe kontesteve, bazuar në ligjet dhe 
rregullat që aplikohen në sektorin e energjisë. 

Kushtetuta e Republikës së Kosovës

Ligji për Enerrgjinë
Nr. 03/L-184

Ligji për Rregullatorin e Energjisë
Nr. 03/L-185

Ligji për Gazin
Nr. 03/L-133

Ligji për Energjinë Elektrike
Nr. 03/L-201

Ligji për Ngrohjen Qendrore
Nr. 03/L-116

Kuvendi i Kosovës

 
Fig. 2.1 Legjislacioni primar për energji i aprovuar nga Kuvendi i Kosovës bazuar në kërkesat e TKE 
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Traktati për themelimin e Komunitetit të Energjisë ka qenë i nënshkruar për periudhën 10 vjeçare 
dhe me Vendimin e Këshillit Ministror të KE nr. D/2013/03/MC kjo vlefshmëri është zgjatur edhe për 
dhjetë vitet e ardhshme. 

Në ndërkohë Direktivat e KE nr. 2003/54 dhe nr. 2003/55 janë zëvendësuar me Direktivën e KE nr. 
2009/72 (energji elektrike) dhe nr. 2009/73 (gazi natyror) kurse Rregullorja e KE nr: 1228/2003 është 
zëvendësuar me Rregulloren nr. 714/2009. Transpozimi i dispozitave të këtyre Direktivave dhe 
Rregullores së KE janë në proces, dhe do të reflektohen në Ligjin për Energjinë, Ligjin për Energjinë 
Elektrike, Ligjin për Rregullatorin e Energjisë dhe Ligjin për Gazin Natyror, të cilat janë në proces të 
finalizimit dhe në hartimin e të cilave përfaqësuesit e ZRRE kanë qenë pjesëmarrës aktiv. 

Udhëzimi nga Sekretariati i Komunitetit të Energjisë mbi pavarësinë e autoriteteve rregullative 
nacionale 

Më 28 janar 2015, drejtori i sekretariatit të komunitetit të energjisë ka lëshuar një udhëzues mbi 

pavarësinë e autoriteteve rregullative nacionale (ARN), që pjesërisht është dhënë më poshtë. 

Komuniteti i Energjisë përmes acquis communautaire i përcakton ARN-të si institucione të pavarura. 
Në veçanti Pakoja e tretë e energjisë vë theksin mbi pavarësinë e ARN-ve si çështjen kryesore për 
reforma. 

Sipas nenit 35 (4) të Direktivës 2009/72/EC dhe nenit 39 (4) të Direktivës 2009/73/EC, ARN duhet të 
jenë ligjërisht dhe funksionalisht të pavarur nga çdo subjekt privat apo publik, duke përfshirë kreun e 
shtetit, qeverinë kombëtare, lokale apo rajonale, ministritë, komunat dhe organizatat apo strukturat 
politike. Kjo qartë përjashton nënshtrimin e ARN-ve nga çdo institucion publik, si dhe mundësinë e 
krijimit apo likuidimit nga ana e ndonjë entiteti publik, që mbetet përgjegjësi ekskluzive e ligjvënësit. 

Stafi i ARN-ve dhe menaxhmenti duhet të veprojë në mënyrë të pavarur. Kjo do të thotë se stafi i 
ARN-ve dhe menaxhmenti nuk do të kërkojnë ose të marrin udhëzime nga ndonjë entitet publik apo 
privat. Në të njëjtën kohë kjo nënkupton ndalimin që kushdo tjetër të jep instruksione të tilla.  

Sipas Nenit 35 (5) të Direktivës 2009/72/EC dhe nenin 39 (5) të Direktivës 2009/73/EC ARN duhet të 
ketë një buxhet të veçantë vjetor me autonomi në zbatimin e tij. Kjo në parim nuk përjashton që 
buxheti i ARN-së të jetë pjesë e buxhetit të shtetit, por duhet të ekziston një linjë e veçantë e 
buxhetit vjetor për ARN-të.  
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3 PËR ZYRËN E RREGULLATORIT PËR ENERGJI 

ZRRE ushtron kompetencat e saj, si pjesë e institucioneve të Republikës së Kosovës, në pajtim me 
legjislacionin e Kosovës në fuqi. 

3.1 Struktura organizative e ZRRE-së 

Struktura organizative e ZRRE-së përbëhet nga: Bordi, pesë (5) departamente dhe njësia e 
administratës. 

Udhëheqësit e Departamenteve organizojnë, kontrollojnë, planifikojnë, bashkëpunojnë, dhe 
vlerësojnë stafin e tyre, si dhe mbajnë përgjegjësinë për aktivitetet dhe përmbushjen e të gjitha 
detyrave të përcaktuara.  

Anëtarët e stafit kryejnë punë, analiza dhe detyra tjera, kurdo që është e nevojshme sipas 
rregulloreve të brendshme të ZRRE-së, dhe propozimet i dërgojnë tek Udhëheqësit e 
Departamenteve, të cilat pastaj dërgohen te Bordi për aprovim. 

3.2 Bordi i Zyrës së Rregullatorit për Energji  

ZRRE drejtohet nga Bordi i përbërë nga pesë (5) anëtarë, përfshirë kryesuesin. Anëtarët e Bordit 
propozohen nga Qeveria dhe emërohen nga Kuvendi i Republikës së Kosovës. Mandati i secilit anëtar 
të Bordit fillon nga data e emërimit të tij/saj. 

Kryesuesi i Bordit përfaqëson ZRRE-në para palëve të treta, dhe i raporton Kuvendit të Republikës së 
Kosovës dhe komisioneve funksionale të tij, sipas kërkesës së tyre.  

Kryesuesi i Bordit, bazuar në Ligjin për Rregullatorin e Energjisë, çdo vit i dërgon Kuvendit të 
Republikës së Kosovës raportin vjetor, jo më vonë se tre (3) muaj pas mbylljes së vitit kalendarik.  

Gjatë vitit 2014 Bordi i ZRRE-së ka funksionuar me tre anëtarë, pasi që dy anëtarëve ju kishte 
skaduar mandati më 15 dhjetor 2013. 

3.2.1 Kompetencat e Bordit të Zyrës së Rregullatorit për Energji  

Bordi i ZRRE-së, sipas përgjegjësive të përcaktuara me ligj kryen aktivitete si në vijim: 

 miraton politikat rregullative dhe operacionale të ZRRE; 

 organizon dhe mbikëqyr punën e ZRRE; 

 mbikëqyr zbatimin e buxhetit dhe menaxhimin financiar të ZRRE dhe miraton raportet dhe 
deklaratat financiare të saj;  

 organizon punësimin, emëron dhe mbikëqyrë punën e personelit të punësuar nga ZRRE; 

 miraton nivelet e kompensimit dhe kushtet tjera të punësimit, për të punësuarit e ZRRE; 

 merr vendime dhe nxjerr rregulla dhe akte tjera nënligjore të përgatitura nga ZRRE. 

Bordi i ZRRE-së duhet të mbajë të paktën dhjetë (10) seanca në vit, të cilat janë të hapura për 
publikun dhe paralajmërohen pesë (5) ditë para mbajtjes së tyre, me publikimin e rendit të ditës në 
faqen elektronike zyrtare të ZRRE-së. 

Bordi i ZRRE-së trajton të gjithë problematikën për të cilën është kompetent, përmes vendimeve, të 
cilat merren në mbledhje të hapura për publikun. Mbledhjet e Bordit regjistrohen në procesverbale 
kurse vendimet publikohen. 
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3.3 Drejtori menaxhues 

Drejtori Menaxhues është përgjegjës  për implementimin e të gjitha vendimeve të Bordit të ZRRE-së, 
dhe i raporton Bordit të ZRRE-së: 

 Mbikëqyrë proceset vjetore dhe periodike për caktimin e tarifave të energjisë elektrike dhe 

ngrohjes qendrore; 

 Mbikëqyrë  proceset e zhvillimit të metodologjisë për qasje jo-diskriminuese dhe kompensim 

transparent për shfrytëzimin e rrjeteve të energjisë në Kosovë; 

 Mbikëqyrë proceset e dizajnimit të tregut të energjisë në Kosovë, proceset e liberalizimit të 

tregut të balancuar, hartimin e politikave për mbrojtjen e të drejtave të konsumatorëve dhe 

për trajtimin e ankesave të konsumatorëve; 

 Mbikëqyrë hartimin e politikave për të siguruar zbatimin e mekanizmave të tregtisë 

ndërkufitare në përputhje me rregullat e Tregut Rajonal të Energjisë; 

 Mbështet Bordin e ZRRE-së në menaxhimin e punëtorëve të ZRRE-së; 

 Propozon para Bordit të ZRRE-së, për të gjitha veprimet e nevojshme në lidhje me buxhetin e 

ZRRE-së, për të përmirësuar operimin e brendshëm të ZRRE-së, duke përfshirë:  

i. Planifikimin e buxhetit dhe nevojave të prokurimit;  

ii. Propozimin e masave për rritje të efikasitetit të punës;  

 Këshillon Bordin e ZRRE-së, për të gjitha detyrat tjera të cilat janë përgjegjësi e ZRRE-së sipas 

Ligjit të Rregullatorit për Energji, etj. 

3.4 Burimet njerëzore dhe zhvillimi profesional 

ZRRE i konsideron burimet njerëzore si një faktor të rëndësishëm për përmbushjen e obligimeve që i 
janë përcaktuar me ligj, dhe për këtë arsye vazhdimisht i kushton vëmendje ngritjes së kapaciteteve 
profesionale të punonjësve. 

Në përgjithësi punonjësit e ZRRE-së kanë edukim universitar, që shërben si bazë për zhvillimin e 
ardhshëm në fushat specifike të sektorit të energjisë. 

Anëtarët e stafit të ZRRE-së tashmë kanë arritur një përvojë dhe njohuri të pasur në sektorin e 
energjisë duke përfshirë energjinë elektrike, energjinë termike dhe gazin, cilësi këto të fituara 
përmes punës dhe trajnimeve të organizuara.  

Zhvillimi i tregut të sektorit të energjisë paraqet domosdoshmërinë e trajnimeve dhe ngritjen e 
kapaciteteve njerëzore, andaj  ZRRE i ka kushtuar vëmendje të posaçme trajnimit dhe zhvillimit të 
punonjësve të vet, duke inkurajuar ata që të fitojnë aftësi të reja apo të avancuara.  

3.4.1 Numri i punonjësve në vitin 2014 dhe nevojat për punonjës të rinj  

Sipas buxhetit të paraqitur në vitin 2014, skema organizative përbëhet nga 33 pozita. ZRRE-ja 
aktualisht ka të punësuar 24 persona. Procesi për plotësimin e 4 vendeve të lira (Drejtor menaxhues, 
Analist për monitorim të tregut, Zyrtar për ekonomi, Ekspert për çështje ligjore dhe të licencimit) 
është në vazhdim e sipër.  

Si rezultat i reduktimeve buxhetore, ZRRE në vazhdimësi përballet me problemin e mbajtjes së 
punonjësve kualitativ, të cilët janë të trajnuar intenzivisht për një kohë të gjatë. Humbja e 
punonjësve të trajnuar mirë, i ka shkaktuar ZRRE-së vështirësi të mëdha në përmbushjen e 
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detyrimeve të veta, pasi që punonjësit e rinj duhet të trajnohen dhe gjatë kësaj kohe ZRRE duhet të 
mbështetet në punëtorë me më pak përvojë. 

Ky qarkullim i punëtorëve në vazhdimësi ka paraqitur problem për ZRRE-në, pasi që  largimi i një 
pjese të stafit profesional ka krijuar vështirësi në punësimin e stafit me aftësi dhe eksperiencë të 
nivelit të kërkuar. 

3.5 Ngritja e kapaciteteve të ZRRE-së – projektet e asistencës teknike 

Gjatë vitit 2014, për shkak të vëllimit të punëve dhe aktiviteteve të shtuara në sektor, si dhe 
kompleksitetit të tyre, ka lindur nevoja që ZRRE të ndihmohet  nga konsulenca teknike. Në vijim janë 
prezantuar projektet e konsulencës: 

- Projekti i financuar nga Grupi i Bankës Botërore (nënshkruar më 20 qershor 2013 që ka 
vazhduar edhe gjatë vitit 2014), më saktësisht Korporata Financiare Ndërkombëtare 
(International Finance Coorparation - IFC) ka asistuar ZRRE-në në avancimin e kornizës 
ekzistuese rregullative të sektorit të energjisë nga burimet e ripërtëritshme dhe nxitjen e 
investimeve në këtë fushë. Kjo asistencë përfshinë punën në përgatitjen e drafteve të 
marrëveshjeve të standardizuara për shitblerje të energjisë së prodhuar nga BRE, tarifën 
nxitëse për energjinë solare, si dhe rregullën mbështetëse. 

- Projekti REPOWER-KOSOVA i financuar nga USAID (nënshkruar më 23 qershor 2014), ku 
qëllimi kryesor i këtij projekti është përmirësimi i aftësisë së Kosovës për të ofruar energji të 
pastër, furnizim të qëndrueshëm dhe të përballueshëm, që është kritike për rritjen 
ekonomike, si dhe cilësinë e përgjithshme të jetës në Kosovë. Për më tepër projekti përkrah 
bashkimin e tregjeve të energjisë në mes të Kosovës dhe Shqipërisë, si dhe shthurjen e 
mëtejme të Korporatës Energjetike të Kosovës. Ky projekt ka për qëllim të mbështesë 
Institucionet kyçe që merren me çështjen e energjisë, në përpjekje të vazhdueshme të 
Kosovës për të modernizuar sektorin ekzistues elektrik të vendit. Projekti promovon një 
sektor të energjisë të përmirësuar në mënyrë që të kontribuojë në rritjen e stabilitetit të 
vendit. 
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4 FUSHËVEPRIMI I ZYRËS SË RREGULLATORIT TË ENERGJISË 

4.1 Organizimi i Zyrës së Rregullatorit për Energji 

Zyra e Rregullatorit për Energji (ZRRE), si agjenci e pavarur ka për detyrë të rregullojë aktivitetet në 
sektorin e energjisë në Kosovë, përfshirë energjinë elektrike, ngrohjen qendrore dhe gazin natyror, 
në pajtim me Ligjin për Rregullatorin e Energjisë dhe detyrimet që dalin nga Traktati i Komunitetit të 
Energjisë. Këto detyra mbulohen nga stafi i ZRRE-së i ndarë në departamente dhe njësia 
administrative. 

4.2 Departamentet e ZRRE-së 

 Departamentet udhëhiqen nga Udhëheqësit e Departamenteve, të cilët organizojnë, 
kontrollojnë, planifikojnë, bashkëpunojnë, vlerësojnë stafin e tij/saj dhe mbajnë përgjegjësi 
për aktivitetet dhe përmbushjen e të gjitha detyrave të përcaktuara për punën e 
Departamenteve. Udhëheqësi i Departamentit është përgjegjës për delegimin e punëve të 
përditshme në mes të stafit të departamentit.  

 Roli i anëtarëve të stafit të Departamenteve është të kryejnë detyra, kurdo që është e 
nevojshme sipas kërkesave ligjore dhe përmes udhëheqësve të departamenteve i 
propozojnë në Bord. Në disa raste, anëtarët e stafit mund të autorizohen nga Bordi të 
kryejnë detyra të posaçme.  

 Anëtarët e stafit duhet të punojnë në bashkëpunim të ngushtë me udhëheqësin e 
Departamentit dhe stafin tjetër profesional. Anëtari i stafit po ashtu duhet të ketë mundësi 
në ndjekjen e trajnimeve të disponueshme nga ZRRE-ja, për përmirësimin e aftësive dhe 
njohurive të tyre profesionale. 

4.2.1 Departamenti ligjor dhe i licencimit (DLL) 

Departamenti ligjor dhe i licencimit është përgjegjës për hartimin e legjislacionit sekondar, 
vlerësimin e aplikacioneve për licencim të ndërmarrjeve të energjisë, vlerësimin e aplikacioneve për 
dhënien e autorizimeve për ndërtim të kapaciteteve të reja, hartimin e shkresave të ndryshme, 
dhënien e këshillave ligjore, etj. Ky departament gjithashtu bën mbikëqyrjen dhe monitorimin e 
aktiviteteve të të licencuarve.  

4.2.2 Departamenti i tregut të energjisë (DTE) 

Departamenti i tregut të energjisë është përgjegjës për strukturën e tregut, monitorimin e 
performancës së pjesëmarrësve të tregut, vlerësimin dhe analizën e të dhënave në sektorin e 
energjisë. Departamenti gjithashtu monitoron konkurrencën dhe sjelljen e pjesëmarrësve në treg në 
mënyrë objektive, transparente dhe jo-diskriminuese.  

4.2.3 Departamenti i tarifave dhe çmimeve (DTÇ) 

Departamenti i tarifave dhe çmimeve është përgjegjës për vlerësimin e aplikacioneve tarifore të 
ndërmarrjeve të licencuara, monitoron realizimin e shpenzimeve operative dhe kapitale përmes 
shqyrtimeve tarifore; ndërmerr të gjitha masat që tarifat të jenë kosto - reflektive, të arsyeshme, jo-
diskriminuese, të bazuara në kritere objektive, si dhe të vendosura në mënyrë transparente, duke 
marrë në konsiderim përballueshmërinë dhe mbrojtjen e konsumatorëve.  



 RAPORTI VJETOR 2014 

14 

4.2.4 Departamenti për mbrojtjen e konsumatorëve (DMK)  

Departamenti për mbrojtjen e konsumatorëve është përgjegjës për shqyrtimin dhe zgjidhjen e 
ankesave dhe kontesteve ndërmjet konsumatorëve dhe ndërmarrjeve për energji, operatorëve të 
sistemit dhe ndërmarrjeve energjetike, si dhe ndërmjet dy ndërmarrjeve energjetike. Gjatë kryerjes 
së detyrave dhe përgjegjësive, ky departament bashkëpunon me të gjitha institucionet dhe 
organizatat, të cilat në mënyrë legjitime i përfaqësojnë konsumatorët.  

4.2.5 Departamenti për energji termike dhe gaz natyror (DETG) 

Departamenti për energji termike dhe gaz natyror është përgjegjës për shqyrtimin dhe 
implementimin e strategjive, standardeve të performancës dhe praktikave tjera operacionale, që 
kanë të bëjnë me këta sektorë. Ky departament kryen monitorimin e ndërmarrjeve të licencuara 
përmes mbledhjes, analizës dhe vlerësimit të të dhënave dhe informatave përkatëse, e gjithashtu 
kontribuon në zhvillimin e sistemeve raportuese të ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore duke u 
fokusuar në elementet tekniko-teknologjike dhe në integrimin e masave nxitëse dhe caqeve për 
efiçiencë. Po ashtu bashkëpunon me departamentet tjera të ZRRE duke dhënë mbështetjen dhe 
ekspertizën teknike për çështjet e ndërlidhura me energjinë termike dhe gazin natyror. 

4.2.6 Njësia e administratës (NjA) 

Njësia e administratës mbështet funksionimin e ZRRE-së, organizon rekrutimin efikas të stafit të 
ZRRE-së, koordinon trajnimet e stafit të ZRRE-së, furnizimin me pajisje të zyrës dhe mirëmbajtjen e 
tyre, ndihmon në rregullimin e zyrës, duke e bërë atë të përshtatshme për punë për të gjithë stafin e 
ZRRE-së. 

Bordi i Zyrës së Rregullatorit për 
Energji

Departamenti për 
Treg të Energjisë

Zyrtar për 
marrëdhënie me 

publikun

Njësia e 
Administratës

Departamenti për 
Gaz dhe për 

Energji Termike

Departamenti për 
Mbrojtje të 

Konsumatorëve

Departamenti 
Ligjor dhe të 

Licencimit

Departamenti për 
Çmime dhe Tarifa

Drejtori Menaxhues 

Fig 4.1 Skema organizative e ZRRE-së – 2014 

Përshkrimi shkurtër i strukturës organizative me pozitat të plotësuara dhe  të lira në vitin 2014 është 
dhënë  në formë tabelore më poshtë. 

 

 

 

 

 

 



 RAPORTI VJETOR 2014 

15 

Tab. 4.1 Pozitat aktuale në fund të vitit 2014 

P ozit at  organizat ive P ozit at P unë sim i V e nde t  e  lira (pë rshkr im i)

Bordi i ZRRE-së 5 3 An ëta r  Bo rd i

D rej to r i  m en a x h u es 1 - D rej to r i  m en a x h u es

 Zyr ta r  p ër  M a rrëd h ën i e m e P u b l i k 1 1

De part am e nt i L igjor  dhe  i L ice ncim it  (DL L )

Ud h ëh eq ës  i  d ep a rta m en ti t

Eks p ert p ër  Çës h tj e Li gj o re &  M o n i to r i m

An a l i s ti  i  m o n i to r i m i t të l i c en c a ve

Zyr ta r i  Li gj o r  &  Li c en c i m i t

De part am e nt i i m brojt je s së  konsum at or it  (DM K)

Ud h ëh eq ës i  d ep a rta m en ti t

An a l i s t p ër  p ërm b u s h j e të s ta n d a rd eve

Zyr ta r  p ër  m b ro j tj e të ko n s u m a to rëve

De part am e nt i i Ç m im e ve  dhe  Tar ifave  (DÇ T)

Ud h ëh eq ës  i  d ep a rta m en ti t

Eks p ert p ër  Çës h tj e Rregu l l a ti ve d h e Ta r i fa

Zyr ta r  p ër  Eko n o m i

An a l i s t p ër  s tru ktu rë ta r i fo re

De part am e nt i i Tre gut  t ё  Ene rgjisё  (DTE)

Ud h ëh eq ës  i  d ep a rta m en ti t 

An a l i s t p ër  S i s tem e En ergj eti ke

An a l i s t p ër  M o n i to r i m  të Tregu t

An a l i s t p ër  fu rn i zi m  m e en ergj i  d h e Stru ktu rë të Tregu t

De part am e nt i  pë r  Gaz dhe  Ene rgji Te rm ike  (DGET)

Ud h ëh eq ës  i  d ep a rta m en ti t

An a l i s t p ër  En ergj i  Term i ke

N jë sia e  adm inist rat ive  (N jA )

Ud h ëh eq ës  i  Nj ës i s ë s ë Ad m i n i s tra tës

Zyr ta r  K ryes o r  F i n a n c i a r

M en a x h er  i  p ro ku r i m i t

Zyr ta r  i  Ad m i n i s tra tës

Zyr ta r  p ër  M en a x h i m i n  e të D h ën a ve

Zyr ta r  p ër  As i s ten c ë të Bo rd i t

P ërkth yes  i  gj u h ën  a n gl eze

P ërkth yes  i  gj u h ës  s erb e

Vo zi tës /M i rëm b a j tës

TO TA L 3 3 2 4 9

4 3
Eks p ert p ër  Ç ës h tj e Li gj o re &  

M o n i to r i m

3 3

4 3 An a l i s t p ër  M o n i to r i m  të Tregu t

4 3 Zyr ta r  p ër  Eko n o m i

9 6

Zyr ta r  p ër  a s i s ten c ë të Bo rd i t

 

P ërkth yes  i  gj u h ës  a n gl eze

P ërkth yes  i  gj u h ës  s erb e

2 2

 

Siç shihet në fund të vitit 2014 në ZRRE ka pasur 24 anëtarë stafi, 7 pozita të lira të stafit dhe dy 
pozita të lira në Bordin e ZRRE-së.  

Pozitat të cilat janë plotësuar gjatë këtij viti raportues janë: Ekspert për çështje rregullative dhe të 
tarifave, Analist për strukturë tarifore dhe Analist për Furnizim me energji dhe strukturë të tregut. 
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4.3 Takimet, tryezat punuese dhe trajnimet 

Duke marrë parasysh se rregullimi në sektorin e energjisë është lëmi relativisht e re, zhvillimet 
rajonale janë mjaft të shpejta dhe nevojitet të përcillen me kohë. ZRRE i kushton vëmendje të 
veçantë pjesëmarrjes në takime, tryeza punuese dhe trajnime. Përveç kontributit të dhënë në këto 
takime dhe tryeza punuese kjo ndikon në ngritjen e njohurive të stafit të ZRRE-së, si dhe fitimin e 
përvojës nga praktikat e rregullimit rajonal dhe ndërkombëtar, që është e domosdoshme për ngritje  
profesionale. 

Rëndësi të posaçme paraqet dhënia e mundësive të barabarta për zhvillim të punonjësve. Punonjësit 
e ZRRE-së gëzojnë të drejtën e trajtimit jodiskriminues në vendin e punës, i cili mbron dinjitetin dhe 
integritetin personal të tyre.  

Gjatë vitit 2014 janë mbajtur një varg takimesh rajonale, tryeza punuese dhe trajnime që kanë 
kontribuar në ngritjen e mëtejme të njohurive të punonjësve të ZRRE-së, mbi rregullimin e sektorit 
të energjisë në përputhje me standardet e BE-së.  

Më poshtë janë radhitur takimet, tryezat punuese dhe trajnimet të mbajtura gjatë vitit 2014:  

 04 shkurt 2014 – Pjesëmarrja në Takimin e 29 të GPG ECRB – TKE, Vjenë, Austri; 

 05 shkurt 2014 - Takimi 31të i grupit punues për energji elektrike (EWG) të ECRB organizuar 
nga Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 06 shkurt 2014 - Tryeza punuese për Balancimi Regjional të Energjisë Elektrike organizuar 

nga Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 12 shkurt 2014 - Takimi i njëzeteshtatë  (27) i Grupit punues për konsumator dhe treg me 

pakicë në kuadër të ECRB, organizuar nga Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Vjenë, 

Austri; 

 14 mars 2014 - Forumi i 2-të i Vjenës mbi Ligjet Europiane të Energjisë, mbajtur në Vjenë, 

Austri; 

 22 – 23 mars 2014 - Tryezë punuese për hartimin / finalizimin e Raportit Vjetor 2013 të 

ZRRE-së, Durrës, Shqipëri; 

 25 mars 2014 – Tryeza punuese për statistika e organizuar në kuadër të Sekretariatit të 

Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 27 mars 2014 - Tryeza e 8-të punuese “Zbatimi i rregullave mbi statistikat e energjisë” 

organizuar nga  ECRB,  Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 10 - 13 prill 2014 - Trajnimi për menaxhim dhe financa, Budvë, Mal të Zi; 

 15 prill 2014 – Takimi i 27-të i ECRB në Autoritetin Rregullativ të Greqisë, Athinë, Greqi; 

 20 - 21 maj 2014 - Takimi i Komitetit Sektorial për Mjedis, Transport, Energji dhe Zhvillim 
regjional, të Dialogut për Procesin e Stabilizim Asocimit me UE, Bruksel, Belgjikë; 

 27 – 28 maj 2014 – Pjesëmarrja në Takimin e 30-të GPG ECRB –TKE, dhe Tryezën punuese 
për sigurinë e furnizimit, Vjenë, Austri; 

 03 - 04 qershor 2014 - Takimi 32të i grupit punues për energji elektrike të ECRB, organizuar 
nga Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Athinë, Greqi; 

 10 – 11 qershor 2014 - Punëtoria - „Energjia e Ripertritshme si burim vendor i furnizimit në 
Komunitetin e Energjisë” mbajtur  në Sekretariatin e Komunitetit te Energjisë, Vjenë; 
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 16 - 17 qershor 2014 – Takimi i 28të i Grupit Punues për Konsumatorë dhe Treg me pakicë në 

kuadër të Bordit Rregullativ të Komunitetit të Energjisë (ECRB), në Sekretariatin e 

Komunitetit të Energjisë,  Vjenë, Austri; 

 17 qershor 2014 – Forumi i Shtatë (7të) Social i Komunitetit të Energjisë, në Sekretariatin e  

Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 25 shtator 2014 – Trajnimi i CEER për benchmarking (Studimet krahasuese), në Bruksel, 

Belgjikë; 

 29 shtator 2014 - Tryeza Punuese me temën “EU Energy Law & Policy Workshop” organizuar 

nga Florence School of Regulation, Oslo, Norvegji; 

 01 - 02 tetor 2014 - Takimi i 29-të i Grupit punues për konsumatorë dhe treg me pakicë në 

kuadër të ECRB dhe tryeza e përbashkët punuese ne mes ECRB-CEER, Bruksel, Belgjikë; 

 07-08 tetor 2014 – Pjesëmarrje në takimin e grupit punues të ECRB EWG në Vjenë dhe të 

workshopit për Sigurinë e furnizimit me energji; Vjenë, Austri; 

 7-8 tetor 2014 – Pjesëmarrja në Takimin e 30të GPG ECRB –TKE dhe Forumin e 9-të të gazit, 

Ljubjanë, Slloveni; 

 08 tetor 2014 - Takimi 33të i grupit punues për energji elektrike të ECRB, organizuar nga 

Sekretariati i Komunitetit të Energjisë, Lublanë, Slloveni; 

 08 tetor 2014 – Pjesëmarrje në Forumin: Çështje Kritike dhe Zhvillimore Rregullative të 

Energjisë për Tregtinë Rajonale- Perspektivë nga Europa dhe Euroazia, sponsorizuar nga 

Agjencia Amerikane për Zhvillim Ndërkombëtar (USAID), Organizuar nga Shoqata Kombëtare 

e Rregulloreve për ndërmarrje publike - Komisionerëve (NARUC ), Stamboll, Turqi; 

 24 - 25 tetor 2014 – Trajnimi për pasqyrat financiare dhe auditimi i tyre, organizuar nga 

Europian Center, në Budvë, Mali i Zi; 

 05 nëntor 2014 – Takim mes delegacionit të Kosovës dhe të Serbisë lidhur me 

implementimin e Marrëveshjes për energjinë, Bruksel, Belgjikë; 

 11 nëntor 2014 – Pjesëmarrje në tryezën e punës “Statistikat e Energjisë“ në Sekretariatin e 

Komunitetit të Energjisë, Vjenë, Austri; 

 26 nëntor 2014 – Takim mes delegacionit të Kosovës dhe të Serbisë lidhur me 

implementimin e marrëveshjes për energjinë, Vjenë, Austri. 
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5 LICENCIMI DHE AUTORIZIMI PЁR NDЁRTIMIN E KAPACITETEVE TЁ REJA  

5.1 LICENCAT 

Zyra e Rregullatorit për Energji bënë licencimin e aktiviteteve të energjisë në Kosovë. Deri më tani 
ZRRE ka bërë licencimin e këtyre aktiviteteve: prodhimit, shpërndarjes, transmisionit, furnizimit, 
importit/eksportit të energjisë elektrike; prodhimit, shpërndarjes dhe furnizimi me ngrohje qendrore, 
si dhe aktivitetin e bashkëprodhimit të energjisë elektrike dhe ngrohjes.  

Në mënyrë që disa aktivitete në sektor të energjisë të kryhen më lehtë, pa pasur nevojë të pajisen 
me licencë, Ligjet në fuqi e lejojnë këtë për ndërmarrjet të cilat dëshirojnë të kryejnë këtë aktivitetet, 
e të cilat nuk kanë ndikim në sistemin elektroenergjetik të Kosovës. Pra, aktivitetet të cilat janë të 
liruara të pajisen me licencë janë:  

 prodhimi i energjisë elektrike me kapacitet nën 5 MW;  

 prodhimi i ngrohjes për konsum vetanak me kapacitet nën 1 MW;  

 prodhimi i energjisë elektrike për konsum vetanak nëse stabilimenti i prodhimit apo 
konsumatori nuk lidhet në sistemin e transmisionit apo shpërndarjes; dhe  

 deponim i gazit natyror ku kapaciteti total i deponimit nuk tejkalon dhjetëmijë metra kub.  

Më poshtë janë paraqitur aktivitetet për të cilat ndërmarrjet kanë aplikuar në ZRRE për licencim, e të 
cilat, pas plotësimit të kushteve janë licencuar dhe operojnë në Kosovë:  

•  Prodhimi i energjisë elektrike; 

•  Operimi i Sistemit të Transmisionit; 

•  Operimi i Sistemit të Shpërndarjes së energjisë elektrike; 

•  Operimi i Tregut; 

•  Furnizimi publik me energji elektrike; 

•  Importi dhe Eksporti i energjisë elektrike; 

•  Prodhimi i ngrohjes qendrore; 

•  Shpërndarja e ngrohjes qendrore; 

•  Furnizimi publik me ngrohje qendrore, dhe  

 Bashkëprodhimi i energjisë elektrike dhe ngrohjes. 

Gjatë vitit 2014 ndërmarrjet e licencuara për aktivitetet e mësipërme kanë vazhduar të operojnë 

sipas licencave të lëshuara nga ZRRE. Vlen të përmendet se prej aktiviteteve të mësipërme, gjatë vitit 

2014, ZRRE për herë të parë ka licencuar aktivitetin e bashkëprodhimit të energjisë elektrike dhe 

ngrohjes (në fakt ka modifikuar Licencën për prodhim të energjisë elektrike të TC Kosova B, ku është 

shtuar aktiviteti i bashkëprodhimit të energjisë elektrike dhe ngrohjes). Ky aktivitet është projekt i cili 

është duke u implementuar në bashkëpunim të TC Kosova B me Termokos. 

5.1.1 Transferimi i licencave 

Licencat e lëshuara nga ZRRE, përveç tjerash, e kanë të përcaktuar edhe afatin e vlefshmërisë, të 
cilat operojnë deri në përfundimin e këtij afati për kryerjen e aktiviteteve relevante për të cilat janë 
licencuar. Megjithatë, nëse një ndërmarrje e energjisë e licencuar nga ZRRE kërkon që ta transferojë 
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licencën e saj te një subjekt tjetër juridik, ZRRE ka autoritet dhe përgjegjësi ta vlerësojë nëse janë 
plotësuar kushtet për një transferim të tillë. ZRRE do të lejojë transferin nga një subjekt në tjetrin, 
vetëm nëse të dy subjektet kanë plotësuar kushtet e parapara me ligjet në fuqi, pra subjekti aktual 
bënë kërkesë për transfer licence, si dhe subjekti i ri bën kërkesë dhe plotëson kushtet e parapara në 
Aplikacionin për licencim të aktiviteteve të energjisë në Kosovë. Gjatë vitit 2014 ZRRE ka pranuar një 
kërkesë për transferim licence, dhe ka lejuar transferin e licencës, si më poshtë:  

Transferi i licencës për Furnizim Publik nga KKDFE (KEDS) në KESCO - ky transfer ka filluar me 
kërkesën e KKDFE-së të datës 07.10.2014 për transferim të Licencës dhe aseteve të Furnizuesit 
Publik me energji elektrike nga KKDFE (Operatori i Sistemit të Shpërndarjes dhe Furnizuesi Publik) në 
KESCO (Furnizues Publik). Me datë 28.10.2014 shoqëria KESCO ka dorëzuar po ashtu një kërkesë për 
pranim transferi nga KKDFE, si dhe aplikacionin për licencim të aktivitetit të Furnizimit Publik me 
energji elektrike (me të gjitha dëshmitë e kërkuara në këtë aplikacion për KESCO-n). Me këtë veprim 
KKDFE tani ka vetëm licencën e Operatorit të Sistemit të Shpërndarjes, ndërsa KESCO vepron si i 
licencuar për Furnizim Publik. 

KKDFE në kërkesën e saj, ka sqaruar se në pajtim me vendimin Nr. V_619_2014 ku është aprovuar 
Udhëzuesi për shthurje të KKDFE/Operatori i Sistemit të Shpërndarjes nga KKDFE/Furnizuesi Publik, 
ka filluar procedurat për shthurjen e Divizionit të Shpërndarjes nga Divizioni i Furnizimit, të cilat do 
të përfundoheshin jo më vonë se 01 janar 2015. KKDFE ka sqaruar se procesi i shthurjes ligjore do të 
përfshijë transferimin e aseteve dhe detyrimeve ekzistuese, të operuara nga KKDFE/Furnizuesi Publik 
në kompaninë e re për furnizim, gjegjësisht në “KESCO” J.S.C /Furnizuesi Publik. 

ZRRE ka analizuar kërkesën e KKDFE-së për transferim licence, si dhe kërkesën dhe dokumentet e 
bashkëngjitura aplikacionit të KESCO-s për pranim transferi, kështu me datë 23 dhjetor 2014 Bordi i 
ZRRE-së ka aprovuar transferimin e kësaj licence. Më në detaje, të dhënat e licencës së transferuar 
janë dhënë në tabelën 5.1 më poshtë: 

Tab. 5.1  Licencat e transferuara nga Zyra e Rregullatorit për Energji gjatë vitit 2014 

N r. 
Em ri i ndë rm arr je s së  

L ice ncuar

Pë rshkr im i i 

akt ivite t it  të  

L ice ncuar

N um ri i lice ncë s
A dre sa, se lia e  të   

lice ncuar it

V le fshm ë ria e  

lice ncë s
Transfe ruar  

K o m p a n i a  K o s o va re p ër  

D i s tr i b u i m  d h e Fu rn i zi m  m e 

En ergj i  El ektr i ke (K K D FE) - 

D i v i zi o n i  i  Fu rn i zi m i t

Fu rn i zi m  

P u b l i k  m e 

En ergj i  

El ektr i ke

ZRRE/Li /Tr_0 7 /1 2  

Nën a  Terezë, 1 0 0 0 0  

P r i s h ti n ë, Rep u b l i ka  

e K o s o vës

0 1 .0 3 .2 0 1 3  

d er i  

0 1 .0 1 .2 0 1 5

n ga  K K D FE SH.A 

“K O SO VO  ELECTRIC ITY SUP P LY 

CO M P ANY” (K ESCO ) J.S.C

Fu rn i zi m  

P u b l i k  m e 

En ergj i  

El ektr i ke

ZRRE/Tr_2 0 1 4 /Li _

0 7 /1 2

Nën a  Terezë, 1 0 0 0 0  

P r i s h ti n ë, Rep u b l i ka  

e K o s o vës

0 1 .0 1 .2 0 1 5  

d er i  

0 4 .1 0 .2 0 3 6

n ë K ESCO  J.S.C

1

 

Kohëzgjatja e vlefshmërisë dhe kushtet e licencës mbeten të njëjta (04.10.2006 deri 04.10.2036), 
ndërsa nga momenti i transferimit të licencës, i licencuari është i obliguar që ta njoftojë menjëherë 
ZRRE-në për çdo ndryshim apo plotësim eventual të dokumenteve dhe të dhënave tjera, të dërguara 
gjatë aplikimit për licencë. Edhe pse transferi i licencës është bërë me datë 23.12.2014, i Licencuari 
KKDFE është dashur të vazhdojë kryerjen e detyrimeve sipas licencës deri me datë 01.01.2015, kur 
edhe të drejtat dhe detyrimet kalojnë tek KESCO. Kjo pasi që sipas Rregullës për licencim, nëse një i 
Licencuar kërkon të transferojë licencën në një entitet tjetër, ai është i detyruar të marrë aprovimin 
paraprak të ZRRE-së për këtë transferim. Derisa të merret ky aprovim, i licencuari aktual është i 
detyruar të vazhdojë kryerjen e detyrimeve sipas licencës, derisa ZRRE-ja ta aprovojë transferimin. 
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5.1.2 Vazhdimi i licencave 

Secila ndërmarrje e licencuar në ZRRE, varësisht nga aktiviteti, disa muaj para skadimit të afatit të 
licencës, ka të drejtë të parashtrojë kërkesë me shkrim për zgjatje të afatit të licencës. ZRRE lejon 
vazhdimin e afatit të vlefshmërisë së licencës edhe për një periudhë kohore relevante për të gjitha 
ato ndërmarrje që plotësojnë kushtet dhe detyrimet e licencës sipas ligjeve në fuqi, si dhe nëse 
ndërmarrja ka parashtruar një kërkesë me shkrim brenda afatit ligjor. 

Meqë në tetor të vitit 2014 ndërmarrjes për prodhim të energjisë elektrike (KEK SH.A – TC Kosova A) 
do t’i skadonte afati i vlefshmërisë së licencës, ndërmarrja brenda afatit ligjor ka bërë kërkesë për 
zgjatje të afatit të vlefshmërisë së saj, duke kërkuar nga ZRRE që licenca të jetë valide nga data 4 
tetor 2014 deri më 4 tetor 2020. ZRRE ka shqyrtuar kërkesën e të licencuarit KEK-TC Kosova A , dhe 
Bordi i ZRRE-së me vendimin V_652_2014 ka vazhduar afatin e vlefshmërisë së licencës deri më 4 
tetor 2015, pasi që ndërmarrja në fjalë nuk ka arritur të sigurojë nga Ministria e Mjedisit dhe 
Planifikimit Hapësinor “Lejen e Integruar Mjedisore” sipas aplikacionit për vazhdim licence.  

Në tabelën në vijim janë paraqitur të dhënat e ndërmarrjes të cilës i është vazhduar afati i 
vlefshmërisë së licencës:  

Tab. 5.2 Licencat e vazhduara nga Zyra e Rregullatorit për Energji gjatë vitit 2014 

N r. Em ri i ndë rm arr je s
P ë rshkr im i i akt ivit e t it  

t ë  L ice ncuar
N um ri i lice ncë s A dre sa, se lia e  t ë   lice ncuar it

V le fshm ë ria e  

lice ncë s

1

“K o rp o ra ta  En ergj eti ke e 

K o s o vës ” (K EK ) SH .A ‐ 

D i v i zi o n i  i  G j en er i m i t

P ro d h i m  i  En ergj i s ë 

El ektr i ke
ZRRE/Li _0 5 /1 2 _A

“Nën a  Terezë” Nr  3 6 , P r i s h ti n ë, 

Rep u b l i ka  e K o s o vës

(l ës h u a r  2 0 0 6 ) 

va zh d i m  l i c en c e 

0 4 .1 0 .2 0 1 4  d er i  

0 4 .1 0 .2 0 1 5

 

5.1.3 Modifikimi i licencave 

Neni 27 i Ligjit për Rregullatorin e Energjisë parasheh që ZRRE mund të lëshojë licencë për 
bashkëprodhim të energjisë elektrike dhe ngrohjes, mirëpo deri në vitin 2014 nuk ka pranuar asnjë 
kërkesë për licencimin e një aktiviteti të tillë. Gjatë vitit 2014 ZRRE ka lëshuar një licencë për 
bashkëprodhim të energjisë elektrike dhe termike. Në fakt KEK-u ka dërguar në ZRRE më 14.07.2014 
një kërkesë dhe aplikacion për modifikim të licencës për prodhim të energjisë elektrike për TC 
Kosova B, me numër licence ZRRE/Li_05/13_B, në licencë për bashkëprodhim (kogjenerim) të 
energjisë elektrike dhe termike. Kështu me 23 dhjetor 2014 Bordi i ZRRE-së ka modifikuar licencën e 
KEK, Divizioni i Gjenerimit TC Kosova B, si më poshtë: 

Tab. 5.3 Licenca e modifikuar nga Zyra e Rregullatorit për Energji gjatë Vitit 2014 

Nr. 
Em r i  i  n d ërm a rr j es  s ë 

Li c en c u a r

P ërs h kr i m i  i  a kti v i teti t 

të Li c en c u a r
Nu m ri  i  l i c en c ës Ad res a , s el i a  e të  l i c en c u a r i t

Vl efs h m ër i a  e 

l i c en c ës

“K orp ora ta  En ergj eti ke e 

K os ovës ” (K EK ) SH.A ‐ 

D i v i zi on i  i  G j en er i m i t TC  ”B”

P rod h i m  i  En ergj i s ë 

El ektr i ke
ZRRE/Li _0 5 /1 3 _A

“Nën a  Terezë” Nr  3 6 , P r i s h ti n ë, 

Rep u b l i ka  e K os ovës

“K orp ora ta  En ergj eti ke e 

K os ovës ” (K EK ) SH.A ‐ 

D i v i zi on i  i  G j en er i m i t TC  ”B”

Li c en c ë p ër  

Ba s h këp rod h i m  të 

En ergj i s ë El ektr i ke d h e 

Term i ke

ZRRE/Li b p _0 5 /1 4 _B
“Nën a  Terezë” Nr  3 6 , P r i s h ti n ë, 

Rep u b l i ka  e K os ovës

1

0 4 .1 0 .2 0 0 6  d er i  

0 4 .1 0 .2 0 2 6  - 

(m od i fi ku a r  n ë 

2 0 1 2 ,2 0 1 3  d h e 

2 0 1 4 ) 
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Nga të dhënat e mësipërme shihet se modifikimi i licencës është bërë nga licenca për prodhim të 
energjisë elektrike në licencë për bashkëprodhim të energjisë elektrike dhe termike.  
 
Projekti i Kogjenerimit të Energjisë Elektrike dhe Termike, ka filluar të funksionalizohet dhe 
implementohet nga nëntori i vitit 2014, ndërsa “Marrëveshja për Furnizim me Ngrohje”, në mes KEK 
dhe NQ Termokos  është aprovuar në dhjetor 2014.  
 
Sipas KEK-ut, modifikimi i Licencës për prodhim të energjisë elektrike të TC Kosova B (me numër 
Licence ZRRE/Li_05/13_B) në Licencë për bashkëprodhim të energjisë elektrike dhe termike (me 
numër licence Nr/Libp_05/14_B) është bërë në mënyrë që të legalizohet edhe kjo veprimtari e 
dobishme për shfrytëzimin e energjisë elektrike. ZRRE pas vlerësimit të kërkesës së KEK-ut dhe 
dorëzimit te të gjitha dëshmive tjera relevante që kërkohen për modifikim Licence, me vendimin e 
datës 23 dhjetor 2014 (vendimi V_672_2014) ka lejuar modifikimin e kësaj licence. 

5.2 Shthurja ligjore e ndërmarrjeve të energjisë 

Neni 15 paragrafi 2 i Ligjit për Energjinë Elektrike (Ligji Nr. 03/L –201), parasheh se, kur Operatori i 
Sistemit të Shpërndarjes është pjesë e ndonjë ndërmarrjeje të integruar të energjisë elektrike, ai do 
të jetë i pavarur nga të gjitha veprimtaritë tjera që nuk ndërlidhen me shpërndarjen, së paku sa i 
përket formës juridike, organizimit apo vendim-marrjes.  

Gjithashtu Neni 46, i Ligjit për Rregullatorin e Energjisë (LRE) parasheh se: “Ndërmarrjet që kryejnë 
transmisionin apo shpërndarjen e energjisë elektrike do të jenë të pavarura në kuptimin e formës së 
tyre ligjore, organizimit dhe vendim-marrjes në pajtim me Ligjin mbi Energjinë Elektrike”.  

Shthurja ligjore e përcaktuar me nenet e cekura më lartë, ndër të tjera ka për qëllim dhe është e 
domosdoshme në mënyrë që të eliminohen subvencionet e tërthorta ndërmjet aktiviteteve të 
shpërndarjes dhe furnizimit publik.  

Si rezultat i kërkesave ligjore të cekura më lartë, ZRRE gjatë vitit 2014 ka hartuar “Udhëzuesin për 
Shthurje ligjore të KKDFE/Operatori i Sistemit të Shpërndarjes nga KKDFE/Furnizuesi Publik”, i cili me 
vendimin V_619_2014 të datës 29 prill 2014 është aprovuar nga ZRRE.  

“Udhëzuesi për Shthurje ligjore të KKDFE/Operatori i Sistemit të Shpërndarjes nga 
KKDFE/Furnizuesi Publik”  përmban dispozita lidhur me përmbajtjen e Programit të Pajtueshmërisë, 
i cili do të hartohet nga i licencuari – KKDFE/OSSH; Procesin e shqyrtimit, miratimit dhe monitorimit 
të Programit të Pajtueshmërisë nga ZRRE; dhe Planin dhe dinamikën kohore të veprimeve që KKDFE 
duhet ndërmarrë. 

Ndër veprimet e rëndësishme që janë ndërmarr gjatë këtij procesi janë: Regjistrimi i subjektit të ri 
juridik me strukturë të re organizative (KESCO), ndarja e aseteve në mes të Operatorit të Sistemit të 
Shpërndarjes (OSSH) dhe Furnizuesit Publik me Energji Elektrike (FPEE); ndarja e stafit në mes të 
OSSH dhe FPEE; emërimi i Drejtorit Menaxhues të OSSH-së dhe FPEE-së; ndarja e borxheve sipas 
prejardhjes së tyre në mes të OSSH dhe FPEE; ndarja e obligimeve ligjore të mbetura (rastet 
gjyqësore që nuk kanë përfunduar, kontratat për blerje ose shërbime, pagesa e taksave të mbetura 
dhe të ngjashëm). 

Procesi i shthurjes ligjore të cekur më lartë ka përfunduar më 23 dhjetor 2014 kur Bordi i ZRRE-së, 
me vendimin V_670_2014 ka aprovuar transferimin e Licencës dhe aseteve të Furnizimit Publik me 
Energji Elektrike nga KKDFE në subjektin e ri KESCO.  
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5.3 Autorizimi - Ndërtimi i kapaciteteve të reja 

ZRRE gjatë këtij viti raportues ka respektuar me përpikëri transparencën e parashikuar sipas 
procedurës së autorizimit, sikurse edhe zbatimin e afateve ligjore të shqyrtimit të aplikacioneve për 
lëshimin e autorizimit për ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese nga Burimet e Ripërtritshme 
të Energjisë (BRE), për ndërmarrjet që kanë aplikuar për marrjen e autorizimit. 

Gjithashtu në përputhje me legjislacionin në fuqi, çdo aplikuesi për marrjen e autorizimit i është 
nënshtruar analizës së rregullshmërisë dhe plotësimit me korrektësi të dokumentacionit. Këtu 
përfshihen dokumentacioni ligjor, administrativ, financiar, teknik dhe mjedisor, marrja e lejeve 
përkatëse të përdorimit të ujit, e drejta e shfrytëzimit të tokës, zgjedhja teknike dhe pëlqimi 
mjedisor të lëshuara nga institucionet relevante në përputhje me aktivitetin që subjektet kanë 
kërkuar për marrjen e autorizimit preliminar apo autorizimit final për ndërtim. 

5.3.1 Lëshimi i autorizimit preliminar  

ZRRE ka shqyrtuar aplikacionet e pranuara për marrjen e Autorizimit preliminar për ndërtimin e 
kapaciteteve të reja gjeneruese, dhe ka siguruar se aplikacionet e tilla janë shqyrtuar në mënyrë 
objektive, transparente dhe jo-diskriminuese. Gjatë shqyrtimit të këtyre aplikacioneve, ZRRE ka 
marrë për bazë kriteret objektive dhe relevante që duhet të sigurohen nga aplikuesit sipas rregullës 
së autorizimit për ndërtimin e kapaciteteve të reja.  

Për aplikuesit që kanë përmbushur kërkesat dhe kriteret e përcaktuara në procedurën për marrjen e 
vendimit mbi njoftimin për autorizimin preliminar, Bordi i ZRRE-së ka lëshuar tri (3) autorizime 
preliminare, shih tabelën 5.4 më poshtë. 

Tab. 5.4 Ndërmarrjet të cilave u është lëshuar Njoftimi për Autorizim Preliminar 

Nr. Em r i  i  n d ërm a rr j es P ërs h kr i m i  i  a kti v i teti t K a p a c i teti  i  i n s ta l u a r Lo ka c i o n i
D a ta  e Lës h i m i t të 

Ven d i m i t

1
“K el K o s ‐En ergy  P ej a ” 

SH .P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

UJI

6 0 .4  M W

Lu m i  P ej a , H C  K u q i s h ta  I  +I I   

4 .5  M W , H C  D rel a j  I . 4 .6  M W , 

H C  D rel a j  I I . 4 .4  M W , H C  

Sh tu p eq  6 .5  M W  d h e EGU 

Ru go va  4 0 .5  M W , K K  P ej a , 

Rep u b l i ka  e K o s o vës

V_6 1 8 _2 0 1 4

2 9  p r i l l  2 0 1 4

2
“En ergy  F i r s t –O n e” 

SH .P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

ERA

3 4 .2 5  M W

W i n d  P a rk  “Ba j go ra ” K K  

M i tro v i c a , Rep u b l i ka  e 

K o s o vës

V_6 6 6 _2 0 1 4

2 1  n ën to r  2 0 1 4

3 Eko  – En ergj i ”  SH .P .K . 

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

UJI

0 .6  kW
Lu m i  M o ra va  H C  Bi n ç a  K K  

Vi ti j a , Rep u b l i ka  e K o s o vës

V_6 7 1 _2 0 1 4

2 4  d h j eto r  2 0 1 4

 

Vendimet mbi Njoftimin për Autorizimin Preliminar kanë përcaktuar se aplikuesit kanë dëshmuar 
përshtatshmërinë e tyre për ndërtimin e stabilimenteve të reja gjeneruese. Vendimet e tilla nuk u 
japin të drejtë poseduesve të autorizimit preliminar që të vazhdojnë ndërtimin e stabilimenteve të 
reja gjeneruese para se të marrin vendimin për Autorizim Përfundimtar (Final). Vendimet për 
Autorizime Preliminare obligojnë aplikuesit që brenda periudhës dy (2) vjeçare, nga lëshimi i 
autorizimit preliminar, të bëjnë kërkesë me shkrim për lëshimin e Autorizimit përfundimtar (Final) 
për ndërtim. Ky afat është shkurtuar në një (1) vit me aprovimin e ndryshimeve në Rregullën për 
Procedurën e Autorizimit, të aprovuar nga Bordi i ZRRE me datë 11.11.2014.  
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Krahasuar me vitin 2013, ku ZRRE kishte lëshuar katërmbëdhjetë (14) vendime mbi njoftimin e 
autorizimit preliminar, gjatë vitit 2014 janë lëshuar tre (3) vendime mbi njoftimin e autorizimit 
preliminar me kapacitet gjenerues të planifikuar për ndërtim rreth 95.25 MW.  

5.3.2 Lëshimi i autorizimit përfundimtar (Final)  

ZRRE ka vazhduar me shqyrtimin e kërkesave për marrjen e autorizimit final dhe ka pranuar kërkesat 
së bashku me dokumentacionin e kompletuar për shndërrimin e vendimit mbi njoftimin për 
autorizimin preliminar në autorizim përfundimtar.  

Në vazhdim janë paraqitur ndërmarrjet të cilave iu është lëshuar Autorizimi Final për Ndërtim të 
Kapaciteteve të reja Gjeneruese (shih tabelën 5.5 më poshtë).  

Tab. 5.5 Ndërmarrjet të  cilës u është lëshuar Autorizim Final 

N r.  Em ri i ndë rm arr je s Pë rshkr im i i akt ivite t it  Kapacite t  i instaluar L okacioni
Data e  L ë shim it  të  

V e ndim it

1
Led  Li gh t Teh n o l o gy 

K o s o va  SH.P .K .

Nd ërti m i  i  P a n el eve 

Fo to vo l ta i ke 
1 0 2  kW

Gj u rgj ev i k/M a l i s h evë, K K  

K l i n a , Rep u b l i ka  e K o s o vës

V_6 5 3 _2 0 1 4

0 3   teto r  2 0 1 4

2 “M a tko s  Gro u p ” SH.P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

UJI

4 .6  M W
Lu m i  Lep en c , HC  Vi c a , K K  

Sh tërp c e, Rep u b l i ka  e K o s o vës   
V_6 6 0 _2 0 1 4

1 1  n ën to r  2 0 1 4

 

Krahasuar me vitin 2013, ku ZRRE kishte lëshuar tri (3) autorizime finale për ndërtim me kapacitet 
total rreth 15.72 MW, gjatë këtij viti janë lëshuar dy (2) autorizime finale për ndërtim me kapacitet 
total prej 4.7 MW, të cilat pritet të realizohen brenda periudhës dy (2) vjeçare.  

5.3.3 Përfundimi dhe ndërprerja e autorizimit preliminar  

ZRRE gjithashtu ka rishqyrtuar edhe vendimet për përfundimin e autorizimit preliminar, në mungesë 
të kompletimit të dokumentacionit nga aplikuesit. Në vazhdim është paraqitur ndërmarrja, të cilës i 
është ndërprerë autorizimi preliminar (shih tabelën 5.6 më poshtë). 

Tab. 5.6  Ndërmarrja të cilës i është ndërprerë autorizimi preliminar 

N r.  Em ri i ndë rm arr je s Pë rshkr im i i akt ivite t it  Kapacite t  i instaluar L okacioni
Data e  L ë shim it  të  

V e ndim it

1 “W i n d  P ower” SH.A.

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p rod h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

ERA

9 0 0  kW

Novob ërd ë, Jes en ovi k, K K  

Novob ërd a , Rep u b l i ka  e 

K os ovës

V_6 6 1 _2 0 1 4

1 1  n ën tor  2 0 1 4

 

Ndërprerja e afatit të vlefshmërisë së autorizimit preliminar ka ardhur si pasojë e kërkesës së 
ndërmarrjes në fjalë, ku janë sqaruar arsyet e tërheqjes, pasi që janë bërë ndryshime në projektin 
fillestar dhe ndërmarrja është duke përgatitur aplikacionin e ri për aplikim në ZRRE, sipas 
procedurave të Autorizimit.  

5.3.4 Refuzimi i lëshimit të Autorizimit final 

ZRRE ka shqyrtuar aplikacionet të cilat si pasojë e mos-kompletimit të dokumentacionit, dhe në 
mungesë të dëshmive relevante, ka refuzuar lëshimin e autorizimit final. Në vazhdim është paraqitur 
aplikuesi të cilit i është refuzuar lëshimi i autorizimit final (tabela 5.7 më poshtë).  
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Tab. 5.7  Ndërmarrja të cilës i është refuzuar lëshimi i Autorizimit final 

Nr.  Em ri i ndë rm arr je s Pë rshkr im i i akt ivite t it  Kapacite t i i instaluar L okacioni
Data e  L ë shim it  të  

A utor izim it  Final

1 “Eu ro ko s  JH” SH.P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

UJI

6 .5 8 2  M W

Lu m i  Bro d  d h e Res tel i c a  HC 

Bro d  I .1 0 6 2  kW  Bro d i  I I I  3 1 2 0  

kW  d h e Res tel i c a  I  &  I I , 2 4 0 0  

kW  K K  D ra ga s h   Rep u b l i ka  e 

K o s o vës

V_6 5 4 _2 0 1 4

0 3  teto r  2 0 1 4

 

Bordi i ZRRE-së, ka refuzuar dhënien e autorizimit final, për shoqërinë “Eurokos JH” sh.p.k., pasi që 
shoqëria në fjalë nuk ka arritur të kompletojë aplikacionin duke mos siguruar dëshmitë mbi 
shfrytëzimin e të drejtës së ujit të lëshuar nga institucionet relevante. 

5.3.5 Shtyrja e afatit të Autorizimit preliminar  

ZRRE ka shqyrtuar edhe kërkesat për shtyrje të afatit të vlefshmërisë të autorizimeve preliminare, 

për të zgjatur afatin për kompletimin e aplikacionit, në mënyrë që të paraqitet kërkesa për 

shndërrimin e autorizimit preliminar në autorizim final. Në vazhdim është paraqitur shoqëria, të cilës 

i është shtyrë afati i autorizimit preliminar edhe për gjashtë (6) muaj, për kompletimin e aplikacionit 

për lëshimin e autorizimit final, (shih tabelën 5.8).  

Tab. 5.8  Shoqëria të cilës i është shtyrë afati  i Autorizimit preliminar 

N r. Em ri i ndë rm arr je s Pë rshkr im i i akt ivite t it  Kapacite t i i instaluar L okacioni
Data e  L ë shim it  të  

V e ndim it

1

“Trea n gl e Gen era l  

Co n tra c to rs  –I n c ” Bra n c h  

K o s o va

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e 

en ergj i s ë el ektr i ke n ga  

UJI

1 1 .7  M W

Lu m i  Eren i k  (H C  M a l  –, Eren i k  

6 .8  M W , H C  Ja s i q  2 .5  M W  d h e 

H C  Eren i k  2 .4  M W , K K  Ju n i k   

Rep u b l i ka  e K o s o vës

V_6 6 9 _2 0 1 4

2 3  d h j eto r  2 0 1 4

 

5.3.6 Aplikacionet që janë në proces të shqyrtimit në ZRRE  

ZRRE, gjithashtu ka pranuar aplikacione për marrjen e autorizimit për ndërtimin e kapaciteteve të 
reja gjeneruese, të cilat janë në fazën e kompletimit të aplikacioneve. Në vazhdim është paraqitur 
lista e aplikacioneve, të cilat janë në proces të shqyrtimit (shih tabelën 5.9). 
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Tab. 5.9  Shoqëritë që janë në proces të shqyrtimit për marrjen e vendimit për autorizim preliminar 

N r. Em ri i ndë rm arr je s P ë rshkr im i i akt ivit e t it  Kapacit e t i i inst aluar L okacioni
Dat a e  L ë sh im it  t ë  

V e ndim it

1 “Ben es a ” SH.P .K

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  UJI

2 .0 7 5  kW

Lu m i  Lu m b a rd h ë i  D eç a n i t, HC  

Ll o ç a n , K K  D eç a n , Rep u b l i ka  e 

K o s o vës .

1 8  s h ta to r  2 0 1 4

2
“ Lu m ëb a rd h i  i  P r i zren i t” 

SH .P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  UJI

2 .3 4  kW

Lu m i  Lu m b a rd h ë i  P r i zren i t, HC  

M a n a s ti r i c a , K K  P r i zren , 

Rep u b l i ka  e K o s o vës

2 3  s h ta to r  2 0 1 4

3 “Bi r ra  P ej a ” SH.P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  P a n el et 

So l a re/ Fo to vo l ta i ke 

3  M W

M a d a n a j  – Rryp a j , ZK  K u s a r , 

K K  Gj a ko va , Rep u b l i ka  e 

K o s o vës

0 4  n ën to r  2 0 1 4

4 “2  K o rr i ku ” SH.P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  UJI

1 .3  M W
Lu m i  Lep en c , HC  So p o n i c a , K K  

K a ç a n i k, Rep u b l i ka  e K o s o vës
1 1  n ën to r  2 0 1 4

5 “O n i x  SP A” L.L.C .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  P a n el et 

So l a re/ Fo to vo l ta i ke 

0 .5  M W
Ba n j a  e P ej ës , ZK  I s to g, 

Rep u b l i ka  e K o s o vës
0 9  d h j eto r  2 0 1 4

6
“So l a r  Green  En ergy” 

SH .P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  P a n el et 

So l a re/ Fo to vo l ta i ke 

3  M W
No vo s el l ë, K K  K a m en i c a , 

Rep u b l i ka  e K o s o vës
1 6  d h j eto r  2 0 1 4

7 Fr i go  Fo o d  K o s o vë” SH.P .K .

Nd ërti m i  i  gj en era to r i t 

p ër  p ro d h i m i n  e en ergj i s ë 

el ektr i ke n ga  P a n el et 

So l a re/ Fo to vo l ta i ke 

3  M W
M a d a n a j , ZK  K u s a r , K K  

Gj a ko va , Rep u b l i ka  e K o s o vës
2 6  d h j eto r  2 0 1 4

 

ZRRE do të vazhdojë t’i shqyrtojë dhe vlerësojë aplikacionet për lëshimin e autorizimeve për 
ndërtimin e kapaciteteve të reja gjeneruese, duke i respektuar të gjitha procedurat dhe kriteret 
ligjore për plotësimin e caqeve të BRE-ve, të përcaktuara me udhëzimet në fuqi. 

Deri në fund të vitit 2014 ZRRE ka trajtuar një numër të konsiderueshëm të aplikacioneve për 

investime në prodhimin e energjisë nga BRE, ku gjashtë (6) prej tyre i janë dhënë autorizimet 

përfundimtare dhe janë të paraqitura në tabelën më poshtë.  

Tab. 5.10 Autorizime përfundimtare  

Ll o j i  i  BRE Nu m ri  i  a p l i ka c i o n eve K a p a c i teti  n ë M W

Hi d ro c en tra l e 4 3 8 .1 3

Era 1 1 .3 5

So l a re 1 0 .1 0

Gj i th s ej 6 3 9 .5 8  

Në tabelën më poshtë janë të paraqitura 22 aplikacione, sipas llojit të BRE-ve, të cilave iu janë 

lëshuar autorizimet preliminare. 
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Tab. 5.11 Autorizime preliminare 

Ll o j i  i  BRE Nu m ri  i  a p l i ka c i o n eve K a p a c i teti  n ë M W

Hi d ro c en tra l e 1 3 1 5 1 .9 8

Era 5 1 4 5 .7 5

So l a re 4 9 .6 0

Gj i th s ej 2 2 3 0 7 .3 3  

Në proces të autorizimit preliminar janë edhe 11 aplikacione të cilat janë paraqitur në tabelën 5.12. 

Tab. 5.12  Aplikacione në proces të autorizimit preliminar  

Ll o j i  i  BRE Nu m ri  i  a p l i ka c i o n eve K a p a c i teti  n ë M W

Hi d ro c en tra l e 7 1 2 .0 3

Era 2 7 2 .2 5

So l a re 2 0 .6 6

Gj i th s ej 1 1 8 4 .9 4  

5.3.7 Burimet e Ripërtëritshme të Energjisë (BRE)  

Me Vendimin nr. D/2012/04/MC-EnC të Këshillit të Ministrave të Komunitetit të Energjisë të Evropës 
Juglindore (KE EJL), Kosovës i është vendosur caku i detyrueshëm për BRE deri në vitin 2020. Sipas 
këtij detyrimi, 25% të konsumit përfundimtar të energjisë në Kosovë duhet të jetë nga BRE.   

Për të përmbushur këtë obligim, Ministria e Zhvillimit Ekonomik me datë 31.01.2013 ka nxjerrë 
Udhëzimin Administrativ nr. 01/2013, me të cilin ka përcaktuar caqet vjetore dhe afatgjate të 
Energjisë nga BRE. Udhëzimi nr. 01/2013 zëvendëson Udhëzimin Administrativ nr. 06/2007 për caqet 
indikative për prodhimin e energjisë elektrike dhe termike nga BRE. 

Në mënyrë që të arrihen caqet për prodhimin e energjisë elektrike nga BRE, të përcaktuar me 
Udhëzimin e cekur më lartë, dhe në përputhje me mandatin ligjor të dhënë me Legjislacionin për 
energjinë në fuqi, ZRRE gjatë këtij viti ka nxjerrë: Rregullën për skemën mbështetëse (për 
mbështetjen e prodhimit të energjisë elektrike nga Burimet e Ripërtëritshme të Energjisë), dhe 
Metodologjinë për llogaritjen e tarifave nxitëse për energjinë solare fotovoltaike.    

Bordi i ZRRE-së, mbështetur në dokumentet e cekura më lartë, ka nxjerrë Vendimin V_673_2014 më 
23 dhjetor 2014, ku ka përcaktuar tarifat nxitëse (“feed-in”) të energjisë elektrike të prodhuar nga 
BRE. Sipas këtij vendimi energjia elektrike e prodhuar nga uji (hidrocentralet <10MW) ka çmimin 
63.3€/MWh, energjia elektrike e prodhuar nga era ka çmimin 85.0€/MWh, energjia elektrike e 
prodhuar nga biomasa solide ka çmimin 71.3€/MWh dhe energjia elektrike e prodhuar nga panelet 
solare/fotovoltaike ka çmimin  prej 136.4€/MWh .  

ZRRE ka përcaktuar edhe kohëzgjatjen e shitblerjes së energjisë elektrike nga BRE-të, ku për 
energjinë elektrike të prodhuar nga panelet fotovoltaike do të ketë kohëzgjatje prej 12 vjetësh, 
ndërsa për burimet tjera (hidroenergjia, energjia e erës dhe biomasa solide) do të kenë kohëzgjatje 
prej 10 vjetësh, me çmime (tarifa nxitëse) të aplikuara dhe të pranuara në skemën mbështetëse. 

5.4 Monitorimi i ndërmarrjeve të licencuara dhe i ndërtimit të kapaciteteve 
të reja gjeneruese  

ZRRE, gjatë këtij viti, ka ushtruar monitorime të të licencuarve si dhe të ndërmarrjeve që iu është 

lëshuar autorizimi për ndërtimin e kapaciteteve gjeneruese, për prodhimin e energjisë elektrike.  



 RAPORTI VJETOR 2014 

27 

5.4.1 Monitorimi sipas Doracakut të Raportimit në Sektorin e Energjisë  

Ky doracak është pjesë e legjislacionit sekondar për sektorin e energjisë. Doracaku përshkruan në 
detaje mënyrën e raportimit të ndërmarrjeve të energjisë në ZRRE. Që doracaku të jetë sa më i qartë 
dhe efektiv, ZRRE ka amendamentuar këtë dokument me datë 12 mars 2014 (vendimi V_607_2014). 
Dokumenti u është dorëzuar edhe të licencuarve për komentim, dhe janë marrë parasysh edhe 
komentet me vlerë, të palëve.  

Sipas Doracakut të Raportimit për Sektorin e Energjisë, ndërmarrjet duhet të raportojnë në ZRRE për 
aktivitetet e tyre në baza tremujore dhe vjetore. Po ashtu ndërmarrjet duhet të raportojnë në ZRRE 
brenda afateve të parapara në këtë doracak për çdo shkelje të ndonjë neni apo dispozite të licencës. 
Për disa nene të licencës, të një rëndësie më të veçantë, pra shkelje të kushteve të licencës që mund 
të kenë ndikim serioz mbi politikat qeveritare, te konsumatorët ose në koston për kompensim, i 
licencuari duhet ta njoftojë menjëherë ZRRE-në. Në rast se një njoftim i tillë nuk bëhet me kohë, 
ZRRE ka të drejtë të vendos masa administrative ose gjoba në pajtim me Rregullën për Masat 
Administrative dhe Gjobat.  

Gjatë vitit 2014 njoftimet dhe raportimet sipas këtij doracaku i janë dorëzuar ZRRE-së, nga të gjitha 
ndërmarrjet e energjisë. Vlen të përmendet se edhe ndërmarrja për ngrohje qendrore “Ngrohtorja e 
Qytetit Gjakova”, e cila nuk kishte dorëzuar disa raporte gjatë vitit 2013, gjatë vitit 2014 ka dorëzuar 
në ZRRE të gjitha raportet tremujore dhe vjetore mbi pajtueshmërinë me kushtet e licencës.  

5.4.2 Programi i Monitorimit për Ndërmarrjet e Licencuara 

Programi i monitorimit është hartuar nga ZRRE kah fundi i vitit 2013, dhe ka filluar të implementohet 
gjatë vitit 2014. Ky program është krijuar në mënyrë që të thjeshtësohet procesi i monitorimit të 
ndërmarrjeve të energjisë, ku sipas të cilit ndërmarrjet do të raportojnë sipas kërkesës së ZRRE-së, 
në baza tremujore, vjetore, dhe në raste të caktuara sipas nevojës. Përveç se ZRRE ka pranuar 
raportet e kërkuara nga të licencuarit, ajo, përmes ekipeve të veta, sipas nevojës mund të 
monitorojë në vend secilën ndërmarrje të licencuar. Monitorimi mund të bëhet me ose pa 
paralajmërim.  

Gjatë vitit 2014 anëtarët e stafit të ZRRE-së kanë kërkuar nga të licencuarit dokumente të ndryshme 
të cilat parashihen me legjislacionin në fuqi, posaçërisht dokumente/raporte/informata të cilat janë 
të përshkruara në licencat e tyre. Po ashtu stafi (departamentet përkatëse të ZRRE-së) kanë 
përgatitur çdo tre muaj Raporte Monitorimi për ndërmarrjet e licencuara.  

Gjithashtu, ZRRE ka përgatitur një “Raport të Monitorimit për vitin 2014”, sipas udhëzimeve të 

“Programit të Monitorimit për Ndërmarrjet e Licencuara”, i cili raport do të jetë publik për palët. Në 

këtë raport janë të përshkruara në detaje të gjeturat e ndërmarrjeve të licencuara nga ZRRE.  

5.4.3 Derogimi (shtyrja e afatit) të disa dispozitave të licencave 

Në pamundësi të zbatimit të disa dispozitave të licencave dhe kodeve në fuqi te të licencuarve, disa 
të licencuar kanë kërkuar nga ZRRE derogim (shtyrje afati) të përmbushjes së disa dispozitave për 
periudhë të caktuar kohore. ZRRE duke marrë parasysh rrethanat, ka lejuar ose ka refuzuar 
derogimet e kërkuara. Të gjitha derogimet janë publikuar në ueb faqen e ZRRE‐së. 

5.4.4 Monitorimi në vendpunishte të ndërtimit të kapaciteteve gjeneruese  

Në mars të vitit 2014 përfaqësuesit e ZRRE-së, kanë realizuar vizitë në shoqërinë “Kelkos – Energy” 

SH.P.K., ku janë monitoruar punimet që janë duke u realizuar në ndërtimin e HC Belaja 9.2 MW dhe 
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HC Deçan 8.4 MW në komunën e Deçanit, sipas vendimit për autorizimin për ndërtim e kapaciteteve 

gjeneruese V_402_2012 të datës 15.06.2012, të nxjerr nga Bordi i ZRRE-së. Nga kjo vizitë është 

konstatuar se punimet janë duke shkuar sipas planifikimeve duke filluar nga vepra e marrjes, traseja 

e tubacionit nëpër shtratin e lumit, ndërtesa e HC-ve, dhe transformatorët, janë pothuajse afër 

finalizimit dhe pas pranimit teknik priten të lëshohen në funksion. Më poshtë janë paraqitur disa 

foto nga vizita e bërë në teren:  

 

 
Fig. 5.1 Foto nga punimet në ndërtimin e HC Belaja 9.8 MW dhe HC Deçan 8.4 MW 

Në korrik të vitit 2014 përfaqësuesit e ZRRE-së, kanë realizuar vizitën e radhës, në shoqërinë “HIDRO 

LINE” sh.p.k., ALBANIKU 3 në KK Mitrovicë, në monitorimin e punimeve për ndërtimin e kapaciteteve 

gjeneruese nga Uji në HC Albaniku 3, me kapacitet prej  4.237 kW, në lokacionin “Dolac” ZK Dolac, 

vendin e quajtur Thanishte/Ovqar, të autorizuar sipas vendimit V_569_2014 të datës 24.10.2014, të 

lëshuar nga Bordi i ZRRE-së. Është konstatuar se punimet janë duke shkuar sipas planifikimeve duke 

filluar nga hapja e rrugës, traseja e tubacionit nga vepra e marrjes deri te ndërtesa e HC-së. Po ashtu 

sipas vlerësimeve në teren konsiderohet se pritet të realizohet brenda afateve të përcaktuar sipas 

Vendimit të ZRRE-së.  Më poshtë janë paraqitur disa foto nga vizita e bërë në teren:  
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Fig. 5.2 Foto nga punimet në ndërtimin e HC “Albaniku 3”, me kapacitet prej  4.237 kW - Mitrovicë 

Në dhjetor të vitit 2014 përfaqësuesit e ZRRE-së kanë realizuar vizitën e fundit për këtë vit në 

shoqërinë “Eurokos JH” sh.p.k., në KK Dragash, për monitorimin e punimeve për ndërtimin e 

kapaciteteve gjeneruese nga Uji, në HC “Brodi II” (Mlik) me kapacitet të instaluar prej 3.89 MW, në 

lumin Brod dhe HC “Restelica I” dhe HC “Restelica II” (Krushevë) të cilat bashkohen në një objekt të 

hidrocentralit, me kapacitet të instaluar prej 2.28 MW, në Lumin Restelica, të autorizuar sipas 

vendimit V_572_2013 të datës 24.10.2013, të lëshuar nga Bordi i ZRRE-së. Është konstatuar se 

punimet janë në fazën fillestare të hapjes së rrugës dhe trasesë nëpër të cilën do të vendosen 

tubacionet nga vepra e marrjes deri te ndërtesat e HC-ve.  Më poshtë janë paraqitur disa foto nga 

vizita e bërë në teren:  
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Fig. 5.3 Foto nga punimet në ndërtimin e HC “Brodi II”, HC “Restelica I” dhe HC “Restelica II” -  Dragash 

ZRRE do të vazhdojë me monitorimin e shoqërive në zbatimin e autorizimeve për ndërtimin e 

kapaciteteve të reja gjeneruese, duke i respektuar të gjitha procedurat dhe kriteret ligjore të 

përcaktuara me legjislacionin në fuqi.  
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6   AKTIVITETET NË SEKTORIN E ENERGJISË ELEKTRIKE  

6.1 Tregu i energjisë elektrike 

Sektori i energjisë në Unionin Evropian ka pësuar reforma dhe ristrukturime të mëdha, posaçërisht 
në strukturën e tregut. Komisioni Evropian (EC) si pjesë të projektit të tij për një treg të përbashkët 
të energjisë elektrike, ka ndërmarrë iniciativa që të mbështesë vendet e rajonit të Evropës Juglindore 
(EJL) në harmonizimin e politikave të tyre nacionale të energjisë dhe zhvillimin e kornizës së 
përbashkët rregullative, me qëllim kryesor që të tërheqë investime në sektorin e energjisë elektrike, 
të përmirësojë  sigurinë e furnizimit dhe me këtë të përkrahë rritjen ekonomike. 

Në këtë aspekt rëndësi të veçantë ka edhe reformimi institucional, me ndarjen e përgjegjësive në 
mes ministrive përgjegjëse për energji si hartuese të politikave dhe strategjive, dhe autoriteteve 
rregullative të cilat bëjnë rregullimin ekonomik të sektorit të energjisë. Me ndarjen e përgjegjësive 
institucionale është mundësuar reformimi i pjesës operative, shthurja e ndërmarrjeve vertikalisht të 
integruara me pjesët që konsiderohen monopole të natyrshme dhe ato konkurruese. 

Në figurën e mëposhtme është paraqitur një ilustrim i elementeve të tregut, të ndara si aktivitete të 
rregulluara (me çmime të rregulluara) nga ato jo të rregulluara (aktivitete konkurruese). Gjenerimi 
dhe furnizimi konsiderohen si aktivitete të parregulluara, ndërsa rrjeti i transmisionit dhe 
shpërndarjes paraqiten si elemente të rregulluara të tregut dhe konsiderohen si monopole të 
natyrshme. 

Generimi

Transmisioni

Distribucioni

Furnizuesi

I rregulluar

Generimi

Transmisioni

Distribucioni

Furnizuesi

I liberalizuar

I liberalizuar

Para Pas

 
Fig. 6.1  Sektori i energjisë elektrike para dhe pas liberalizimit 

Reformimi i sektorit të energjisë ka ndikim pozitiv edhe për investitorët dhe tregtarët, si dhe ndikon 
në nivelin e çmimeve që reflektojnë koston. Ky reformim është i nevojshëm për një funksionim më 
të sigurtë dhe kualitativ të furnizimit të konsumatorëve me energji elektrike, posaçërisht kur kemi 
parasysh zona të vogla rregulluese që shpesh mund të kenë probleme me balancim (mungesë apo 
tepricë të energjisë elektrike) dhe shërbimet ndihmëse për funksionim të sistemit. 

Me 25 tetor 2005 Kosova ka nënshkruar Traktatin për themelimin e Komunitetit të Energjisë dhe me 
këtë është bërë anëtare e barabartë në Komunitetin e Energjisë. Kjo ka rëndësi primare për 
zhvillimin ekonomik të Kosovës duke mundësuar eksploatimin e rezervave të mëdha të linjitit dhe 
pozitën e favorshme për shkëmbim të energjisë në rajonin e EJL.   



 RAPORTI VJETOR 2014 

32 

Kosova paraprakisht ka miratuar legjislacionin primar për energji i cili përcakton të drejtat dhe 
obligimet e palëve në sektorin e energjisë për të siguruar furnizim të qëndrueshëm, të sigurtë, të 
besueshëm dhe kualitativ me energji elektrike.  

Fillimi i procesit të reformimit të sektorit të energjisë daton nga viti 2004 me themelimin e ZRRE-së. 
Procesi ka vazhduar me shthurjen e kompanisë vertikalisht të integruar KEK, dhe krijimin e  
Operatorit të sistemit të transmisionit dhe tregut-KOSTT (viti 2006) që tani operon si entitet i 
veçantë. Shthurja e më tejshme ka vazhduar me ndarjen e shpërndarjes dhe furnizimit nga KEK-u. 
Pas shthurjes, shpërndarja dhe furnizimi janë privatizuar në maj 2013 me kalim në pronësi të 
konsorciumit Limak-Çalik. Në fund të vitit 2014 është bërë shthurja ligjore e shpërndarjes dhe 
furnizimit, që ka rezultuar me krijimin e dy kompanive KEDS dhe KESCO.  

Në figurën e mëposhtme është prezantuar organizimi i sektorit të energjisë elektrike para shthurjes 
kur ekzistonte një kompani vertikalisht e integruar, dhe organizimi i tashëm ku kompanitë me 
aktivitete të ndryshme funksionojnë si të ndara. 

 
Fig 6.2  a) Kompania vertikalisht e integruar KEK-u , b) Kompanitë e shthurura vertikalisht  

Reformimi i tregut mundëson konkurrencë të mirëfilltë si në anën e gjenerimit po ashtu edhe në 
anën e furnizimit. Kjo ju mundëson konsumatorëve të  drejtën e zgjedhjes së furnizuesit të energjisë 
elektrike.  

 Sipas Ligjit për Energjinë Elektrike nga janari i vitit 2015, të gjithë konsumatorët kanë të drejtë të 
jenë të kualifikuar për të zgjedhur furnizuesin, dhe të faturohen me tarifa të pa rregulluara.  Me 
gjithë këtë të drejtë nuk ka interesim të konsumatorëve të kualifikuar për të shfrytëzuar të drejtën 
për zgjedhjen e furnizuesit.  Ky mosinteresim shpjegohet me mungesën efektive të konkurrencës në 
treg dhe me faktin se konsumatorët që faturohen me çmime të rregulluara kanë çmime më të ulëta 
se çmimi që mund të gjendet në tregun e lirë. Për dallim nga ky fakt në Kosovë dhe disa vende tjera 
rajonale, shembulli nga Kroacia ilustron të kundërtën, ku me hapjen e tregut disa kompani kanë 
filluar menjëherë të tërheqin konsumatorë për t’i furnizuar. Mirëpo, çmimet e rregulluara dhe ato të 
parregulluara në tregun e lirë në Kroaci në atë periudhë kanë qenë të nivelizuara. 

6.1.1 Dizajni i tregut të energjisë elektrike në Kosovë 

Sipas dizajnit të tregut të energjisë elektrike Kosova ka treg bilateral në të cilin pjesëmarrësit e 
licencuar blejnë dhe shesin energji për të mundësuar një sistem energjetik të balancuar. Ky treg 
shoqërohet me një mekanizëm balancues në të cilin KOSTT pranon oferta për blerje dhe shitje të 
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energjisë nga të licencuarit, për të menaxhuar diferencat e rrjedhave të cilat nuk janë të mbuluara 
me kontrata bilaterale.  

Për përkrahjen e një tregu konkurrues dhe likuid, ZRRE duhet të marrë parasysh: 

 ofertën dhe kërkesën (furnizimi që tejkalon kërkesën);  

 qasjen jo-diskriminuese të palës së tretë (TPA) në rrjet dhe kostot-reflektive;  

 sinjalet e mirëfillta (reagimin e gjenerimit dhe konsumit ndaj sinjaleve të çmimeve); 

 numrin e mjaftueshëm të blerësve dhe shitësve me koncentrim jo të madh; 

 trajtimin e mirëfilltë të subvencioneve. 

Me gjithë tentimet për hapje të tregut dhe nxitje të konkurrencës nuk mund të pritet ndonjë 
ndryshim i menjëhershëm në këtë drejtim. Varësia nga importet, mungesa e kapaciteteve të 
mjaftueshme gjeneruese për të përmbushur kërkesën në rritje, fleksibiliteti i pamjaftueshëm i 
njësive gjeneruese, si dhe niveli i lartë i humbjeve jo-teknike, paraqesin një pengesë serioze për 
hapje të tregut dhe për zhvillimin e konkurrencës. 

6.2 Aspektet teknike të sektorit të energjisë elektrike 

Me gjithë kapacitetet e konsiderueshme të instaluara gjeneruese në Kosovë kapaciteti operativ  
është i zvogëluar për shkak të vjetërsisë, kështu që në të shumtën e rasteve njësitë gjeneruese nuk i 
plotësojnë nevojat për furnizim të konsumatorëve. Kësaj duhet shtuar edhe jo fleksibilitetin e njësive 
gjeneruese që t’i përshtatën kërkesave të konsumit, sidomos në orët e pikut kur kërkesa për energji 
elektrike shtohet. Prandaj paraqitet nevoja e ngutshme për investime në kapacitete gjeneruese, dhe 
përkrah kësaj duhet nxitur edhe liberalizimi i tregut për rritjen e konkurrencës. 

Gjatë vitit 2014 ka pasur lëvizje konkrete për zhvillimin e projektit të TC Kosova e Re, dhe si rezultat i 
këtyre aktiviteteve, në dhjetor është hapur dhe vlerësuar oferta për këtë projekt. TC Kosova e Re do 
të paraqet shtyllën kryesore të prodhimit të qëndrueshëm nga linjiti duke siguruar energjinë bazë 
për sistem. ZRRE ka qenë pjesëmarrëse në komitetin drejtues dhe në grupin punues të projektit. 

Burimet e Ripërtëritshme të Energjisë (BRE) paraqesin një interes të veçantë në sektorin e energjisë. 
Direktivat Evropiane dhe obligimet që dalin nga TKE definojnë kërkesat lidhur me BRE-të. Këto 
burime duhet të zënë vend të rëndësishëm në parashikimin e investimeve në sektorin e energjisë. 
Edhe ligjet për sektorin e energjisë në Kosovë përkrahin investimet për kapacitetet gjeneruese nga   
BRE-të. Kriteret për investime në BRE duhet të marrin parasysh caqet e përcaktuara nga MZHE, 
nivelin e përballueshmërisë së konsumatorëve, stabilitetin e sistemit dhe ndikimin e tyre në 
balancimin e sistemit.  

6.2.1 Prodhimi dhe konsumi i linjitit 

Linjiti paraqet rezervën kryesore si burim primar i energjisë elektrike në Republikën e Kosovës. 
Pjesëmarrja e linjitit si burim primar është rreth 97% të kapaciteteve prodhuese dhe prodhimit të 
përgjithshëm të energjisë elektrike. Termocentralet Kosova A dhe Kosova B furnizohen nga Miniera 
Sibovci Jugperëndimor, Bardhi dhe Mirashi.  

Tab. 6.1  Prodhimi dhe konsumi i linjitit 

P rod h i m i /ko n s u m i  i  l i n j i ti t 

2 0 1 4  t*1 0 0 0
Ja n a r Sh ku rt M a rs P r i l l M a j Q ers h or K orr i k Gu s h t Sh ta tor Tetor Nën tor D h j etor Tota l i

P rod h i m i  i  l i n j i ti t 7 8 3 7 0 3 6 5 8 5 5 8 6 7 3 4 0 8 4 6 2 4 5 2 4 5 2 7 5 3 6 9 8 6 0 4 7 ,2 0 4

K on s u m i  i  l i n j i ti t n ga  TC-të 7 3 0 7 9 0 8 1 7 4 8 4 6 6 3 5 3 8 4 6 6 4 5 0 4 3 1 5 8 4 4 8 6 6 7 9 7 ,1 1 8

K on s u m i  i  l i n j i ti t n ë treg 1 4 1 5 1 6 1 0 2 1 1 0 1 6 1 7 1 9 2 1 2 1 1 6 1 9 6  



 RAPORTI VJETOR 2014 

34 

Tabela 6.1 paraqet prodhimin dhe konsumin e linjitit sipas muajve, për vitin 2014. 

Prodhimi i linjitit në vitin 2014 është 7.2 mil. ton ndërsa konsumi është 7.1 mil. ton. Prodhimi dhe 
konsumi i linjitit në vitin 2014 është më i ulët në krahasim me vitin 2013.  

Në diagramin e mëposhtëm mund të shihet raporti i prodhimit, konsumit dhe sasisë së linjitit të 
shitur në treg në vitet 2013 dhe 2014. 
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Fig. 6.3 Prodhimi dhe konsumi i linjitit në vitet 2013 dhe 2014 

6.2.2 Prodhimi i Energjisë Elektrike 

Kapacitetet prodhuese 

Kapacitetet prodhuese të energjisë elektrike janë kryesisht termike dhe përbëhen nga dy 
termocentrale, TC Kosova A dhe TC Kosova B. Pjesa tjetër e energjisë së prodhuar është nga  HC 
Ujmani dhe HC-të tjera distributive, me rreth 3%.  

Gjatë viteve të fundit nuk ka ndryshime të mëdha në kapacitetet e instaluara gjeneruese. Ndryshim 
përbën rritja e kapacitetit të HC Dikance. Pritet që së shpejti të futën në operim disa HC të vogla si 
investime private në kuadër të BRE-ve. 

Në tabelën e mëposhtme janë paraqitur kapacitetet e instaluara gjeneruese sipas llojit dhe vitit të 
futjes në operim. 
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Tab. 6.2 Kapacitetet gjeneruese në sistemin elektroenergjetik të Kosovës 

Instaluar N e to M in/ m ax

A1 6 5 Nu k o p ero n 1 9 6 2

A2 1 2 5 Nu k o p ero n 1 9 6 4

A3 2 0 0 1 8 2 1 0 0 -1 3 0 1 9 7 0

A4 2 0 0 1 8 2 1 0 0 -1 3 0 1 9 7 1

A5 2 1 0 1 8 7 1 0 0 -1 3 5 1 9 7 5

TC  Kososva A 8 0 0 5 5 1

B1 3 3 9 3 1 0 1 8 0 -2 6 0 1 9 8 3

B2 3 3 9 3 1 0 1 8 0 -2 6 0 1 9 8 4

TC  Kososva B 6 7 8 6 2 0

H C Uj m a n i 3 5 .0 0 3 2 .0 0 1 9 8 3

H C Lu m b a rd h i 8 .0 8 8 .0 0 (1 9 5 7 )  2 0 0 6

H C D i ka n c i 3 .3 4 3 .1 8 (1 9 5 7 )  2 0 1 3

H C Ra d a vc i 0 .9 0 0 .8 4 (1 9 3 4 )  2 0 1 0

H C Bu r i m i 0 .8 6 0 .8 0 (1 9 4 8 )  2 0 1 1

Total HC 4 8 .1 8 4 4 .8 2

W i n d  P o w er 1 .3 5 1 .3 5 2 0 1 0

Total 1 ,5 2 7 .5 3 1 ,2 1 7 .1 7

N jë sitë  

prodhue se

Kapacite t i i n jë sive   (M W )
Fut ja në  ope r im

 

Prodhimi 

Prodhimi i energjisë elektrike për vitin 2014 është 4,894 GWh, ndërsa në vitin 2013 ishte 5,862 GWh, 
që do të thotë se prodhimi në vitin 2014 është për 17% më i ulët se prodhimi në vitin 2013. Një pjesë 
e madhe e ndikimit në zvogëlimin e prodhimit është si rezultat i avarisë në TC Kosova A. Kjo shihet 
në tabelën 6.3. 

Tab. 6.3 Prodhimi i energjisë elektrike gjatë vitit 2014 

Njësitë prodhuese

       (MWh)                                
Janar Shkurt Mars Prill Maj Qershor Korrik Gusht Shtator Tetor Nëntor Dhjetor Total

A3 103,508 89,804 11,236 77,761 107,003 19,212 85,345 105,358 103,176 108,151 100,988 72,929 984,470

A4 97,450 60,028 91,496 31,873 106,372 16,781 0 0 0 0 0 0 403,999

A5 10,539 36,468 109,544 92,862 0 3 0 0 0 0 0 0 249,417

Shp. Vetanake - TC A 26,284 23,573 26,862 26,228 24,683 4,903 10,546 12,869 12,871 13,645 12,943 10,051 205,457

TC Kosova A 185,213 162,727 185,415 176,268 188,692 31,094 74,798 92,488 90,306 94,506 88,045 62,878 1,432,429

B1 195,682 183,325 187,841 121,901 200,106 192,856 14,066 0 1,003 207,178 87,783 205,967 1,597,707

B2 208,920 185,565 203,965 65,846 75,290 179,205 193,521 194,541 192,548 151,693 197,695 200,137 2,048,926

Shp. Vetanake - TC B 36,845 33,514 36,179 19,018 25,239 33,940 19,717 18,254 17,603 32,427 27,163 36,618 336,517

TC Kosova B 367,757 335,376 355,626 168,730 250,156 338,121 187,870 176,287 175,948 326,444 258,315 369,486 3,310,115

HC Ujmani 5,078 4,322 4,064 8,899 18,224 8,307 5,597 5,803 8,268 8,849 5,221 18,885 101,517

HC Distributive 2,311 1,913 1,869 5,448 8,763 6,883 2,680 1,727 4,727 3,709 3,511 6,308 49,851

Hidro 7,389 6,236 5,933 14,347 26,988 15,191 8,277 7,531 12,995 12,558 8,732 25,193 151,369

Total prodhimi 560,359 504,339 546,974 359,345 465,836 384,406 270,945 276,306 279,249 433,507 355,092 457,556 4,893,913  

Shpenzimet vetanake tё energjisë elektrike të termocentraleve pёrbёjnë rreth 11 % të prodhimit të 
përgjithshëm. Në llogaritjen e shpenzimeve vetanake shpesh paraqiten keqkuptime, meqë një pjesë 
e tyre (për të dy gjeneratorët TC Kosova A dhe TC Kosova B) realizohen drejtpërsëdrejti, ndërsa pjesa 
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tjetër futet në sistemin e transmisionit dhe kthehet prap në TC, ku dhe shfrytëzohet për shpenzim 
vetanak.  

Pjesëmarrja në përqindje e gjeneratorëve në prodhimin e përgjithshëm në vitin 2014 është paraqitur 
nё figurën e më poshtëm.  
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Fig. 6.4 Pjesëmarrja e gjeneruesve në prodhimin e pёrgjithshёm nё vitin 2014 

Një ndër indikatorët e funksionimit të njësive gjeneruese është edhe numri i daljeve nga sistemi, të 
planifikuara, të paplanifikuara dhe rënieve, të cilat në vitin 2014 janë relativisht të larta. 

 Në TC Kosova B gjendja ka qenë:  

- Njësia B1 gjatë këtij viti ka pasur gjithsej 13 ndalesa (5 ndalesa të planifikuara, 4 ndalesa të 
pa-planifikuara dhe 4 rënie).  

- Njësia B2 ka pasur gjithsej 9 ndalesa ( 2 ndalesa të planifikuara, 4 ndalesa të pa-planifikuara 
dhe 3 rënie). 

 Në TC Kosova A gjendja ka qenë: 

- Njësia A3 ka pasur gjithsej 5 ndalesa ( 2 ndalesa të planifikuara, 3 ndalesa të pa-planifikuara 
dhe 2 rënie),  

- Njësia A4 ka pasur gjithsej 11 ndalesa (3 ndalesa të planifikuara, 3  ndalesa të pa-planifikuara 
dhe 5 rënie), dhe  

- Njësia A5 ka pasur 5 ndalesa (2 ndalesa të planifikuara, 2  ndalesa të pa-planifikuara dhe 1 
rënie). 

Pas aksidentit (6 qershor) në TC Kosova A, njësitë A4 dhe A5 nuk kanë operuar në pjesën e mbetur të 

vitit 2014, ndërsa njësia A3 ka operuar me performancë mjaftë të mirë, pothuajse pa ndërprerje deri 

në fund të vitit. Ka qenë e planifikuar që njësitë A4 dhe A5 të fillojnë operimin në fund të 

nëntorit/dhjetorit 2014, mirëpo kjo nuk është arritur deri në fund të 2014.  

Në vijim është dhënë grafiku i prodhimit gjatë viteve 2004 – 2014, ku shihet një rritje e vazhdueshme 

deri në vitin 2013, e që pjesërisht është rezultat i investimeve në njësitë gjeneruese dhe 

mirëmbajtjes më efektive të tyre. 
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Fig. 6.5 Prodhimi i energjisë elektrike për vitet 2004 – 2014 

6.3 Sistemi i transmisionit 

Transmisioni i energjisë elektrike është i një rëndësie të veçantë në sigurinë e furnizimit dhe 

mbarëvajtjen e tërë sistemit elektroenergjetik. Rrjeti i Transmisionit të Kosovës paraqet nyje të 

rëndësishme rajonale dhe ndërlidhet fort me sistemin elektroenergjetik të rajonit dhe Evropës.  

Me vendet fqinjë ekzistojnë lidhje interkonektive 400 kV përveç me Shqipërinë me tё cilёn ekziston 

vetëm linja 220 kV. Në vitin 2014 ka filluar ndërtimi i linjës interkonektive 400 kV NS Kosovë B – NS 

Kashar (Tiranë). 

 

Fig. 6.6 Pamje tё NS Kosova B  
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Në tabelat e mëposhtme janë paraqitur kapacitetet transformuese dhe linjat e rrjetit të 
transmisionit, sipas nivelit të tensionit: 

Tab. 6.4 Të dhënat bazë për nënstacionet në rrjetin e transmisionit 

Tra n s fo rm i m i

(kV/kV)
P ro n a r i Nr . i  NS Nr . i  TR

Fu q i a

 (M VA)

4 0 0 /2 2 0 K O STT 1 3 1 ,2 0 0

4 0 0 /1 1 0 K O STT 2 2 6 0 0

2 2 0 /1 1 0 K O STT 3 9 1 ,3 5 0

2 2 0 /3 5 Al fero n 1 2 3 2 0

2 2 0 /3 5 /1 0 (2 0 ) K O STT 1 1 4 0

2 2 0 /1 0 (2 0 ) K O STT - 1 4 0

1 1 0 /3 5 /1 0 (2 0 ) K O STT 4 4 1 5 8

1 1 0 /3 5 /6 .3 Trep ç a 1 2 1 2 6

1 1 0 /6 .3 Trep ç a - 2 6 3

1 1 0 /3 5 Uj m a n i 1 1 2 0

1 1 0 /6 .3 Sh a rr i 1 2 4 0

1 1 0 /1 0 (2 0 ) K O STT 1 2 1 9 6 7 8

1 1 0 /3 5 K O STT 9 2 0 6 9 3

1 1 0 /1 0 K O STT 2 8 2 5 2  

Tab. 6.5 Të dhënat bazë për linjat në rrjetin e transmisioni 

Ten s i o n i  (kV) P ro n a r i Gj a tës i a  (km )

4 0 0 K O STT 1 8 8 .4 9

2 2 0 K O STT 2 3 1 .8 3

1 1 0 K O STT 8 0 2 .7 0  

6.3.1 Rrjedhat e energjisë elektrike në linjat interkonektive  

Pas investimeve të bëra në vitet e fundit në rrjetin e transmisionit, mund të konsiderohet se rrjeti i 
transmisionit është në gjendje të mirë operative. Në saje të kësaj humbjet janë zvogëluar dukshëm 
gjatë viteve të fundit, që përveç këtyre investimeve, ndikim kanë edhe matjet më të sakta dhe 
menaxhimi më i mirë.  

Mirëpo, për të siguruar një nivel të qëndrueshëm të furnizimit me energji elektrike, zvogëlim të 
mëtejshëm të humbjeve, por edhe për të përmirësuar edhe më tej sigurinë dhe kualitetin e 
shërbimeve, nevojiten investime në pjesë të caktuara të rrjetit, si në kapacitete të reja e po ashtu 
edhe në mirëmbajtjen dhe modernizimin e kapaciteteve ekzistuese. 
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Fig. 6.7 Rrjedhat e energjisë nëpër linjat ndërlidhëse 

Rrjeti i transmisionit të Kosovës lidhet me rrjetin rajonal dhe evropian të transmisionit. Tranziti i 
energjisë elektrike nëpër rrjetin e Kosovës është mjaft i lartë krahasuar me konsumin, që kërkon 
mirëmbajtje shtesë dhe rritë humbjet në rrjet. Për shkak të pamundësisë së pjesëmarrjes së KOSTT-it 
në mekanizmin për kompensimin e kostove të shkaktuara nga tranziti (ITC mekanizmi), këto kosto 
dero tani janë mbuluar nga konsumatorët përmes tarifave të rregulluara. 

Në figurën 6.8  është paraqitur shpërndarja e energjisë nga gjenerimi, transmisioni, shpërndarja te 

konsumatorët si dhe ato drejt rrjeteve rajonale përfshirë tranzitin. 
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Fig. 6.8 Shpërndarja e energjisë elektrike në sistem 

Pas zhvillimeve të fundit në bisedimet me Serbinë, gjatë vitit 2014, që për disa çështje janë në 

vazhdim e sipër, shumë nga këto probleme pritet të eliminohen. KOSTT po ashtu është në rrugë të 

mbarë që të pranohet si zonë rregulluese nga ENTSO-E. Për këtë janë në vazhdim e sipër bisedimet 

me ENTSO-E dhe pritet që kjo të realizohet gjatë vitit 2015. 

6.3.2 Investimet në sistemin e transmisionit  

Investimet në sistemin e transmisionit mund t’i kategorizojmë si: 

 Projektet e filluara në vitet e mëparshme e që kanë përfunduar në vitin 2014; 

 Projektet e filluara në vitet e mëparshme që kanë vazhduar në vitin 2014 dhe më tutje; dhe 

 Projektet e filluara në vitin 2014 dhe që vazhdojnë tutje. 

Projektet kryesore të filluara në vitet e mëparshme e që kanë përfunduar në vitin 2014 

o Rehabilitimi i stabilimenteve të TL në NS Ferizaji 1 dhe NS Gjilani; 

o Instalimi i dy fushave të reja të linjave 110kV në NS Prizreni 2; 

o Domeni KOSTT - OST; 

o Furnizimi dhe instalimi i kabllit mbrojtës optik në linjën interkonektive Kosovë - Mali i Zi  (ka 

filluar 2014);  

o Instalimi i kabllit mbrojtës optik OPGW në linjën 220kV NS Podujevë-NS Krushevc;  

o Licenca dhe modulet e avancuara për Omikron 156CMC dhe 256CMC; etj. 

 

KEDS OSSh - 4555 GWh      
(1,526 GWh Humbjet) 

 

 

KOSTT OST – 5385 GWh  
(109 GWh Humbjet) 

     
 

Importi 
 

Eksporti 
 

1,432 GWh  
3,310 GWh 

Rrjedha 
interkonek. 

Tranziti 
2281 GWh 

 

 50 GWh 

Shpërndarja e energjisë elektrike në sistem në vitin 2014 

Konsumatorët në 
shpërndarje 

 

 

Konsumatorët e 
kyçur në transmision 

 

Gj. distributiv Gj. Publik 
A+B 

 

3,029 GWh 

  966 GWh   475 GWh 

4,555 GWh 

623 GWh 

Konsumi 
intern i KEK 

  112 GWh 

Devijimi  
ndaj SE  14 GWh 

  3,275 GWh 

  2,770 GWh 

Gj. Publik 
Ujmani 

  102 GWh 



 RAPORTI VJETOR 2014 

41 

Projektet e filluara në vitet e mëparshme që kanë vazhduar në vitin 2014 dhe më tutje 

o Projekti Shërbimet konsulente dhe Ndërtimi i linjës 400 kV RKS – AL dhe Fusha e TL dhe LFC; 
o Rialokimi i linjës 110kV, nr. 1806, NS Gjakova 1 -  NS Gjakova 2 dhe ndërrimi i pajisjeve të TL 

110kV në  NS Gjakova 1; 
o Rehabilitimi i pajisjeve të Tensionit të Lartë në Prizreni 3; 
o Rehabilitimi i pajisjeve të Tensionit të Lartë në Gjakova 2; 
o Renovimi i ndërtesave komanduese në nënstacionet (NS Vushtria 1, NS Gjakova 2 dhe NS 

tjera) etj. 

Projektet e filluara në vitin 2014 dhe që vazhdojnë tutje:  

o Revitalizimi i nënstacioneve NS 110/35 kV, ana 35 kV; 
o Instalimi i transformatorit të dytë në NS Skenderaj;  
o Instalimi i transformatorit të tretë në NS Prishtina 2; 
o Instalimi i grupeve matëse në kufirin e ri mes KOSTT  dhe KEK /OSSH;  

o Instalimi i transformatorit të dytë në NS Burim; 

o Furnizimi dhe instalimi i mbrojtjeve rele numerike në fushat autotransformatorike në NS 
Kosova A; 

o Përfshirja e të gjitha ndryshimeve në nënstacionet ekzistuese si dhe inkorporimi i 
nënstacioneve të reja në SCADA/EMS në Qendrën Dispeçerike dhe në Qendrën Emergjente 
Dispeçerike etj. 

6.3.3 Kërkesa në sistemin elektroenergjetik të Kosovës  

Funksionimi i sigurt i rrjetit të transmisionit mund të vlerësohet me kapacitetin transmetues dhe 
duke analizuar rrjedhat e energjisë, posaçërisht me rastin e vlerave maksimale të konsumit. Për këtë 
analizë zakonisht merren pesë (5) ngarkesat maksimale të realizuara në javë të ndryshme të vitit. Në 
tabelën e mëposhtme janë paraqitur vlerat e realizuara të pikut për vitin 2014.  

Tab. 6.6  Vlerat e pikut në javë të ndryshme të vitit 2014 

Ngarkesa maksimale (MW) Ora Data

1,154 19 31.12.2014

1,077 20 30.12.2014

1,044 18 29.12.2014

1,036 21 26.01.2014

1,028 20 27.01.2014  

Ngarkesa më e lartë nё sistemin elektroenergjetik tё Kosovёs është regjistruar me 31 dhjetor 2014 
në vlerë 1154 MWh/h. Vlera e pikut të regjistruar në vitin 2014 ka qenë më e lart se ajo në vitin 2013. 

Konsumi pëson ndryshim në periudha ditore dhe sezonale, dhe përcjellja e këtyre ndryshimeve 
shkakton probleme për balancimin e sistemit. Për këtë, sidomos në rastin e sistemit energjetik të 
Kosovës, është me rёndёsi analiza e diagramit ditor tё konsumit, tё paraqitur pёr çdo orё brenda 
ditës. Pёr tё krijuar njё pasqyrё mё tё qartё pёr ndryshimin e konsumit gjatë tёrё vitit, duhet të 
krijohet diagrami me vlerat vjetore mesatare pёr secilёn orë.  

Nё diagramin më poshtë është paraqitur konsumi dhe prodhimi që tregon se gjatë orëve të natës 
Kosova ka teprica të energjisë, ndërsa gjatë periudhës ditore, posaqërisht në orët e mbrëmjes, 
konsumi ka rritje të dukshme. Ky diagram ndryshon nëpër sezona, por ndryshimet janë në lartësinë e 
konsumit, ndërsa forma e diagramit ka ndryshime minimale. 
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Fig. 6.9 Diagrami ditor i nxjerrë si mesatare vjetore për 24 orë për vitin 2014 

Dallimi në mes të mesatares së maksimumeve dhe minimumeve ditore të konsumit gjatë muajve të 
vitit 2014 është paraqitur në diagramin e mëposhtëm. Dallimet e tilla paraqesin një pengesë serioze 
për përcjelljen e diagramit të konsumit dhe mbajtjen e devijimit të sistemit në kufijtë e lejuar, 
sidomos kur kemi parasysh jo fleksibilitetin e njësive gjeneruese nga linjiti.  
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Fig. 6.10 Mesatarja mujore e ngarkesave maksimale dhe minimale ditore 2014  

Në mungesë të prodhimit të mjaftueshëm vendor dhe vështirësive për sigurimin e importit, 
ndonjëherë paraqitet nevoja për reduktime tё energjisë elektrike. Reduktimet ndryshojnë nga viti në 
vit, ndërsa në vitin 2014 reduktimet kanë qenë në nivel prej 87,478 MWh.  

Tab. 6.7  Reduktimet gjatë viteve 2008 – 2014 

V it i 2 0 0 8 2 0 0 9 2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4

Redukti met M W h 7 7 8 ,4 4 9 4 3 1 ,4 1 0 2 0 5 ,0 7 3 3 3 3 ,2 3 3 1 5 3 ,7 0 7 5 3 ,3 5 2 8 7 ,4 7 8  
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6.3.4 Kërkesa e përgjithshme dhe humbjet e energjisë elektrike në transmision 

Kërkesa e përgjithshme e energjisë elektrike në vitin 2014 është 5,399 GWh dhe paraqet një 
zvogëlim të kërkesës prej 2.2% krahasuar me vitin 2013, kur ka qenë 5,574 GWh. Krahasuar me 
parashikimin në balancën elektroenergjetike1 2014 kërkesa është për 3.15% më e ulët.  

Në tabelën 6.8 është paraqitur kërkesa e përgjithshme e realizuar në vitin 2014 në raport me 
kërkesën e parashikuar. 

Tab. 6.8 Kërkesa e përgjithshme dhe humbjet në transmision, të realizuara dhe sipas balancës në vitin 2014 

Kons. bruto  

re alizim

Kons. bruto  

balanca 
Re al/ Bal 

M W h M W h % M W h % M W h %

Ja n a r 5 7 0 ,6 7 9 6 0 6 ,3 8 9 9 4 .1 1 1 1 ,4 7 4 2 .0 1 1 1 ,8 9 2 1 .9 6

Sh ku rt 4 6 8 ,2 0 0 5 3 1 ,9 0 9 8 8 .0 2 9 ,4 1 8 2 .0 1 1 0 ,5 5 7 1 .9 8

M a rs 4 8 2 ,4 7 7 5 1 9 ,4 5 4 9 2 .8 8 1 0 ,6 3 5 2 .2 0 1 1 ,3 9 4 2 .1 9

P r i l l 4 2 4 ,4 8 2 4 3 5 ,6 2 5 9 7 .4 4 8 ,5 0 0 2 .0 0 8 ,4 8 9 1 .9 5

M a j 3 9 6 ,9 4 3 3 8 4 ,1 5 6 1 0 3 .3 3 7 ,4 7 6 1 .8 8 7 ,7 5 3 2 .0 2

Q ers h o r 3 7 0 ,8 3 0 3 7 6 ,2 9 3 9 8 .5 5 7 ,5 4 6 2 .0 3 9 ,6 7 0 2 .5 7

K o rr i k 3 9 2 ,9 5 9 4 0 4 ,0 9 0 9 7 .2 5 7 ,6 1 6 1 .9 4 7 ,8 7 1 1 .9 5

Gu s h t 3 9 0 ,4 0 7 3 9 9 ,5 9 0 9 7 .7 0 8 ,2 7 8 2 .1 2 7 ,5 6 5 1 .8 9

Sh ta to r 3 7 8 ,3 3 6 3 9 1 ,8 8 9 9 6 .5 4 7 ,6 7 7 2 .0 3 7 ,5 9 6 1 .9 4

Teto r 4 5 3 ,5 0 9 4 4 5 ,4 2 7 1 0 1 .8 1 8 ,8 5 8 1 .9 5 9 ,6 7 4 2 .1 7

Nën to r 4 9 1 ,0 8 2 5 0 1 ,0 8 9 9 8 .0 0 9 ,7 3 5 1 .9 8 1 0 ,3 7 7 2 .0 7

D h j eto r 5 7 8 ,9 5 2 5 7 8 ,3 3 4 1 0 0 .1 1 1 1 ,6 1 9 2 .0 1 1 1 ,6 6 1 2 .0 2

Total 5 ,3 9 8 ,8 5 5 5 ,5 7 4 ,2 4 7 9 6 .8 5 1 0 8 ,8 3 2 2 .0 2 1 1 4 ,5 0 1 2 .0 5

Hum bje t  në  t ransm ision  

balancë

Hum bje t  në  t ransm ision  

re alizim  2 0 1 4

 

Gjatë viteve 2000 - 2010 konsumi ka pasur rritje të vazhdueshme, ndërsa nga viti 2010 kemi 

stabilizim të konsumit, kurse në tri vitet e fundit madje ka një rënie të lehtë.  
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1
 Për bazë është marr balanca elektroenergjetike 2014 e aprovuar nga MZHE në dhjetor 2013, sepse versionin i 

balancës pas aksidentit në TC Kosova A për disa muaj është I pakuptimtë (i njëjtë me realizimin) 
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Fig. 6.11 Kërkesa e përgjithshme në sistemin elektroenergjetik të Kosovës 2000-2014 

Kërkesa e energjisë elektrike në sistemin e transmisionit, e ndarë sipas shpenzuesve për vitin 2014 
është dhënë në tabelën 6.9.  

Tab. 6.9  Konsumi sipas shpenzuesve dhe humbjet e energjisë 

Tot al

M W h

K o n s u m i  b ru to  n e s h p ërn d a r j e* 4 ,5 5 4 ,7 9 0

Trep ç a +Sh a rrc em i 8 5 ,9 7 7

Ferro n i kel i 5 3 6 ,9 4 3

K o n s u m i  i n tern  I  K EK -u t 1 1 2 ,3 1 4

H u m b j et n ë Ba rtj e 1 0 8 ,8 3 2

Konsum i i pë rgjithshë m 5 ,3 9 8 ,8 5 5

Kë rke sa pë r  e ne rgji në  Transm ision

 
(*)Energji elektrike e pranuar ne shpërndarje nga Transmisioni + prodhimi nga HC distributive 

Në figurën nё vijim është paraqitur në formë grafike konsumi mujor sipas kategorive të konsumit 
dhe humbjet në transmision dhe shpërndarje.  
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Fig. 6.12 Pjesëmarrja e kategorive të ndryshme në kërkesën e përgjithshme 2014 

Nё figurën 6.12 shihet ndryshimi i kërkesës sipas sezonave. Në disa kategori ky ndryshim nuk është i 
dukshëm, ndërsa te disa kategori tjera është mjaft i theksuar, si p.sh. konsumi në amvisni dhe 
humbjet komerciale që janë më të larta nё sezonin dimëror, siç shihet në figurë, dhe është kryesisht 
për shkak të shfrytëzimit të energjisë elektrike për ngrohje gjatë dimrit.  

6.3.5 Humbjet në Transmision 
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Pas ndarjes së transmisionit nga KEK-u, humbjet ishin mjaft të larta. Humbjet në sistemin e 

transmisionit në Kosovë, viteve të fundit, janë në nivel të pranueshëm duke iu falënderuar 

investimeve të bëra nga KOSTT në sistemin e transmisionit.  
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Fig. 6.13 Humbjet ne rrjetin e  transmision 2006-2014 

Humbjet në rrjetin e transmisionit të Kosovës janë përafërsisht në të njëjtin nivel me humbjet në 

sistemet transmetuese në rajon dhe Evropë, madje më mirë se disa nga shtetet e rajonit. Përveç 

investimeve kjo arsyetohet edhe për faktin se distanca e linjave që lidh konsumin me prodhimin në 

Kosovë është e shkurtër, që ndikon në humbjeve më të ulëta gjatë bartjes së energjisë elektrike, si 

dhe menaxhimi i rrjetit për të eliminuar ngulfatjet.  

6.4 Sistemi i shpërndarjes 

Rrjeti i shpërndarjes përfshinë furnizimin e konsumatorëve në nivelin e tensionit të mesëm dhe të 
ulët. Rrjeti i shpërndarjes gjatë viteve ka shënuar përmirësim në furnizimin e konsumatorëve dhe në 
kualitetin e shërbimit. Mirëpo, me gjithë investimet e bëra edhe më tutje nuk është në gjendje të 
sigurojë furnizim dhe cilësi të nivelit të kërkuar për konsumatorët. Për t’u arritur nivel i pranueshëm i 
kualitetit të furnizimit dhe shërbimit, nevojiten investime shtesë si në nivel të tensionit të mesëm, po 
ashtu edhe në nivelin e tensionit të ulët.  

Sistemi i shpërndarjes përfshinë nënstacionet 35/x kV e më ulët dhe linjat 35 kV e më ulët. Të dhënat 
bazë të nënstacioneve dhe të linjave sipas niveleve të tensionit dhe gjatësisë, në sistemin e 
shpërndarjes, janë paraqitur në tabelat e mëposhtme. 

Tab. 6.10 Nënstacionet dhe transformatorët sipas nivelit të tensionit në OSSH 
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Tra n s fo rm i m i

(kV/kV)
P ro n a r i Nr . i  NS Nr . i  TR Fu q i a  (M VA)

3 5 /1 0 K ED S 4 6 9 5 6 2 6 .0 0

3 5 /0 .4 K ED S 1 2 1 5 3 9 .0 0

1 0 (2 0 )/0 .4 K ED S 2 ,4 0 0 2 ,4 5 5 8 7 5 .0 4

1 0 /0 .4 K ED S 5 ,5 2 4 5 ,3 5 7 1 ,6 8 1 .0 0

6 /0 .4 K ED S 5 3 5 4 1 5 .0 0  

 

Tab. 6.11 Të dhënat bazë të linjave të OSSH-së 

Ten s i o n i

 (kV)
P ro n a r i

Rr j eti  a j ro r

 (km )

Rr j eti  ka b l l o r  

(km )

Gj i th s ej  

(km )

3 5 K ED S 5 9 6 .0 0 2 9 .0 0 6 2 5 .0 0

1 0 (2 0 ) K ED S 9 3 5 .6 2 3 5 4 .9 2 1 ,2 9 0 .5 4

1 0 K ED S 4 ,9 6 7 .0 0 7 7 7 .0 0 5 ,7 4 4 .0 0

6 K ED S 4 5 .0 0 5 .0 0 5 0 .0 0

0 .4 K ED S 1 1 ,2 4 2 .0 0 4 2 3 .0 0 1 1 ,6 6 5 .0 0  

6.4.1 Investimet në sistemin e shpërndarjes 

Investimet kryesore në sistemin e shpërndarjes janë: 

o Ndërtimi i  nënstacioneve 35/10 kV NS Junik, NS Besi dhe NS Mushtisht; 

o Përforcimi i rrjetit 10 kV dhe 0.4 kV në të gjitha distriktet; 

o Zgjerimi i ndërrimit të njehsorëve matës; 

o Rritja e kapacitetit në nënstacionet Pirana, Xërxa, Ferizaj I, Mazgit, Shtime, Gjakova I, Zhur, 
Badovc, Gjilan III, Palaj dhe Lladova; 

o Rritja e kapacitetit dhe përmirësimi i sigurisë në linja dhe transformatorë në nivelet e 
tensionit 35 kV, 10 kV dhe 0.4 kV; 

o Makineri të ndryshme për detektim dhe mirëmbajtje, dhe automjete të ndryshme; 

o Ngritje e kapaciteteve në projektet e përbashkëta me KOSTT nga 35 kV në 110 kV; 

o Softuere përfshirë zhvillimin e master planit. 

6.4.2 Konsumi në shpërndarje 

OSSH është e organizuar në shtatë distrikte: Prishtina, Mitrovica, Peja, Gjakova, Prizreni, Ferizaji dhe 
Gjilani. 
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Fig. 6.14 Shtrirja e sistemit të shpërndarjes së Kosovës në distrikte 

Konsumi i energjisë elektrike në shpërndarje në vitin 2014 ka qenë 4,554.8 GWh, ndërsa në vitin 
2013 ka qenë 4,789.6 GWh, që paraqet një rënie përafërsisht 5%.  

Konsumi më i lartë është realizuar në distriktin e Prishtinës me 30.7% ndaj konsumit të përgjithshëm 
në shpërndarje, ndërsa konsumi më i ulët është në distriktin e Gjilanit me 8.8%, pas së cilës vije 
Gjakova me 9.2% të konsumit të përgjithshëm. Në tabelën e mëposhtme janë të dhënat për 
konsumin e distrikteve të shpërndarjes sipas viteve. 

Tab. 6.12  Konsumi në shpërndarje sipas distrikteve 2010-2014 

Nga rki m i  n ë 

d i s tr i kte 2 0 1 0

Nga rki m i  n ë 

d i s tr i kte 2 0 1 1

Nga rki m i  n ë 

d i s tr i kte 2 0 1 2

Nga rki m i  n ë 

d i s tr i kte 2 0 1 3

Nga rki m i  n ë 

d i s tr i kte 2 0 1 4

M W h M W h M W h M W h M W h

P r i s h ti n a 1 ,3 9 2 ,4 2 0 1 ,4 4 1 ,6 9 8 1 ,4 7 0 ,9 2 9 1 ,4 7 8 ,5 7 8 1 ,3 9 8 ,8 6 7 3 0 .7 %

M i tro vi c a 6 1 9 ,4 8 3 6 5 1 ,8 2 4 6 5 8 ,0 5 8 6 6 7 ,0 5 0 6 4 4 ,5 9 0 1 4 .2 %

P ej a 5 2 1 ,6 5 5 5 1 1 ,2 9 6 5 1 9 ,4 1 0 5 3 3 ,3 6 4 5 0 6 ,2 8 4 1 1 .1 %

Gj a ko va 4 1 7 ,1 6 9 5 8 1 ,7 6 5 4 5 0 ,2 0 5 4 5 2 ,3 4 2 4 2 0 ,6 5 1 9 .2 %

P r i zren i 6 3 8 ,5 3 2 4 0 7 ,2 5 4 6 5 0 ,8 8 3 6 5 2 ,0 5 9 6 1 7 ,1 8 4 1 3 .6 %

Fer i za j i 5 7 5 ,0 6 7 6 4 5 ,6 1 6 5 9 9 ,5 0 4 5 9 5 ,6 5 5 5 6 7 ,8 5 4 1 2 .5 %

Gj i l a n i 3 9 4 ,7 1 0 4 4 2 ,7 9 7 4 1 9 ,3 9 4 4 1 5 ,1 7 0 3 9 9 ,3 6 1 8 .8 %

To ta l i  n ë Sh p ërn d a r j e 4 ,5 5 9 ,0 3 7 4 ,6 8 2 ,2 5 0 4 ,7 6 8 ,3 8 3 4 ,7 9 4 ,2 2 0 4 ,5 5 4 ,7 9 1 1 0 0 %

K o n s u m i  n ë d i s tr i kte

P j es m a rr j a  n ë 

ko n s u m  

(2 0 1 4 ) 

 

Edhe për konsumin në sistemin e shpërndarjes, sikurse edhe te kërkesa e përgjithshme, konsumi ka 

rritje të vazhdueshme nga viti 2000 e tutje, që është paraqitur në grafikun e mëposhtëm. Nga viti 

2010 deri ne vitin 2013 vërehet një tendencë e stabilizimit të kërkesës së përgjithshme për energji 

elektrike në sistemin e shpërndarjes, ndërsa në vitin 2014 kemi zvogëlim të konsumit prej rreth 5%. 
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Fig. 6.15 Konsumi i përgjithshëm në sistemin e shpërndarjes të Kosovës 2000-2014 

Kërkesa e konsumit mund të kategorizohet sipas nivelit të tensionit dhe grupeve të konsumatorëve 

që shfrytëzojnë energjinë elektrike. Në tabelën 6.13 janë dhënë shënimet për konsumin sipas nivelit 

të tensionit dhe grupeve të konsumatorëve. 

Tab. 6.13 Energjia elektrike e faturuar sipas kategorive tarifore 2010 – 2014 

2 0 1 0 2 0 1 1 2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4

M W h M W h M W h M W h M W h

2 2 0  kV (Ferro n i kel i ) 6 1 9 ,6 4 5 5 9 6 ,4 2 5 4 0 6 ,6 9 7 4 0 3 ,1 5 4 5 3 6 ,9 4 3

1 1 0  kV (Trep ç a  + Sh a rrc em ) 8 0 ,9 7 4 8 3 ,0 6 3 6 6 ,3 7 3 8 3 ,9 8 8 8 5 ,9 7 7

3 5  kV 3 5 ,7 5 5 4 0 ,0 5 2 3 2 ,0 6 1 3 2 ,0 7 4 2 3 ,8 8 6

1 0  kV 1 9 0 ,8 4 5 2 0 4 ,3 8 1 2 0 8 ,8 8 8 2 0 7 ,3 2 7 2 0 5 ,8 2 7

Am vi s n i a  n ën  2 0 0  kW h /m u a j  d h e Sp i ta l et 6 2 8 ,0 5 6 6 7 4 ,7 3 7 7 0 4 ,0 4 7 7 3 1 ,8 7 6 8 2 3 ,4 8 3

Am vi s n i a  2 0 1 kW h  d er i  6 0 0 kW h )/m u a j 7 5 0 ,5 6 2 8 2 7 ,6 8 1 8 7 3 ,6 5 1 9 1 5 ,3 1 0 8 8 9 ,0 1 9

Am vi s n i a  m b i  6 0 0  kW h /m u a j  4 6 5 ,6 1 7 4 8 8 ,8 1 6 4 9 5 ,1 7 6 4 7 5 ,0 5 4 3 4 8 ,6 8 8

0 .4  kV  I 2 0 0 ,5 7 2 2 2 4 ,3 8 1 2 4 9 ,1 2 9 2 6 8 ,2 4 9 2 8 3 ,4 3 7

0 .4  kV  I I 3 6 9 ,3 8 2 4 1 0 ,3 1 5 4 2 7 ,8 3 1 4 3 4 ,3 3 3 4 3 4 ,1 8 1

Nd r i q i m i  p u b l i k 9 ,9 4 9 1 2 ,8 3 4 1 6 ,9 5 4 1 7 ,9 6 3 1 8 ,9 1 6

K o n s u m a to rët n ë a m vi s n i  p a  n j eh ës o r 2 8 ,9 7 4 1 6 ,4 8 4 1 1 ,1 2 6 7 ,9 4 3 1 ,5 1 5

To ta l 3 ,3 8 0 ,3 3 2 3 ,5 7 9 ,1 6 9 3 ,4 9 1 ,9 3 3 3 ,5 7 7 ,2 7 2 3 ,6 5 1 ,8 7 0

K o n s u m i  s i p a s  ka tego ti ve p ër  v i te

 

Pjesëmarrja e konsumit në amvisëri edhe më tutje është dominuese ndaj konsumit të përgjithshëm 

të faturuar dhe përbënë 56.5 %. Në figurat më poshtë është paraqitur pjesëmarrja në përqindje e 

kategorive të konsumit krahasuar me konsumin e përgjithshëm (e paraqitur me humbje dhe pa 

humbje në shpërndarje). 
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Fig. 6.16 Pjesëmarrja e kategorive të konsumit bruto dhe neto  

6.4.3 Humbjet në sistemin e shpërndarjes 

Rreth 83% e konsumit realizohet nga konsumatorët e kyçur në rrjetin e shpërndarjes, dhe kjo e bën 

më se të rëndësishme që humbjet në rrjetin e shpërndarjes të analizohen me kujdes të posaçëm. 

Humbjet e energjisë elektrike në sistemin e shpërndarjes ende mbeten mjaft të larta dhe paraqesin 

problem shqetësues për sektorin e energjisë elektrike. Humbjet kanë ndikim negativ në furnizimin e 

konsumatorëve dhe qëndrueshmërinë financiare të operatorëve të furnizimit dhe shpërndarjes, si 

dhe tërë sektorit të energjisë.  

 

 

Tab 6.14 Konsumi  bruto në distribucion dhe humbjet mujore në vitin 2014 

N g a rk i m i  n ë  

R rS H

En e rg ji a  e  

fa tu ru a r n ë  

R rS H

M W h M W h M W h % M W h % M W h %

Ja n a r 507,136 295,786 90,983 17.94 120,367 23.73 211,351 41.68

S h k u rt 411,037 249,861 72,415 17.62 88,761 21.59 161,175 39.21

M a rs 415,610 256,483 71,691 17.25 87,437 21.04 159,128 38.29

Pri l l 364,520 244,012 47,196 12.95 73,312 20.11 120,508 33.06

M a j 337,987 252,468 43,698 12.93 41,821 12.37 85,519 25.30

Q e rs h o r 297,732 219,452 39,016 13.10 39,264 13.19 78,280 26.29

Ko rri k 316,681 240,777 42,426 13.40 33,479 10.57 75,905 23.97

G u s h t 315,115 241,228 42,761 13.57 31,126 9.88 73,887 23.45

S h ta to r 305,529 218,149 40,279 13.18 47,101 15.42 87,380 28.60

Te to r 375,715 249,641 64,321 17.12 61,752 16.44 126,074 33.56

N ë n to r 411,447 267,338 67,895 16.50 76,213 18.52 144,109 35.02

D h je to r 496,281 293,755 86,229 17.38 116,296 23.43 202,526 40.81

To ta l i  i  re a l i zu a r 4,554,791 3,028,951 708,910 15.56 816,930 17.94 1,525,840 33.50

To ta l i  s i p a s  b a l a n cë s 4,605,884 3,263,269 659,077 14.31 683,538 14.84 1,342,615 29.15

Ko n s u m i  n ë  R rje ti n  e  

S h p ë rn d a rje s  (R rS H )

H u m b je t te k n i k e  H u m b je t Ko m e rci a l e  H u m b je t To ta l e

 

Humbjet teknike sipas të dhënave të dërguara nga OSSH arrijnë vlerën 15.56%, kurse në vendet me 

rrjete të zhvilluara këto humbje janë në nivelin prej 5 deri 7%. Në nivelin e humbjeve teknike ndikim 
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kryesor ka vjetërsia e rrjetit, kualiteti dhe lloji i përçuesve dhe transformatorëve, si dhe mirëmbajtja 

e tyre. Për zvogëlimin e humbjeve teknike nevojiten investime mjaft të mëdha. 

Më shqetësuese mbeten humbjet komerciale, që janë mjaft të larta, të cilat përbëjnë 17.94% të 

konsumit total në shpërndarje. Nga kjo, energjia e pa faturuar në pjesën veriore të Kosovës përbën 

rreth 5% të humbjeve komerciale, pjesë kjo ku dominon minoriteti serb. Kjo paraqet njërën ndër 

sfidat për zvogëlimin e humbjeve në shpërndarje dhe për menaxhimin në përgjithësi. 

Humbjet e energjisë ndryshojnë sipas distrikteve të cilat janë paraqitur në tabelën 6.15. 

Tab. 6.15 Humbjet në shpërndarje sipas distrikteve për vitin 2014 

Ngarkimi në 

distrikte

Energjia e 

faturuar në 

distrikte

MWh MWh MWh % MWh % MWh %

Prishtina 1,398,867 991,108 196,113 14.02 211,646 16.04 407,759 30.06

Mitrovica 644,590 248,251 75,593 11.73 320,746 50.28 396,339 62.00

Peja 506,284 328,771 88,247 17.43 89,266 18.54 177,512 35.97

Gjakova 420,651 277,306 79,681 18.94 63,665 15.96 143,345 34.91

Prizreni 617,184 441,003 104,421 16.92 71,760 12.58 176,181 29.50

Ferizaji 567,854 418,429 100,134 17.63 49,290 11.13 149,425 28.76

Gjilani 399,361 324,082 64,722 16.21 10,557 3.61 75,279 19.81

Totali në Shpërndarje 4,554,791 3,028,951 708,910 15.56 816,930 17.94 1,525,840 33.50

Humbjet Totale
Konsumi në distrikte

Humbjet teknike Humbjet Komerciale

 

Mund të theksohet se zvogëlimi i humbjeve komerciale ka ndikim pozitiv edhe në humbjet teknike 

dhe në ngarkimin e rrjetit. Me zvogëlimin e humbjeve komerciale arrihet kursimi i energjisë nga 

konsumatorët, dhe drejtpërdrejt ndikon në zvogëlim të ngarkesës dhe me këtë edhe në zvogëlimin e 

humbjeve teknike. 

Më poshtë është paraqitur grafiku me të dhënat për humbjet teknike, komerciale dhe të 

përgjithshme nga vitet 2006 deri 2014. 
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Fig. 6.17  Humbjet teknike dhe komerciale në shpërndarje për periudhën 2006-2014 
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6.5 Faturimi dhe arkëtimi 

Gjatë viteve të fundit energjia e faturuar ka pasur rritje të vazhdueshme, por edhe arkëtimi është në 
rritje dhe tashmë është në nivele të pranueshme prej afro 95%. Kështu energjia e faturuar e 
shprehur në të holla për vitin 2014 është 259.8 mil€, ndërsa arkëtimi 248.4 mil€. Në këto vlera 
përfshihet edhe TVSH. 

Niveli i arkëtimit ndaj faturimit në shpërndarje për vitin 2014 ka qenë 94.94 %, ndërsa në total, kur 

llogariten edhe konsumatorët e kyçur në transmision te të cilët arkëtimi është 100%, arkëtimi i 

përgjithshëm mbërrin në 95.60 %. Vlen të përmendet se në vitin 2013 raporti arkëtim/faturim ka 

qenë më i ulët (88.05 %). 

Tab. 6.16 Faturimi dhe arkëtimi në vitin 2014 

Nga rki m i  Fa tu r i m i Arkëti m i Ark/Fa t

M W h € € %

Sh p ërn d a r j a 4 ,5 5 4 ,7 9 1 2 2 5 ,8 3 0 ,9 8 1 2 1 4 ,3 9 7 ,6 0 2 9 4 .9 4

Trep ç a +Sh a rrc em i 8 5 ,9 7 7 5 ,0 1 6 ,4 9 7 5 ,0 1 6 ,4 9 7 1 0 0 .0 0

Ferro n i kel i 5 3 6 ,9 4 3 2 9 ,0 1 3 ,8 5 6 2 9 ,0 1 3 ,8 5 6 1 0 0 .0 0

To ta l i 5 ,1 7 7 ,7 1 0 2 5 9 ,8 6 1 ,3 3 4 2 4 8 ,4 2 7 ,9 5 6 9 5 .6 0

2 0 1 4

 

Më poshtë në tabelën 6.17 është paraqitur faturimi dhe arkëtimi sipas muajve në shpërndarje për 

vitin 2014. Po ashtu nga tabela shihet se në disa muaj raporti arkëtim/faturim është më i lart se vlera 

100%, që nënkupton se KEDS-i në këta muaj ka arkëtuar energjinë elektrike të faturuar për muajt 

paraprak si dhe borxhin e vjetër.  

 

 

Tab. 6.17 Faturimi dhe arkëtimi sipas muajve në shpërndarjes për vitin 2014 

Nga rki m i  Rea l i zi m i Fa tu r i m i Arkëti m i Ark/Fa t

M W h M W h € € %

Ja n a r 5 0 7 ,1 3 6 2 9 5 ,7 8 6 2 4 ,5 9 3 ,3 2 8 2 1 ,5 8 6 ,2 2 1 8 7 .7 7

Sh ku rt 4 1 1 ,0 3 7 2 4 9 ,8 6 1 2 0 ,5 5 2 ,2 3 3 2 0 ,8 6 3 ,6 6 5 1 0 1 .5 2

M a rs 4 1 5 ,6 1 0 2 5 6 ,4 8 3 2 1 ,1 5 3 ,3 9 8 1 8 ,5 4 9 ,5 8 9 8 7 .6 9

P r i l l 3 6 4 ,5 2 0 2 4 4 ,0 1 2 1 4 ,2 8 9 ,0 6 0 1 9 ,1 4 0 ,1 0 8 1 3 3 .9 5

M a j 3 3 7 ,9 8 7 2 5 2 ,4 6 8 1 4 ,4 9 6 ,2 4 7 1 7 ,8 1 9 ,4 1 3 1 2 2 .9 2

Q ers h o r 2 9 7 ,7 3 2 2 1 9 ,4 5 2 1 2 ,9 7 5 ,4 1 5 1 3 ,4 6 7 ,5 8 8 1 0 3 .7 9

K o rr i k 3 1 6 ,6 8 1 2 4 0 ,7 7 7 1 4 ,5 8 8 ,9 9 9 1 4 ,1 5 4 ,7 7 3 9 7 .0 2

Gu s h t 3 1 5 ,1 1 5 2 4 1 ,2 2 8 1 4 ,7 3 1 ,4 9 6 1 4 ,9 4 2 ,7 5 1 1 0 1 .4 3

Sh ta to r 3 0 5 ,5 2 9 2 1 8 ,1 4 9 1 4 ,0 1 0 ,6 0 3 1 4 ,9 8 1 ,3 3 8 1 0 6 .9 3

Teto r 3 7 5 ,7 1 5 2 4 9 ,6 4 1 2 2 ,6 7 0 ,8 8 5 1 5 ,0 8 8 ,4 9 1 6 6 .5 5

Nën to r 4 1 1 ,4 4 7 2 6 7 ,3 3 8 2 4 ,9 2 7 ,8 0 7 1 9 ,1 0 3 ,2 0 2 7 6 .6 3

D h j eto r 4 9 6 ,2 8 1 2 9 3 ,7 5 5 2 6 ,8 4 1 ,5 0 9 2 4 ,7 0 0 ,4 6 5 9 2 .0 2

To ta l i 4 ,5 5 4 ,7 9 1 3 ,0 2 8 ,9 5 1 2 2 5 ,8 3 0 ,9 8 1 2 1 4 ,3 9 7 ,6 0 2 9 4 .9 4

Sh p ërn d a r j a  

2 0 1 4

 

Analiza e të dhënave për faturimin dhe arkëtimin e energjisë elektrike është bërë edhe sipas 
distrikteve, dhe kjo është paraqitur në tabelën 6.18. Nga kjo mund të vërehet se përqindja më e lartë 
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në raportin arkëtim/faturim është realizuar në distriktin e Prishtinës e pasuar nga distrikti i Ferizajit, 
ndërsa më e ulëta në distriktin e Pejës.  

Tab. 6.18  Faturimi dhe arkëtimi sipas distrikteve 

Nga rki m i  Fa tu r i m i Arkëti m i
Ra p o rti  

a rk/fa t

P j es ëm a rr j a  

n ë a rketi m  

M W h € € % %

P r i s h ti n ë 1 ,3 9 8 ,8 6 7 7 6 ,9 9 3 ,5 5 0 7 3 ,6 6 6 ,3 1 5 9 5 .6 8 3 4 .3 6

M i to vi c ë 6 4 4 ,5 9 0 1 8 ,0 0 2 ,4 0 2 1 6 ,7 0 5 ,7 5 8 9 2 .8 0 7 .7 9

P ej ë 5 0 6 ,2 8 4 2 4 ,9 3 7 ,6 3 3 2 2 ,1 8 7 ,4 2 8 8 8 .9 7 1 0 .3 5

Gj a ko vë 4 2 0 ,6 5 1 2 0 ,1 9 7 ,0 5 2 1 9 ,7 0 3 ,4 3 4 9 7 .5 6 9 .1 9

P r i zren 6 1 7 ,1 8 4 3 2 ,5 1 6 ,1 8 7 3 1 ,0 0 3 ,0 2 5 9 5 .3 5 1 4 .4 6

Fer i za j 5 6 7 ,8 5 4 3 0 ,1 7 1 ,8 3 2 2 8 ,8 1 8 ,3 3 2 9 5 .5 1 1 3 .4 4

Gj i l a n 3 9 9 ,3 6 1 2 3 ,0 1 2 ,3 2 5 2 2 ,3 1 3 ,3 1 1 9 6 .9 6 1 0 .4 1

To ta l i 4 ,5 5 4 ,7 9 1 2 2 5 ,8 3 0 ,9 8 1 2 1 4 ,3 9 7 ,6 0 2 9 4 .9 4 1 0 0 .0 0

D i s tr i kti        

 

Niveli i energjisë elektrike të faturuar dhe arkëtuar nga viti 2008 deri në 2014 ёshtё paraqitur nё 
tabelën e mëposhtme. 

Tab. 6.19  Faturimi dhe arkëtimi në shpërndarje 2008 - 2014 

Nga rki m i  Rea l i zi m i Fa tu r i m i Arkëti m i Ark/Fa t

M W h M W h (0 0 0 ) € (0 0 0 ) € %

2 0 0 8 4 ,0 3 5 ,0 7 6 2 ,0 9 3 ,3 7 2 1 6 5 ,3 5 1 1 1 8 ,8 4 5 7 1 .8 7

2 0 0 9 4 ,4 2 8 ,0 5 3 2 ,5 3 2 ,6 2 6 1 7 8 ,2 9 6 1 4 2 ,1 1 0 7 9 .7 0

2 0 1 0 4 ,5 5 9 ,0 3 7 2 ,6 7 9 ,7 1 3 1 7 4 ,7 4 7 1 5 1 ,8 0 5 8 6 .8 7

2 0 1 1 4 ,6 8 2 ,2 5 0 2 ,8 9 0 ,1 7 2 1 8 8 ,3 9 9 1 6 8 ,9 5 2 8 9 .6 8

2 0 1 2 4 ,7 6 8 ,3 8 3 3 ,0 1 8 ,8 6 3 2 0 7 ,8 7 8 1 8 4 ,5 4 1 8 8 .7 7

2 0 1 3 4 ,7 9 4 ,2 2 0 3 ,0 9 0 ,1 3 0 2 2 1 ,9 4 8 1 9 2 ,3 6 9 8 6 .6 7

2 0 1 4 4 ,5 5 4 ,7 9 1 3 ,0 2 8 ,9 5 1 2 2 5 ,8 3 1 2 1 4 ,3 9 8 9 4 .9 4

Vi tet

 

Çmimi mesatar i shitjes ndryshon sipas kategorive dhe distrikteve. Ky  ndryshim është si pasojë, ndër 

të tjera, e diagramit të konsumit në tarifa të ndryshme sipas kohës në të cilën është shfrytëzuar 

energjia, dhe niveli i tensionit në të cilin janë të kyçur konsumatorët si dhe niveli i konsumit. Në 

figurën 6.18 mund te shihet çmimi mesatar i shitjes sipas kategorive. 
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Fig 6.18  Çmimi mesatar i shitjes së energjisë elektrike sipas kategorisë se konsumit, 2014 

6.6 Importi dhe Eksporti i energjisë elektrike 

6.6.1 Importi 

Për mbulimin e nevojave të konsumatorëve përveç prodhimit nga gjeneratorët vendor është i 

nevojshëm edhe importi i energjisë elektrike. Për të plotësuar këto nevoja në vitin 2014 KEDS-i ka 

importuar energji elektrike përmes kontratave komerciale të lidhura me importues të energjisë 

elektrike, por një sasi është marrë në formë shkëmbimi të energji elektrike me sistemet e shteteve 

rajonale.  

Energjia elektrike e importuar, me kontrata komerciale (import përmes tenderëve) gjatë vitit 2014 

ka qenë 932,063 MWh me vlerë prej 48,756,806 €, me çmim mesatar prej 52.31 €/MWh, ndërsa 

energjia elektrike e importuar në vitin 2013 ka qenë 457,815 MWh, me çmim mesatar 62.14 €/MWh. 

Sasia e energjisë elektrike e importuar është për 104 % më i lartë, do më thënë më shumë se dyfishi 

në krahasim me vitin 2013, përderisa çmimi mesatar është për 16 % më i ulët krahasuar me vitin 

2013. Rritja e importi në vitin 2014 është si pasoje prodhimit më të ulët për shkak të aksidentit në TC 

Kosova A në qershor 2014. Për këtë arsye janë alokuar edhe mjete financiare shtesë përmes tarifave 

për të mbuluar koston për sasinë shtesë të importit në krahasim me koston e prodhimit vendor. 

Po ashtu KEDS-i ka importuar energji elektrike edhe nëpërmjet shkëmbimeve në sasi 33,570 MWh. I 

tërë shkëmbimi në vitin 2014 është realizuar me KESH-in. Krahasuar me vitin 2013 (63,897MWh), 

sasia e importuar në formë shkëmbimi është më e ulët për 47 %. 

ZRRE monitoron importet dhe eksportet e energjisë përmes analizimit të kontratave, por edhe 
monitorimin e procesit të tenderimit. Në kuadër të monitorimit ZRRE merr pjesë drejtpërdrejt në 
procesin e tenderimit të importeve, siç ka qenë rasti  në nëntor 2014. 

Realizimi i tregtimit të energjisë elektrike bëhet përmes berzave të energjisë nëpërmes platformave 
të ndryshme. KEDS aktualisht merr pjesë në Berzën Hungareze “Hupx” (http://hupx.hu) e cila është 
më afër kufijve tanë edhe çmimi për alokimin e kapaciteteve është më i favorshëm (kalohen më pak 
kufij). Çmimi i tregut të energjisë elektrike bëhet në bazë të ofertës dhe kërkesës së energjisë 
elektrike në momentin kur zhvillohet procesi i tenderimit. Tregtimi i energjisë elektrike realizohet 
ditëve të punës gjatë orarit zyrtar. 

Procesi i tenderimit dhe përcaktimi i ofertave fituese bëhet në bazë të sasisë së kërkuar dhe çmimit 
të ofertuar të energjisë elektrike në treg, si në vijim: 

- Dërgimi i njoftimit për blerje të energjisë elektrik; 
- Pranimi i ofertave të para për blerje te energjisë elektrike;  
- Negocimi;  
- Pranimi i ofertave të dyta për blerje të energjisë elektrike; 
- Njoftimi i tregtarëve mbi arritjen ose mosarritjen e marrëveshjes.  

Pas përfundimit të procesit të tenderimit bëhet përpilimi i kontratave të cilat nënshkruhen nga palët 
kontraktuese (kërkuesi dhe ofertuesi) dhe sipas tyre bëhet nominimi i energjisë në KOSTT.  

ZRRE konsideron se procesi i këtillë i tenderimit është efikas, transparent dhe mundëson që të 
arrihen çmimet më të volitshme në treg. Kjo mundëson edhe tenderim shumë më të shpejtë dhe pa 
procedura burokratike të cilat ngadalësojnë procesin dhe pamundësojnë që kjo të arrihet në afate të 
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shkurta ashtu siç i nevojitet sistemit energjetik. Çmimet e arritura në këtë tenderim përmes berzës 
janë më të ulta dhe që përcjellin trendin e çmimeve në rajon dhe më gjerë. 

6.6.2 Eksporti 

Duke pasur parasysh lakoren e konsumit dhe jo fleksibilitetin e njësive gjeneruese përveç mungesës 

së energjisë elektrike në sistem shpesh paraqitën edhe teprica, madje në shumë raste kjo ndodhë në 

të njëjtën ditë. Pra në të njëjtën ditë por në orë të ndryshme kemi importe të energjisë, ndërsa në 

orë të tjera paraqiten teprica të energjisë të cilat duhet të eksportohen.  

Pra gjatë vitit 2014 në periudha të caktuara kohore ka pasur teprica të energjisë elektrike kryesisht 

në orët e natës (në kohën e tarifës së ulët). Në këto periudha edhe në sistemet rajonale paraqiten 

teprica, rrjedhimisht dhe oferta për energji gjatë natës rritet dhe kjo ndikon që çmimet e eksportit të 

jenë dukshëm më të ulëta se sa çmimet e importit. 

Tab. 6.20  Importi, eksporti dhe shkëmbimi i energjisë elektrike për vitin 2014 

Sa s i a  M W h
Çm i m i  

€ /M W h

Vl era

 (€ )
Sa s i a  M W h

Çm i m i  

€ /M W h

Vl era  

(€ )

M a rr j e 

M W h

D h ën j e 

M W h

Nd rys h . 

M W h

M a rr j e 

M W h

D h ën j e 

M W h

Nd rys h i m i  

M W h

Ja n a r 7 4 ,7 8 6 6 0 .6 4 4 ,5 3 4 ,6 8 5 4 5 ,3 8 3 3 8 .3 6 1 ,7 4 0 ,7 6 8 0 1 0 ,9 0 6 1 0 ,9 0 6 7 4 ,7 8 6 5 6 ,2 8 9 -1 8 ,4 9 7

Sh ku rt 4 6 ,4 7 0 6 1 .1 2 2 ,8 4 0 ,2 1 0 8 1 ,2 8 4 3 1 .1 3 2 ,5 3 0 ,4 0 3 0 3 ,3 3 0 3 ,3 3 0 4 6 ,4 7 0 8 4 ,6 1 4 3 8 ,1 4 4

M a rs 4 5 ,9 5 0 5 1 .6 6 2 ,3 7 3 ,7 9 0 1 0 0 ,6 6 5 2 9 .3 0 2 ,9 4 9 ,0 0 9 0 1 ,4 8 3 1 ,4 8 3 4 5 ,9 5 0 1 0 2 ,1 4 8 5 6 ,1 9 8

P r i l l 7 1 ,1 1 7 4 6 .8 1 3 ,3 2 9 ,1 5 4 1 1 ,1 1 1 2 5 .5 1 2 8 3 ,4 1 0 0 0 0 7 1 ,1 1 7 1 1 ,1 1 1 -6 0 ,0 0 6

M a j 2 3 ,0 9 1 4 9 .6 1 1 ,1 4 5 ,4 9 9 8 4 ,9 6 8 3 2 .7 9 2 ,7 8 6 ,0 3 1 0 0 0 2 3 ,0 9 1 8 4 ,9 6 8 6 1 ,8 7 7

Q ers h o r 1 7 ,0 1 0 4 5 .0 9 7 6 7 ,0 6 5 6 5 ,4 9 5 3 2 .5 9 2 ,1 3 4 ,5 5 3 2 5 ,8 7 0 0 -2 5 ,8 7 0 4 2 ,8 8 0 6 5 ,4 9 5 2 2 ,6 1 5

K o rr i k 1 0 7 ,0 7 0 5 1 .2 6 5 ,4 8 8 ,8 1 2 0 0 5 ,2 5 0 0 -5 ,2 5 0 1 1 2 ,3 2 0 0 -1 1 2 ,3 2 0

Gu s h t 1 2 2 ,7 9 3 4 7 .2 8 5 ,8 0 6 ,1 1 0 0 0 1 ,6 5 0 0 -1 ,6 5 0 1 2 4 ,4 4 3 0 -1 2 4 ,4 4 3

Sh ta to r 1 0 0 ,3 3 2 4 9 .2 4 4 ,9 4 0 ,3 8 8 3 3 2 7 .2 0 8 9 8 0 1 ,3 5 0 1 ,3 5 0 1 0 0 ,3 3 2 1 ,3 8 3 -9 8 ,9 4 9

Teto r 5 1 ,7 7 0 5 5 .7 1 2 ,8 8 3 ,8 5 7 3 6 ,2 0 2 3 7 .2 0 1 ,3 4 6 ,7 1 6 0 5 ,4 6 1 5 ,4 6 1 5 1 ,7 7 0 4 1 ,6 6 3 -1 0 ,1 0 7

Nën to r 1 4 2 ,6 7 0 5 2 .9 7 7 ,5 5 7 ,5 2 2 6 ,8 9 0 2 9 .7 0 2 0 4 ,6 1 9 8 0 0 0 -8 0 0 1 4 3 ,4 7 0 6 ,8 9 0 -1 3 6 ,5 8 0

D h j eto r 1 2 9 ,0 0 4 5 4 .9 6 7 ,0 8 9 ,7 1 4 1 9 ,9 1 0 4 3 .8 9 8 7 3 ,9 3 2 0 3 2 0 3 2 0 1 2 9 ,0 0 4 2 0 ,2 3 0 -1 0 8 ,7 7 4

To ta l i 9 3 2 ,0 6 3 5 2 .3 1 4 8 ,7 5 6 ,8 0 6 4 5 1 ,9 4 1 3 2 .8 6 1 4 ,8 5 0 ,3 3 9 3 3 ,5 7 0 2 2 ,8 5 0 -1 0 ,7 2 0 9 6 5 ,6 3 3 4 7 4 ,7 9 1 -4 9 0 ,8 4 2

M u a j i

I m p o rt Eks p o rt Sh kem b i m To ta l  

 

Energjia elektrike e eksportuar me kontrata komerciale gjatë vitit 2014 ka qenë 451,941 MWh me 

vlerë prej 14,850,339 €, me çmim mesatar prej 32.86 €/MWh, ndërsa energjia elektrike e eksportuar 

në vitin 2013 ka qenë 755,504 MWh, me çmim mesatar 28.2€/MWh. Sasia e energjisë elektrike e 

eksportuar është për 40 % më e ulët se në vitin 2013, përderisa çmimi mesatar ka qenë për 17 % më 

i lart krahasuar me vitin 2013.  

KEDS-i gjatë vitit 2014 ka eksportuar energji në formë shkëmbimi 22,850 MWh. Ndryshimi në mes 

importit dhe eksportit në formë shkëmbimi ka qenë 10,720 MWh, që tregon se KEDS-i gjatë vitit 

2014 më shumë ka importuar energji elektrike në formë shkëmbimi se sa ka eksportuar. 

Figura në vijim paraqet importin me kontrata përfshirë edhe shkëmbimin e realizuar gjatë vitit 2014.  
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Fig. 6.19  Importi i energjisë elektrike me kontrata dhe si shkëmbim për vitin 2014 

Eksporti në vitin 2014 është realizuar kryesisht në fillim të vitit, për shkak të aksidentit në TC Kosova 

A dhe për pasojë pothuajse tërë energjia e prodhuar është përdorur për konsum të brendshëm, 

ndërsa në orë të caktuara ka pasur importe.  
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Fig. 6.20 Eksporti i energjisë elektrike me kontrata dhe si shkëmbim për vitin 2014 

Nga të dhënat e mësipërme shihet se Kosova gjatë vitit 2014 ka qenë neto importuese e energjisë 

elektrike.  

Importi dhe eksporti i energjisë elektrike gjatë viteve 2000-2014 ka shënuar ngritje dhe rënie. Më 

poshtë është dhënë tabela me të dhënat e importit dhe eksportit nga viti 2000 deri 2014 së bashku 

me çmimet. 

Tab. 6.21  Importi dhe eksporti si dhe çmimet e tyre gjatë viteve 
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Net 

I m p o rt/ex p o rt

M W h Çm i m i  (€ /M W h ) M W h Çm i m i  (€ /M W h ) M W h

2 0 0 0 7 7 8 ,8 7 0 3 0 .4 3 1 ,4 4 0 7 7 7 ,4 3 0

2 0 0 1 9 2 1 ,4 8 5 2 9 .6 0 2 3 6 ,1 9 0 6 8 5 ,2 9 5

2 0 0 2 6 2 7 ,2 6 5 3 2 .6 7 5 5 2 ,7 8 3 7 4 ,4 8 2

2 0 0 3 3 1 4 ,7 9 4 4 4 .5 3 2 7 9 ,5 1 0 3 5 ,2 8 4

2 0 0 4 4 8 3 ,5 8 0 3 9 .6 4 1 9 1 ,6 6 5 2 9 1 ,9 1 5

2 0 0 5 3 4 9 ,3 3 5 4 7 .8 7 4 0 ,6 9 0 2 9 .6 0 3 0 8 ,6 4 5

2 0 0 6 3 9 3 ,0 5 4 5 4 .8 7 8 0 ,1 7 2 4 0 .7 0 3 1 2 ,8 8 2

2 0 0 7 5 3 9 ,8 1 2 8 3 .6 6 1 7 0 ,1 7 5 3 8 .4 5 3 6 9 ,6 3 7

2 0 0 8 4 5 7 ,8 1 7 1 1 2 .5 2 1 2 5 ,2 7 7 3 6 .5 9 3 3 2 ,5 4 0

2 0 0 9 6 1 0 ,5 0 9 7 5 .7 7 1 1 3 ,9 1 0 2 0 .1 7 4 9 6 ,5 9 9

2 0 1 0 8 1 8 ,3 8 7 5 7 .9 1 3 5 2 ,4 7 1 2 6 .4 4 4 6 5 ,9 1 6

2 0 1 1 8 1 6 ,1 9 9 6 9 .6 6 3 7 1 ,1 6 4 4 5 .0 5 4 4 5 ,0 3 5

2 0 1 2 6 2 5 ,0 5 8 7 9 .4 6 4 7 2 ,7 9 4 3 1 .1 6 1 5 2 ,2 6 4

2 0 1 3 5 2 1 ,7 1 2 6 2 .1 4 8 5 6 ,8 6 9 2 8 .2 5 -3 3 5 ,1 5 7

2 0 1 4 9 3 2 ,0 6 3 5 2 .3 1 4 5 1 ,9 4 1 3 2 .8 6 4 8 0 ,1 2 2

To ta l 9 ,1 8 9 ,9 4 0 5 8 .2 0 4 ,2 9 7 ,0 5 1 3 2 .9 3 4 ,8 9 2 ,8 8 9

Eks p o rt
Vi tet

I m p o rt

 
*Shënim: Në 2000-2002 çmimet janë në dollarë amerikanë-US$ me një normë shkëmbimi me € përafërsisht 1:1 

Sasia e importuar gjatë viteve 2000-2014 ka qenë 9,190 GWh, me çmim mesatar prej 58.20 €/MWh, 

që paraqet koston e përgjithshme rreth 534,874,294 € për import te energjisë elektrike. Ndërsa sasia 

e eksportit nga viti 2000-2014 është 4,297 GWh me çmim mesatar prej 32.93 €/MWh, në vlerë 

monetare rreth 141,484,202€. 
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Fig. 6.21  Çmimi mesatar i importit dhe eksportit gjatë viteve 

6.7 Standardet e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me energji elektrike 

Bazuar në nenin 14, paragrafi 2, nën paragrafi 2.12 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë, ZRRE në 
vitin 2011 ka përcaktuar standardet e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit që duhen përmbushur nga 
të licencuarit, si dhe procedurat e raportimit për këto standarde. Procedurat e raportimit janë krijuar 
me qëllim të harmonizimit të metodave të regjistrimit të të dhënave të raportuara dhe llogaritjen e 
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indikatorëve matës, e që mundëson krijimin e një baze te të dhënave të plota, të cilat janë të 
besueshme dhe të krahasueshme mbi treguesit e cilësisë me qëllim të krahasimit dhe rregullimit të 
tyre.  

 Standardet e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me energji elektrike definohen dhe monitorohen 
sipas:  

 Kontinuitetit të furnizimit; 

 Cilësisë së tensionit; dhe 

 Cilësisë komerciale. 

6.7.1 Kontinuiteti i furnizimit  

Kontinuiteti i furnizimit është i ndërlidhur me disponueshmërinë e energjisë elektrike, përkatësisht 
paraqet numrin dhe kohëzgjatjen e ndërprerjeve për çdo konsumator brenda një viti.  

Indekset matëse të raportuara nga KOSTT 

Indekset matëse të raportuara nga KOSTT mbi standardet e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me 
energji elektrike për vitin 2014 janë: 

 SAIDI - për ndërprerje në sistemin e transmisionit ka qenë 5.03 orë;  

 SAIFI - për ndërprerje në sistemin e shpërndarjes ka qenë 2.18; dhe  

 ENS - në sistemin e transmisionit ka qenë 2.2 GWh. 
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Fig. 6.22 Indikatorët SAIDI, SAIFI dhe ENS nga KOSTT për periudhën 2011-2014 

Në figurat e mësipërme janë të paraqitura indekset matëse të raportuara nga KOSTT mbi standardet 
e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me energji elektrike përgjatë viteve 2012 – 2014.  
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Sipas të dhënave të raportuara nga KOSTT për indekset matëse SAIDI, SAIFI dhe ENS, konstatohet se 
ka përmirësime të këtyre indekseve. Kjo është si rrjedhojë e investimeve në rrjetin e transmetimit, 
mirëmbajtjen dhe zhvillimin e rrjetit, si dhe përmirësimin e funksionimit të sistemit të transmisionit.  

Indekset matëse të raportuara nga OSSH 

Indekset matëse të raportuara nga OSSH mbi standardet e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me 
energji elektrike për vitin 2014 janë: 

 SAIDI - për ndërprerje të planifikuara në sistemin e shpërndarjes ka qenë 4.58 orë;  

 SAIDI - për ndërprerje të paplanifikuara në sistemin e shpërndarjes ka qenë 80.31 orë;  

 SAIFI - për ndërprerje të planifikuara në sistemin e shpërndarjes ka qenë 2.42;  

 SAIFI - për ndërprerje të paplanifikuara në sistemin e shpërndarjes ka qenë 29.57; dhe  

 ENS - në sistemin e shpërndarjes ka qenë 35.99 GWh. 

Në figurat e mëposhtme janë të paraqitura indekset matëse të raportuara nga OSSH mbi standardet 
e cilësisë së furnizimit dhe shërbimit me energji elektrike përgjatë viteve 2011 - 2014:  
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Fig. 6.23 Indikatorët SAIDI, SAIFI dhe ENS nga OSSH për periudhën 2011-2014 

Sipas të dhënave të raportuara për indeksin matës SAIDI për konsumatorë gjatë një viti, konstatohet 
se nuk ka përmirësim të dukshëm sa i përket kohëzgjatjes së ndërprerjeve të planifikuara, si dhe të 
paplanifikuara, krahasuar me të dhënat e raportuara në vitin 2013. Për indeksin matës SAIFI për 
konsumator gjatë një viti gjithashtu nuk ka përmirësim të dukshëm në ndërprerjet e planifikuara, por 
ka përmirësim prej 46% në ndërprerjet  e paplanifikuara e që rezulton me 14 ndërprerje më pak për 
çdo konsumator krahasuar me vitin 2013.  
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Nga diagrami i indeksit të ENS vërehet se në vitin 2014 kemi rënie të energjisë së pa furnizuar në 
krahasim me vitin 2013 që është për 43.32%, ndërsa krahasuar me vitin 2012 është për 90.36%. 

6.7.2  Cilësia e tensionit  

Cilësia e tensionit është e ndërlidhur me aspektin teknik të sistemit të energjisë elektrike dhe 
monitorohet përmes regjistrimit të ankesave të konsumatorëve lidhur me cilësinë e tensionit.  

Gjatë vitit 2014 numri i ankesave të parashtruara nga konsumatorët në ndërmarrjen e energjisë 

lidhur me cilësinë e tensionit ka qenë 288 ankesa, prej të cilave janë zgjidhur 151 apo 52%, kurse të 

pa zgjidhura kanë mbetur 137 ankesa apo 48%.  

Të 
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Të pa 
Zgjidhura

137

Të Zgjidhura Të pa Zgjidhura

Numri i ankesave për kualitet të tensionit

 
Fig. 6.24  Ankesat e konsumatorëve për cilësi të tensionit  gjatë vitit 2014 

Standardet e cilësisë së tensionit janë të përcaktuara edhe në Rregullën për Kushtet e Përgjithshme 
të Furnizimit me Energji, në Kodin e Shpërndarjes dhe Kodin e Matjes së Shpërndarjes.  

6.7.3 Cilësia komerciale  

Cilësia komerciale përcakton efikasitetin dhe saktësinë e zgjidhjes së ankesave dhe kërkesave të 
konsumatorëve. Rregullimi i cilësisë komerciale merr parasysh marrëdhëniet e ndërsjella ndërmjet 
konsumatorëve dhe furnizuesit.  

Gjatë vitit 2014 me qëllim të monitorimit të cilësisë komerciale, ZRRE ka kërkuar nga KEDS, raporte 
tre mujore, si dhe raporte vjetore me të gjitha të dhënat e nevojshme. 

Me qëllim të analizimit të cilësisë komerciale, të dhënat e marra nga i licencuari janë paraqitur në dy 
kategori të cilat prekin drejtpërdrejt çështjet e konsumatorëve.  Këto kategori janë: 

 Kyçjet/lidhjet e reja, dhe 

 Ankesat e konsumatorëve 

Lidhjet e reja 

Të dhënat e raportuara nga KEDS në lidhje me kërkesat e konsumatorëve për lidhje të reja sipas 
niveleve te tensionit janë paraqitur në tabelën e më poshtme: 

Tab. 6.22  Kyçjet/lidhjet e reja për vitin 2014 sipas niveleve të tensionit  
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K ërkes a  për  l i dh j e të re TM TU

K ërkes a  të r regu l l ta 5 8 1 5 ,6 4 6

Regj i s trua r  në CCP 7 9 2 4 ,2 3 5  

Nga tabela 6.22 vërehet se ekziston dallimi në mes të kërkesave për lidhje të reja dhe regjistrimeve 
në programin e faturimit (CCP) për shkak të bartjes së kërkesave për lidhje të reja nga viti paraprak, 
si dhe për shkak të kërkesave nga sektorët e tjerë të të licencuarit kur regjistrimi i konsumatorit 
është bërë pa kërkesë të konsumatorit. Mesatarja e regjistrimeve të konsumatorëve të ri për distrikt 
brenda tridhjetë ditëve rezulton të jetë 289 konsumatorë. 

Ankesat e konsumatorëve 

Sipas të dhënave të raportuara nga Furnizuesi Publik numri i ankesave të parashtruara gjatë vitit 
2014 është 17,655 e që paraqet 3.60% të numrit total të konsumatorëve gjatë vitit 2014, gjegjësisht 
0.30% ndaj numrit të përgjithshëm të faturave vjetore. Në tabelën e mëposhtme është paraqitur 
numri i ankesave të konsumatorëve për vitin 2014.   

Tab. 6.23 Numri i ankesave të konsumatorëve për vitin 2014  

4 9 0 ,5 4 5

Nu m r i  i  a n kes a ve 1 7 ,6 5 5

Ap r o vu a r a 7 ,0 8 6

Refu zu a r a 3 ,8 0 7

Në p r o c es 6 ,7 6 2

   Nu m r i  i  ko n s u m a to r ëve

Zgj i d h u r a

 

Sipas tabelës së mësipërme vërehet se nga 17,655 ankesa të regjistruara, prej tyre 7,086 janë 
aprovuar në favor të konsumatorëve apo shprehur në përqindje 40.14%, të refuzuara si të pabaza 
janë 3,807 apo shprehur në përqindje 21.56%, ndërsa kanë mbetur në proces të shqyrtimit 6,762 
apo shprehur në përqindje 38.30%. Nga numri i përgjithshëm i ankesave të regjistruara nga i 
licencuari për vitin 2014 vërehet se ka përmirësime në shërbimet për konsumatorë krahasuar me 
vitin 2013, ku numri i përgjithshëm i ankesave të parashtruara nga konsumatorët ka qenë 21,886 
apo 24% më shumë se gjatë vitit 2014, por që mbetet ende shumë për të bërë sa i përket ankesave 
të konsumatorëve të cilat janë në proces të shqyrtimit, për shkak të afateve të përcaktuara në 
Rregullën për Zgjidhjen e Ankesave dhe Kontesteve në Sektorin e Energjisë.  
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7 TARIFAT DHE ÇMIMET E ENERGJISË ELEKTRIKE  

ZRRE bazuar në nenin 41 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë dhe në aktet nënligjore (Rregulla për 

Përcaktimin e Çmimeve), është përgjegjëse për përcaktimin e të hyrave të lejuara maksimale (MAR) 

për të licencuarit dhe përcaktimin e tarifave për aktivitetet e rregulluara në sektorin e energjisë në 

Republikën e Kosovës. Në përcaktimin e tarifave, ZRRE‐ja ndjek parimet e rregullimit, që  përveç  

fokusimit në çmime, përfshinë edhe  kualitetin e shërbimit, sigurinë e furnizimit me energji si dhe 

lejimet për investime kapitale për të operuar dhe zhvilluar sistemin energjetik. Po ashtu merr 

parasysh edhe aspektin social, mjedisin, shëndetin, si dhe përballueshmërinë e çmimeve nga ana e 

konsumatorëve. 

Një nga detyrat kryesore të ZRRE-së gjatë vitit 2014 ka qenë shqyrtimi i aplikimeve të licencuarve për 

të hyrat e lejuara dhe tarifat në sektorin energjisë elektrike, përfshirë aktivitetet e prodhimit, 

transmisionit, shpërndarjes dhe furnizimit me pakicë të energjisë elektrike për konsumatorët e 

rregulluar tarifor të energjisë elektrike. ZRRE ka bërë vlerësimin e të hyrave të lejuara dhe tarifave 

përmes analizimit të kujdesshëm të treguesve teknik, ekonomik dhe financiar të paraqitur nga të 

licencuarit në aplikacione.  

Në fillim të vitit 2013, ZRRE-ja ka kryer Procesin e Shqyrtimit Periodik (SHTE7) gjatë të cilit ka 

përcaktuar të Hyrat Maksimale të Lejuara (MAR) për pesë vitet relevante të ardhshme tarifore për 

Operatorin e Sistemit të Transmisionit dhe Tregut (KOSTT) dhe Operatorin e Sistemit të Shpërndarjes 

(KEDS/OSSH). Për Gjeneratorët e rregulluar (KEK) kjo periudhë është katër vite, ndërsa MAR-i për 

Furnizuesin Publik me Energji Elektrike (FPEE) është caktuar për një vit.  

Në fund të çdo viti tarifor, ZRRE bënë llogaritjen dhe përshtatjet e rregullta  bazuar në ndryshimin e 

MAR-it të lejuar me atë aktual. Këto përshtatje bëhen për shkak të faktorëve të indeksimit 

(efikasitetit dhe inflacionit) dhe shpenzimeve të cilat janë jashtë kontrollit të të licencuarve dhe të 

cilat janë specifike për secilin të licencuar.  

7.1 Azhurnimi vjetor dhe shqyrtimi jashtëzakonshëm i tarifave të energjisë 
elektrike për konsumatorët e rregulluar 

Në shkresën e datës 4 dhjetor 2013, ZRRE-ja e ka bërë të ditur Shqyrtimin e Tetë të Tarifave të 

Energjisë Elektrike (SHTE8), ku nëpërmes Përshtatjeve të Rregullta bënë llogaritjen e ndryshimeve të 

të hyrave të realizuara krahasuar me ato të lejuara,  brenda secilit vit relevant tarifor të përcaktuar 

me Rregulla të Çmimeve. Kjo përfshinë përditësimin e humbjeve të lejuara për parashikimin e 

rrjedhave aktuale të energjisë, indeksimin për kostot e lejuara operative dhe të mirëmbajtjes, lejimet 

e zhvlerësimit dhe kthimin e lejuar për normën e inflacionit, duke aplikuar edhe faktorin e 

paracaktuar të efikasitetit për të licencuarit dhe duke bërë përshtatjet për kostot e bartura për këta 

të licencuar. Në kuadër të këtij procesi, ZRRE azhurnon kostot e lejuara të furnizimit me linjit,  kostot 

e lëndëve djegëse, kostot e bartura (importin, eksportin, pagesat e shërbimeve, taksave etj). Të 

gjitha përshtatjet e kostove për secilin të licencuar kanë ndikim në të hyrat dhe tarifat e Furnizuesit 

Publik, përkatësisht konsumatorët e rregulluar tarifor. 

Rregullat e Çmimeve të miratuara nga ZRRE lidhur me përcaktimin e çmimeve përmbajnë stimuj të 

qartë, me të cilat lidhen të ardhurat me performancën; praktika që përdoren nga rregullatorë të 

shumtë për të shpërblyer të licencuarit për rezultate të përmirësuara në formë të rritjes së 

efikasitetit, disponueshmërisë më të madhe, besueshmërisë dhe cilësisë më të mirë të furnizimit.  



 RAPORTI VJETOR 2014 

62 

ZRRE ka përfunduar procesin e rregullt të azhurnimeve vjetore në qershor të vitit 2014. Vlera finale e 

MAR-it për sektorin e energjisë elektrike për vitin e dytë tarifor relevant ka qenë 240 milion euro, e 

cila është për 15.4 milion euro më shumë se sa vlera e lejuar për Vitin e parë Relevant të Periudhës 

Rregullative që ka qenë 224 milion euro. Ndërsa MAR-i në shqyrtimin e jashtëzakonshëm është rritur 

për 12.4 milion euro në raport me shqyrtimin e rregullt tarifor.  

Tab. 7.1 MAR-i i përcaktuar për Furnizuesin Publik për vitet 2014-2015 

Sh q yrti m i  P er i o d i k  2 0 1 3  Sh q yrti m i  i  r regu l l t 2 0 1 4
Sh q yrti m i  i  

Ja s h tëza ko n s h ëm  2 0 1 4

€ m € m € m

Gj i th s ej 2 2 4 .0 0 2 4 0 .0 0 2 5 2 .4 0

M AR p ër  FP EE

 

Pas shpërthimit të ndodhur më datë 6 qershor 2014 në Termocentralin (TC) Kosova A, KEK ka 

kërkuar shqyrtim të jashtëzakonshëm tarifor pasi ka vlerësuar se janë shkaktuar dëme të 

konsiderueshme materiale dhe është rrezikuar furnizimi i rregullt me energji elektrike në Kosovë.  

Kërkesa fillestare e KEK‐ut për të mbuluar shpenzimet shtesë të riparimit dhe të mos arritjes së të 

hyrave të lejuara nga ZRRE ka qenë në vlerë prej 19.2 milion €, apo 8% e MAR‐it të përgjithshëm të 

sistemit energjetik. Kjo çështje është shqyrtuar në pikën 7.2 të këtij dokumenti. 

Njëkohësisht, KEDS si përgjegjëse për furnizimin e energjisë elektrike dhe për importin e energjisë 

elektrike, ka kërkuar shqyrtim të jashtëzakonshëm tarifor. Sipas vlerësimeve të KEDS-it, kjo kërkesë 

është bërë meqë KEDS është afektuar në mënyrë të konsiderueshme për shkak të mungesës së një 

sasie të gjenerimit vendor e që duhet të mbulohet nga energjia e importuar me çmime më të larta. 

Përveç kësaj, aksidenti ka ndikuar në zvogëlimin e energjisë së eksportuar në krahasim me nivelin e 

lejuar gjatë përcaktimit të të hyrave maksimale të lejuara të KEDS‐it në përshtatjen e fundit vjetore 

(2014). Kërkesa fillestare e KEDS‐it si Furnizues Publik, për shkak  të importit shtesë dhe të mos 

arritjes së të hyrave, ka qenë në vlerë prej 37 milionë €, apo 16% më të larta se MAR‐i i përgjithshëm 

prej 239.96 milion€ të caktuar në shqyrtimin e fundit tarifor (përshtatjeve të rregullta të vitit 2014).  

Vetëm pas të gjitha analizave për dëmet e këtij aksidenti, ZRRE ka pranuar të hapë shqyrtimin e 

jashtëzakonshëm tarifor. Duhet të theksohet se përveç obligimeve ligjore, ZRRE ka vlerësuar se 

zgjedhja më e mirë është hapja e shqyrtimit të jashtëzakonshëm për të mbuluar këto kosto shtesë, 

sepse mos lejimi i kostove shtesë do të rrezikonte sigurinë e Furnizimit me energji elektrike. ZRRE ka 

vlerësuar se reduktimet e energjisë elektrike kanë një kosto shumë më të lartë në krahasim me 

kostot e importit shtesë të furnizimit me energji elektrike.  

Të hyrat maksimale të lejuara përshtaten për çdo vit për të reflektuar ndryshimet eventuale në mes 

të vlerave të parashikuara dhe vlerave të realizuara për rrjedhat e energjisë në sistem, që 

konsiderohen të jenë jashtë kontrollit të kompanive të rregulluara. Për më tepër, të hyrat maksimale 

të lejuara të një të licencuari mund të rivendosen edhe brenda viteve relevante pas përshtatjeve të 

rregullta vjetore me inicimin e të ashtuquajturave shqyrtime të jashtëzakonshme (Neni 6 i Rregullës 

për Vendosjen e Çmimeve të Gjenerimit dhe Neni 6 i Rregullës për Vendosjen e Çmimeve të 

Furnizuesit Publik). Këto shqyrtime të jashtëzakonshme kanë për qëllim përshtatjen e të hyrave të 

lejuara të kompanive të rregulluara si pasojë e ngjarjeve të jashtëzakonshme në rast se të njëjtat 

kanë ndikuar në kalimin e pragut të materialitetit, që sipas rregullave, është caktuar të jetë 5% e të 

hyrave maksimale të lejuara të kompanisë së rregulluar.  

ZRRE pas vlerësimit të kërkesave të të licencuarve, komenteve të palëve të interesit, raporteve 

konsultative për shqyrtim të jashtëzakonshëm tarifor, ka marrë vendim që tarifa mesatare e 



 RAPORTI VJETOR 2014 

63 

energjisë elektrike me pakicë të rritet për 5.18%. Kjo rritje ka mbuluar vetëm koston e importit të 

energjisë elektrike të furnizuesit publik dhe nuk i përfshinë kostot tjera të të licencuarve të tjerë.  

ZRRE ka kontrolluar në detaje të gjitha kostot e paraqitura nga operatorët e licencuar dhe gjatë këtij 

procesi të shqyrtimit të jashtëzakonshëm ka lejuar vetëm kostot e domosdoshme për import të 

energjisë elektrike. ZRRE  ka pranuar të lejoj mjete shtesë vetëm për të mundësuar furnizim të 

rregullt, duke rritur importin e lejuar më parë nga 450.3 GWh (27.01 milion Euro) në 762.7 GWh 

(45.76 milion euro) dhe ka zbritur kostot e blerjes së energjisë nga KEK gjenerimi për 12 milion euro. 

Sipas vlerësimeve të ZRRE‐së, prodhimi i humbur do të rezultojë në reduktim të eksportit në vlerë 

prej 112.4 GWh dhe në rritje të importit në vlerë prej 312 GWh.  Për dallim nga këto kërkesa, pas 

analizave të bëra, Bordi i ZRRE‐së ka vendosur të pranoj vetëm ndryshimin në ndikimin neto të 

kostove të furnizuesit publik për import të energjisë elektrike në vlerë prej 12.4 milionë € që paraqet 

5.18% të kostove të sistemit. Njëkohësisht, Bordi i ZRRE‐së ka vendosur që të refuzoj kërkesën për 

shqyrtim të jashtëzakonshëm të KEK‐ut pa pranuar raport zyrtar nga organet shtetërore të hetuesisë 

mbi shkaqet e shpërthimit, në mënyrë që të vlerësojë nëse ngjarja e jashtëzakonshme, shpërthimi në 

TC Kosova A, ka qenë jashtë kontrollit të KEK‐ut, siç përcaktohet në paragrafin 1.3 (i) të Shtojcës 7 të 

Rregullës për Vendosjen e Çmimeve të Gjenerimit.    

Një shembull tipik i cili tregon pjesëmarrjen e kostove të energjisë elektrike sipas të licencuarve për 

përdoruesit fundor është prezantuar në figurën në vijim.  

Gjenerimi 55%

Transmisioni
8%

Shpërndarja 
11%

Furnizuesi 27%

Pjesëmarrja e kostove sipas të licencuarve

* Në kostot e Transmisionit dhe Shpërndarjes nuk janë përfshirë humbjet
 

Fig. 7.1 Pjesëmarrja e kostove sipas tё licencuarve nё vitin 2014   

Në kuadrin e ndarjes funksionale, juridike dhe financiare të të licencuarëve, bëhet ndarja e kostove 

dhe tarifave me qëllim të aplikimit të parimit të ndarjes së pagesave për shërbimet e prodhimit, 

transmisionit, shpërndarjes e deri te furnizimi i konsumatorëve fundor.  

Më poshtë është dhënë tabela me strukturën tarifore me pakicë të energjisë elektrike për 

konsumatorët e rregulluar tarifor. 
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Tab. 7.2 Struktura e tarifave me pakicë e energjisë elektrike për konsumatorët e rregulluar tarifor 

Sezona e 

lartë

Sezona e 

ulët

Sezona e 

lartë

Sezona e 

ulët

1 tetor - 

31 mars

1 pril l  - 30 

shtator

1 tetor - 

31 mars

1 pril l  - 30 

shtator

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Fuqia e angazhuar €/kW/muaj

Energjia aktive (P) €c/kWh

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Fuqia e angazhuar €/kW/muaj 6.37 6.37 6.70 6.70

€c/kWh Tarifë e Lartë 7.39 2.19 7.78 2.30

€c/kWh Tarifë e Ulët 3.07 1.80 3.23 1.89

Energjia reaktive (Q) €c/kVArh

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Fuqia e angazhuar €/kW 6.62 6.62 6.96 6.96

Energjia aktive (P), prej së cilës €c/kWh Tarifë e Lartë 7.73 3.35 8.13 3.52

€c/kWh Tarifë e Ulët 4.09 3.01 4.30 3.17

Energjia reaktive (Q) €c/kVArh 0.75 0.75 0.79 0.79

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Fuqia e angazhuar €/kW 5.70 5.70 5.99 5.99

Energjia aktive (P), prej së cilës €c/kWh Tarifë e Lartë 8.66 3.86 9.11 4.06

€c/kWh Tarifë e Ulët 4.66 3.51 4.91 3.70

Energjia reaktive (Q) €c/kVArh 0.75 0.75 0.79 0.79

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Fuqia e angazhuar €/kW 3.31 3.31 3.49 3.49

Energjia aktive (P), prej së cilës €c/kWh Tarifë e Lartë 9.62 5.34 10.12 5.62

€c/kWh Tarifë e Ulët 6.06 5.04 6.38 5.30

Energjia reaktive (Q) €c/kVArh 0.75 0.75 0.79 0.79

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Energjia aktive (P) €c/kWh Tarifë e vetme 11.85 7.66 12.46 8.06

Energjia aktive (P), prej së cilës €c/kWh Tarifë e Lartë 14.26 9.35 15.00 9.83

€c/kWh Tarifë e Ulët 7.13 4.66 7.50 4.91

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Energjia aktive (P) për konsum:

€c/kWh Tarifë e Lartë 5.28 3.80 5.55 3.99

€c/kWh Tarifë e Ulët 2.66 1.89 2.79 1.99

€c/kWh Tarifë e Lartë 7.32 5.24 7.70 5.51

€c/kWh Tarifë e Ulët 3.67 2.62 3.86 2.76

€c/kWh Tarifë e Lartë 10.62 7.60 11.17 8.00

€c/kWh Tarifë e Ulët 5.30 3.82 5.58 4.01

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Energjia aktive (P) për konsum:

<200kWh/muaj (Blloku i parë): €c/kWh Tarifë e vetme 4.72 3.37 4.96 3.54

200-600kWh/muaj (Blloku i dytë): €c/kWh Tarifë e vetme 6.53 4.66 6.86 4.91

>600 kWh/muaj (Blloku i tretë): €c/kWh Tarifë e vetme 9.46 6.79 9.95 7.14

Konsumi i  vlerësuar:

<200 kWh/muaj €/konsumator/muaj

200-600 kWh/muaj €/konsumator/muaj

>600 kWh/muaj €/konsumator/muaj

Tarifa fikse e konsumatorit €/konsumator/muaj

Energjia aktive (P) për konsum: €c/kWh Tarifë e vetme

<200kWh/muaj (Blloku i parë):

200-600kWh/muaj (Blloku i dytë):

>600 kWh/muaj (Blloku i tretë):

2.50

2.50

24.48 25.75

44.31 46.60

2.37

2.37

13.27

5.49

3.09

3.33 3.50

5.22

Të miratuara me 

shqyrtim të 

200.75

15.88

2.45

100.3895.44

12.62

190.87

15.10

2.33

Njësia
Koha gjatë 

ditës 

Të miratuara (SHTE8) 

2014

8 Ndriçim publik

4

3

0.4kV matësi 2 

tarifor (2-vlerësh, 

shtëpiak)

5

0.4kV matësi 1 

tarifor (1-vlerësh, 

shtëpiak)

6

0.4kV (shtëpiak 

pa matës)
7

2.940.4 kV Kategoria I 

(konsumatorët e 

mëdhenj të 

energjisë 

reaktive)

0.4kV Kategoria II

1 35kV

2 10kV

0-2 110kV
Energjia aktive (P), prej së cilës

0-1 220kV

Grupi 

Tarifor

Niveli  i  tensionit 

të furnizimit
Elementi Tarifor

74.66 78.53

3.33 3.50

9.59 10.09

Tarifa e lartë aplikohet prej orës 07:00 - 22:00 gjatë sezonit të lartë dhe prej orës 08:00 - 23:00 gjatë sezonit të ulët.

Konsumatori ngarkohet me energji reaktive mbi atë të lejuarën që korrespondon me cos(Φ)=0.95  
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7.2 Ngarkesat për kapacitet dhe energji të prodhimit të energjisë elektrike 
për KEK  

 Më 10 qershor 2014, ZRRE ka pranuar shkresën nga KEK-u në lidhjen me koston financiare për 

riparimet e shkaktuara nga aksidenti në TC Kosova A në vlerë prej 7 milionë €. Gjithashtu ndërprerja 

e operimit në njësitë A4 dhe A5 ka ndikuar në zvogëlimin e prodhimit të energjisë elektrike për 446 

GWh, dhe mosrealizim të të hyrave prej 12 milion €, që shprehur në përqindje rezulton 12 % të 

vlerës së Hyrave Maksimale të Lejuara prej 139.5 milionë €. Pas analizave të bëra dhe të prezantuara 

në raportin konsultativ, ZRRE ka vlerësuar se aksidenti nuk mund të konsiderohet se është ngjarje e 

jashtëzakonshme jashtë kontrollit të licencuarit sipas Paragrafit 1.3 (i) të shtojcës 7 të Rregullës për 

vendosjen e çmimit të Gjenerimit, dhe po ashtu nuk ka pranuar raportin nga organet shtetërore të 

hetuesisë.   

Pas përfundimit të analizës dhe vlerësimit të komponenteve të shpenzimeve operative dhe 

mirëmbajtjes (OPEX), dhe shpenzimeve kapitale (CAPEX), të Hyrat Maksimale të Lejuara për vitin 

2014, për KEK Gjenerimin rezultonin 139.5 milion € nga 150.9 milion euro të lejuara nga ZRRE në 

vitin 2013. Kjo zbritje e të hyrave krahasuar me ato të miratuara në vitin 2013 vjen për shkak të 

përshtatjeve të kostove të thëngjillit për divizionin e minierës dhe të hyrave shtesë që i janë zbritur 

KEK-ut për aktivitetet e parregulluara. 

Në mungesë të një marrëveshjeje për furnizim të linjitit me çmim të rregulluar për gjeneratorët  

Kosova A dhe Kosova B, ZRRE në bazë të Rregullës për përcaktim të çmimeve të prodhimit përcakton  

koston e furnizimit të linjitit për gjeneratorët e rregulluar. Kjo Rregull përcakton që kostoja e 

furnizimit të linjitit llogaritet në të njëjtën mënyrë si kostot tjera të arsyeshme, ku përfshihet 

zhvlerësimi i supozuar, kthimi i supozuar i kapitalit, dhe kostot operative dhe të mirëmbajtjes.  

KEK ka planifikuar të investoj 208 milion euro për periudhën rregullative 2013-2016 të cilat investime 

nevojiten për të përmirësuar sigurinë e furnizimit dhe për të mirëmbajtur infrastrukturën e 

gjenerimit dhe mihjeve. Këto investime kapitale parashikohen për renovim kapital të pajisjeve 

mihëse, investime në pajisje ndihmëse (buldozerë, kamionë, ekskavatorë, ngarkues, pirunerë, mini-

autobusë, xhipa etj), kostot e shpronësimit në fshatin Hade, renovim të makinave të kombinuara 

A&B TC – B, zëvendësim të makinave të rënda, riparim të dy ekskavatorëve SRs130, investime në 

shiritat e transportimit të dyfishtë për Sibovcin Jug Lindor etj.   

ZRRE ka konstatuar se një numër i investimeve të propozuara për mihje dhe gjenerim nuk janë 

arsyetuar sa duhet dhe rrjedhimisht është reduktuar një pjesë e kostove investive. Mbulimi i 

shpenzimeve kapitale nënkupton kostot e zhvlerësimit të të gjitha aseteve dhe kthimit në kapital për 

asetet e financuara komercialisht.  

ZRRE ka përcjellur përmes monitorimit realizimin e investimeve kapitale dhe operative bazuar në 

informatat dhe  të dhënat e raportuara nga KEK-u për vitin 2014. 

Kostot kapitale prej 25.4 milion € të realizuara në vitin 2014, paraqesin normën 40% të kostove 

kapitale të lejuara nga ZRRE sipas planit të investimeve në vlerë prej 63.2 milion €, përderisa  

shpenzimet operative janë realizuar në normën 103%. 

Këto të hyra maksimale të lejuara reflektojnë një çmim mesatar të energjisë elektrike prej 26.6 

€/MWh për TC Kosova A dhe Kosova B në vitin 2014 krahasuar me 27 €/MWh në vitin 2013, 

respektivisht një zbritje rreth 1.4 %. 
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Struktura e ngarkesave për energji dhe kapacitet për KEK- Gjenerimin, që zbatohet nga data 1 prill 

2014 është si në tabelën e mëposhtme. 

Tab. 7.3 Ngarkesat për kapacitet dhe energji të KEK gjenerimit 

El ementet Ta r i fore Nj ës i a Ta r i fa

Nga rkes a  për  Energj i € /M W h 7 .9 9

Nga rkes a  për  Ka pa c i tet € /M W h 1 8 .6 3  

7.3 Ngarkesat dhe tarifat e KOSTT  

ZRRE ka pranuar kërkesën për azhurnimin e të hyrave të lejuara maksimale për vitin relevant tarifor 

2014 nga KOSTT, si i licencuar për veprimtarinë e transmetimit të energjisë elektrike dhe operimit të 

tregut në Kosovë.  

Pas përfundimit të analizës dhe vlerësimit të komponenteve të shpenzimeve operative dhe 

mirëmbajtjes (OPEX), dhe shpenzimeve kapitale (CAPEX) përmes ”Azhurnimit vjetor” të hyrave të 

lejuara të realizuar në fund të çdo viti relevant, të Hyrat Maksimale të Lejuara për vitin 2014 për 

KOSTT janë 20.17 milion € nga 18.67 milion euro të lejuara nga ZRRE në vitin 2013. Kjo rritje e të 

hyrave krahasuar me ato të miratuara në vitin 2013 vjen për shkak të rritjes së zhvlerësimit dhe 

kthimit të investimeve kapitale. 

KOSTT-i ka identifikuar një numër të projekteve kapitale, pjesa më e madhe e të cilëve është për 

biznesin e operatorit të transmisionit, me një numër të vogël të projekteve për operatorin e sistemit. 

Këto janë, të ndërlidhura kryesisht, me zgjerimin e SCADA-EMS për të kontrolluar asetet 110kV të 

bartura nga biznesi i OSSH-së së KEK-ut, LP 400 kV, Kosovë - Shqipëri, instalimi i 

autotransformatorëve, paket projekti i NS 110/10(20), etj. 

Shpenzimet kapitale në shqyrtimin shumëvjeçar për KOSTT-in kanë qenë në vlerën rreth 120 milionë 

€, të cilat ZRRE i ka aprovuar me planin investiv.  

KOSTT ka raportuar realizmin e investimeve kapitale për vitin 2014 në vlerë 12.5 milion €, që 

paraqesin 36 % të kostove kapitale të lejuara nga ZRRE, me planin investiv, përderisa  shpenzimet 

operative janë realizuar në normën 105 %. 

Këto të hyra Maksimale të lejuara rezultojnë një ngarkesë (tarifë) mesatare prej 3.3 € /MWh për 

shfrytëzimin e rrjetit të Transmisionit (TUOS), ngarkesat e Operimit të Sistemit të Transmisionit, 

Ngarkesat e Operimit të Tregut. Krahasuar me vitin 2013 paraqet një rritje rreth 15 %. 

Struktura e tarifave dhe ngarkesave për KOSTT-in është si në tabelën e mëposhtme.  

Tab. 7.4 Tarifat për KOSTT  

GRUP I  TARI FO R ELEM ENTI  TARI FO R NJËSI A TARI FA

Ta r i fa  e O p era to r i t të Si s tem i t € /M W h 0 .4 8

Ta r i fa  e O p era to r i t të Tregu t € /M W h 0 .0 3

Ta r i fa  e O p era to r i t të Si s tem i t € /M W h 0 .1 9

Ta r i fa  e O p era to r i t të Tregu t € /M W h 0 .0 3

Ta r i fa  TNUO S 4 0 0 /2 2 0  kV € /kW 6 .5 1

Ta r i fa  TNUO S 1 1 0  kV  € /kW 1 2 .7 3

Ta r i fa  e O p era to r i t të Si s tem i t € /M W h 0 .4 5

Ta r i fa  e O p era to r i t të Tregu t € /M W h 0 .0 3

P ro d h i m i  i  K yç u r  n ë Tra n s m i s i o n  

P ro d h i m i  i  K yç u r  n ë D i s tr i b u c i o n

Fu rn i zi m i
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7.4 Tarifat për shërbimet e shpërndarjes OSSH   

KEDS është i licencuar nga ZRRE për aktivitetet e shpërndarjes dhe furnizimit me energji elektrike për 

konsumatorët. 

ZRRE përmes monitorimit ka përcjell realizimin e investimeve kapitale dhe operative përmes të 

dhënave të raportuara nga i licencuari. Kostot kapitale prej 17.9 milion € të realizuara në vitin 2014, 

paraqesin normën 85% të kostove kapitale të lejuara nga ZRRE në vlerë prej 21.2 milion € sipas planit 

investiv, derisa  shpenzimet operative janë realizuar në normën 97%. 

Këto investime të planifikuara janë në përputhje me Planin investiv të rrjetit të shpërndarjes të 

miratuar nga Bordi i ZRRE-së si: përforcimi i rrjetit, zëvendësimi i linjave, shtyllave dhe 

transformatorëve, përmirësimi i pikave matëse te konsumatorët shtëpiak, eliminimi i fyteve të 

ngushta, eliminimi i linjave distributive ajrore me rrezikshmëri për publikun, etj.  

MAR-i i OSSH-së për vitin 2014 si vit i dytë relevant është përcaktuar 63.9 milion euro i cili është për 

6.3 milion euro më i vogël se sa MAR-i i lejuar për vitin e parë relevant të periudhës rregullative. 

Këto të hyra Maksimale të lejuara reflektojnë një çmim mesatar prej 14.2 €/MWh për rrjetin e 

shpërndarjes për vitin 2014, që paraqet ulje prej 5% krahasuar me çmim mesatar prej 15 €/MWh në 

vitin 2013. 

Në tabelën në vijim prezantohet struktura e tarifave dhe ngarkesave për OSSH, që zbatohet nga data 
1 prill 2014.  

Tab. 7.5 Struktura e tarifave dhe ngarkesave për OSSH 

Ni vel i  i  tens i on i t Nj ës i a Ta r i fa

3 5  kV € c /kW h 1 .1 2

1 0  kV € c /kW h 1 .2 8

0 .4  kV € c /kW h 2 .0 7

Nga rkes a t e kons uma torëve të kyç ur  në O SSH

 

7.5 Tarifat mesatare të energjisë elektrike me pakicë për konsumatorët 
shtëpiakë dhe jo-shtëpiakë 

Niveli i tarifave të energjisë elektrike me pakicë për konsumatorët shtëpiakë në vendet e rajonit dhe 

më gjerë është prezantuar në figurën 7.2. Shihet qartë se tarifa mesatare e Kosovës është më e ulëta 

në rajon dhe më gjerë ku arrin në vetëm 5.20 €c/kWh për vitin 2014, e përcjellur nga Serbia me 5.39 

€c/kWh, Shqipëria me 6.21 €c/kWh, pastaj Maqedonia me 6.76 €c/kWh, Mali i Zi me 8.83 €c/kWh e 

kështu me radhë. 
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Fig. 7.2 Tarifat mesatare për konsumatorët shtëpiakë për vitin 2014 

Ndërsa në grafikun e mëposhtëm janë paraqitur tarifat mesatare të energjisë elektrike me pakicë 

për konsumatorët jo-shtëpiakë. Tarifa mesatare e energjisë elektrike me pakicë për konsumatorët 

jo-shtëpiak për vitin 2014, më e ulëta në rajon është 7.8 €c/kWh në Mal të Zi, e përcjellur nga Kosova 

me 7.32 €c/kWh, Serbia me 7.57 €c/kWh, etj. Ndërsa Maqedonia aplikon tarifa dukshëm më të larta 

ku tarifa mesatare arrin në 10.80 €c/kWh.  
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Fig. 7.3 Tarifat mesatare për konsumatorët jo-shtëpiakë për vitin 2014 
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8 SEKTORI I NGROHJES QENDRORE 

8.1 Pasqyrë e Sektorit të Ngrohjes Qendrore 

Sektori i Ngrohjes Qendrore në Kosovë përbëhet nga katër sisteme të ngrohjes qendrore: NQ 

Termokos – Prishtinë, NQ Gjakova – Gjakovë, NQ Termomit – Mitrovicë, dhe NQ  Zveçan. Ky sektor 

ka një shtrirje mjaft të kufizuar në shkallë vendore, që plotëson afërsisht 5% të kërkesës së 

përgjithshme për ngrohje në Kosovë.    

8.1.1 Zhvillimet kryesore në sektorin e ngrohjes qendrore  

Një zhvillim shumë i rëndësishëm në sektorin e ngrohjes qendrore ka qenë fillimi i funksionimit të 

projektit të kogjenerimit TC Kosova B – NQ Termokos, i cili është zhvilluar përmes WBIF, ku 

Institucion financiar udhëheqës ka qenë Banka Gjermane për zhvillim (KfW). Me këtë projekt NQ 

Termokos i mundësohet furnizmi me energji termike nga TC Kosova B me kapacitet të përgjithshëm 

nominal prej 140 MWt (2 x 70 MWt). Financimi i këtij projekti është mundësuar nga donacionet e 

Komisionit Evropian, Qeverisë Gjermane, të Suedisë dhe Luksemburgut, Qeverisë së Kosovës dhe 

Komunës së Prishtinës. Pra nga vlera totale e projektit 86.54% janë donacione ndërsa 13.46% kredi 

me kushte të favorshme.  

 
Fig.8.1 Linja e tubacioneve për transportimin e energjisë termike nga TC Kosova B – NQ Termokos dhe pajisjet e 

kogjenerimit në TC Kosova B 

Me datë 28 nëntor 2014 ka filluar faza testuese e ekstraktimit të avullit nga njësia B1 e TC Kosova B, 

për të vazhduar më vonë me furnizimin e rregullt me energji termike (ngrohje) të sistemit të NQ 

Termokos nga TC Kosova B. Në muajin dhjetor 2014 nga njësia B1 është furnizuar sasia energjisë 

termike prej 37,250 MWht, duke mundësuar përmirësim të dukshëm të ngrohjes për qytetarët e 

Prishtinës. 

Kyçja në njësinë B2 nuk ka mundur të realizohet për shkak të mospërshtatjes me orarin e planifikuar 

të remonteve dhe riparimeve të njësisë B2. Kjo kyçje planifikohet të kryhet në prill 2015, me çka do 

të kompletohet projekti i kogjenerimit. Përndryshe ky projekt paraqet një investim kapital shumë të 

rëndësishëm që ka përfshirë këto komponente: 

- Të realizuara gjer në fund të vitit 2014: 
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 Ndërtimi i rrjetit të transportit të energjisë termike – gypsjellësi TC Kosova B-NQ Termokos,  

në gjatësi prej rreth 11 km; 

 Ndërtimi i “Stacionit të Ekstraktimit të Energjisë Termike” në TC Kosova B (Shkëmbyesi i 

nxehtësisë dhe pajisjet përkatëse të kyçjes në turbinë); 

 Kyçja në njësinë B1 me kapacitet nominal 70 MWt; 

 Ndërtimi i “Stacionit të pranimit të energjisë termike” në NQ Termokos (shkëmbyesi i 
nxehtësisë dhe pajisjet përkatëse të kyçjes në rrjetin e shpërndarjes); 

- Të planifikuara gjatë vitit 2015: 

 Kyçja në njësinë B2 me kapacitet nominal 70 MWt; 

 Rehabilitimi i rrjetit primar të shpërndarjes – zëvendësimi i gypave të vjetër me gypa të 

paraizoluar në gjatësi prej 11.5 km; 

 Rehabilitimi dhe modernizimi i 50 nënstacioneve të energjisë termike në rrjetin e 

shpërndarjes;  

 Instalimi i Sistemit të Monitorimit dhe Kontrollimit në Distancë (SCADA); 

 Rinovimi i pompave qarkulluese dhe sistemit të kontrollit të frekuencës.    

Gjithashtu në një periudhë afatshkurtër planifikohet edhe zgjerimi i sistemit të shpërndarjes për të 

mundësuar kyçjen në rrjetin e shpërndarjes të pjesëve tjera të qytetit të Prishtinës, të cilat aktualisht 

nuk janë të mbuluara nga shërbimi i furnizimit me ngrohje qendrore. Zgjerimi i planifikuar i sistemit 

të shpërndarjes së NQ Termokos kushtëzohet me sigurimin e financimit shtesë. Paralelisht me 

aktivitetet e konstruktimit dhe instalimit të pajisjeve përkatëse të projektit të kogjenerimit, janë 

zhvilluar edhe aktivitetet tjera përcjellëse, ku ndër më të rëndësishmet nga aspekti rregullativ ka 

qenë hartimi final dhe aprovimi i Marrëveshjes së furnizimit me energji termike mes KEK Gjenerimit 

dhe NQ Termokos. Një komponentë e rëndësishme e përfshirë si aneks i kësaj marrëveshje është 

edhe metodologjia e përcaktimit të çmimit të energjisë termike nga kogjenerimi. Kjo marrëveshje 

pas një procesi intenziv të analizimit, konsultimit, harmonizimit dhe dakordimit nga palët është 

nënshkruar me datë 15 dhjetor 2014, dhe aprovuar nga ZRRE me datë 23 dhjetor 2014.       

Sa i përket projektit të NQ Gjakovës për ndërrimin e lëndës djegëse dhe rehabilitimin e sistemit të 

ngrohjes qendrore, prej korrikut të vitit 2014 është zhvilluar Studimi i fizibilitetit dhe hartimi i 

vlerësimit të ndikimit social dhe mjedisor (VNSM). Pritet që studimi i fizibilitetit dhe VNSM  të 

përfundojnë në fillim të vitit 2015, ku pastaj do vazhdohet me fazat tjera të zhvillimit të projektit si: 

hartimi i dokumenteve të tenderit dhe marrëveshja për financim, të cilat planifikohet të 

përfundohen gjer në fund të 2015. Komponentet kryesore të projektit për ndërrimin e lëndës 

djegëse dhe rehabilitimin e  sistemit të NQ Gjakovës janë: 

 Zëvendësimi i kaldajave dhe rinovimi i përgjithshëm dhe i plotë i stabilimenteve të prodhimit 

të energjisë termike – ngrohtores; 

 Rehabilitimi i rrjetit të shpërndarjes – më konkretisht rehabilitimi i pjesës veriore dhe jugore 

të rrjetit, që ndër tjera përfshinë edhe zëvendësimin e rreth 3.3 km të gypave ekzistues me 

gypa të paraizoluar; 

 Rehabilitimi i plotë i 20 nënstacioneve termike të identifikuara si prioritet.  

ZRRE ka pasur bashkëpunim të vazhdueshëm dhe është përfshirë aktivisht në projektet e 
lartpërmendura në çështjet që i takojnë aspektit rregullativ por duke mos u kufizuar vetëm në to.  
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8.1.2 Karakteristikat teknike të sistemeve të ngrohjes qendrore  

Sistemet e ngrohjes qendrore, marrur së bashku, kanë kapacitet të instaluar rreth 262 MWt. Duke 

qenë se Ngrohtorja Termomit dhe e Zveçanit, për shkak të rrethanave të njohura, nuk i përgjigjen 

kërkesave për licencim/rregullim dhe monitorim nga ZRRE-ja, pamundësohet sigurimi i të dhënave 

përkatëse të azhurnuara. Në vijim paraqiten të dhëna të detajuara për NQ Termokos dhe NQ 

Gjakova. 

Stabilimentet e gjenerimit 

Stabilimentet për gjenerimin e ngrohjes të NQ Termokos përbëhen nga ngrohtorja kryesore me 
kapacitet të përgjithshëm të instaluar prej 121.62 MWt, dhe ngrohtorja ndihmëse në Qendrën klinike 
universitare me kapacitet prej 14 MWt. Me kyçjen e stacionit të ekstraktimit të energjisë termike në 
njësinë B1, këtij kapaciteti këtë vit i është shtuar edhe kapaciteti i instaluar i kogjenerimit prej 70 
MWt. Duhet theksuar se kaldajat me mazut në ngrohtoren e NQ Termokos nuk janë dekomisionuar, 
por ato do të shërbejnë si  kapacitet rezervë për tu aktivizuar në rastet e ndonjë avarie eventuale në 
njësitë e TC Kosova B.     

Ngrohtorja e qytetit Gjakova është e pajisur me dy kaldaja me mazut me kapacitet të përgjithshëm 
të instaluar prej 38.6 MWt – njëra me kapacitet gjenerues 20 MWt  dhe tjetra me kapacitet 18.6 MWt 
e cila momentalisht është jashtë funksionit. 

Sistemi i transportimit 

Në vitin 2014 është ndërtuar rrjeti i transportimit të energjisë termike TC Kosova B – NQ Termokos, 

në gjatësi prej rreth 11 km. 

Sistemet e Shpërndarjes 

Sistemet e shpërndarjes së ngrohjes qendrore në Kosovë përbëhen nga rrjeti primar i shpërndarjes 
që shtrihet deri në pikën e furnizimit në nënstacione, dhe nga rrjeti sekondar i cili shtrihet nga pika e 
furnizimit në nënstacione gjer tek shfrytëzuesit fundorë.  

Rrjeti primar i shpërndarjes i NQ Termokos ka një gjatësi prej rreth 35 km. Pjesë integrale e rrjetit të 
shpërndarjes është edhe stacioni i pompimit dhe shkëmbyesve të nxehtësisë i cili gjendet në Bregun 
e Diellit dhe 312 nënstacione aktive të cilat janë pika ndarëse ndërmjet rrjetit primar dhe sekondar.   

Tab. 8.1 Të dhënat teknike të sistemeve të ngrohjes qendrore 

Gj a tës i a  e 

r r j eti t [km ]
Nr . i  n ën s t.

2  x  5 8  = 1 1 6 2  x  5 8  = 1 1 6

2  x  7  =  1 4 2  x  7  = 1 4 3 5 .0 0 3 2 3

2  x  0 ,8 1  =  1 .6 2 0 (3 1 2  a kti ve)

 1  x  4  = 4 1  x  4  = 4

1  x  7 0  = 7 0  [K o gj en er i m i ] 1  x  7 0  = 7 0

Nën -to ta l 2 0 5 .6 2 2 0 4 .0 0 3 5 .0 0 3 2 3

 1  x  2 0  = 2 0 1  x  2 0  = 2 0  2 7 .0 0 3 0 0

1  x  1 8 .6  = 1 8 .6 0 (2 5 1  a kti ve)

Nën -to ta l 3 8 .6 0 2 0 .0 0 2 7 .0 0 3 0 0

To ta l 2 4 4 .2 2 2 2 4 .0 0 6 2 .0 0 6 2 3

Nd ërm a rr j a  

(Q yteti )
K a p a c i teti  i  i n s ta l u a r  [M W t]

K a p a c i teti  

o p era c i o n a l  

[M W t]

Rr j eti  i  s h p ërn d a r j es

NQ  GJAK O VA 

(Gj a ko vë)

NQ  TERM O K O S  

(P r i s h ti n ë)
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Rrjeti primar i shpërndarjes i NQ Gjakova shtrihet në gjatësi prej rreth 27 km. Pjesë përbërëse e këtij 
rrjeti janë edhe rreth 251 nënstacione aktive të cilat janë pika ndarëse ndërmjet rrjetit primar dhe 
sekondar.  

Një përmbledhje e karakteristikave teknike të sistemeve të ngrohjes qendrore të NQ Termokos dhe 
NQ Gjakova, paraqitet në tabelën më poshtë. 

8.2 Performanca e ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore 

8.2.1 Konsumi i lëndës djegëse dhe çmimi 

Në sezonin 2013/2014 konsumi i lëndës djegëse (mazuti) i shfrytëzuar nga ndërmarrjet e ngrohjes 

qendrore për prodhimin e energjisë termike për ngrohje në përgjithësi ka qenë dukshëm më i ulët se 

planifikimet. Kjo ka ndodhë kryesisht për shkak të vështirësive financiare me të cilat janë përballur 

ndërmarrjet e ngrohjes qendrore, gjë që ka pamundësuar furnizim të mjaftueshëm me lëndë djegëse. 

Po ashtu një faktorë tjetër është edhe çmimi i lartë i mazutit që ndikon në koston e përgjithshme të 

lëndës djegëse. Çmimi i mazutit për këtë sezon ka ndryshuar prej 537 €/ton - 589 €/ton; në këtë 

çmim nuk përfshihet vlera e TVSH-së (16%).    

Gjatë sezonit 2013/2014 NQ Termokos ka konsumuar vetëm 5,394 ton, pra 46.10 % nga sasia e 

planifikuar. Konsumi i mazutit i NQ Gjakova gjithashtu ka qenë shumë i ulët në krahasim me 

planifikimet, 535 ton respektivisht 24.76% nga sasia e planifikuar. 

Në tabelën vijuese është dhënë konsumi i lëndës djegëse për sezonin 2013/2014 dhe një paraqitje 

krahasuese me sasitë e planifikuara. 

Tab. 8.2 Konsumi i lëndës djegëse 

P l a n i fi ku a r  Sezon i  

2 0 1 3 /2 0 1 4

Rea l i zu a r  Sezon i  

2 0 1 3 /2 0 1 4

Nd rys h i m i  

(ton )
Rea l i zi m i  (%)

NQ  TERM O K O S 1 1 ,7 0 0 5 ,3 9 4 6 ,3 0 6 4 6 .1 0

NQ  GJAK O VA 2 ,1 6 0 5 3 5 1 ,6 2 5 2 4 .7 6

Tota l i  i  Sektor i t të NQ 1 3 ,8 6 0 5 ,9 2 9 7 ,9 3 1 4 2 .7 8

K o m p a n i a  - S i s tem i  i  NQ -s ë

K on s u m i  i  M a zu ti t (ton ) 

 

8.2.2 Prodhimi, furnizimi dhe humbjet në sistem  

Prodhimi 

Fillimisht duhet theksuar se në sezonin 2013/2014, prodhimi i energjisë termike ka qenë dukshëm 
më i ulët se planifikimet. Kjo kryesisht për arsye të vështirësive në furnizimin me lëndë djegëse 
(mazut) që ka kushtëzuar që prodhimi i energjisë termike të jetë i pamjaftueshëm. 

Prodhimi neto i realizuar nga NQ Termokos në sezonin 2013/2014 ka qenë 51,528 MWth apo 
43.31 % nga sa ishte planifikuar. Ndërsa në rastin e NQ Gjakovës, prodhimi neto i ngrohjes ishte 
4,416 MWth, gjegjësisht 20.56 % nga sa ishte planifikuar.     

Furnizimi me ngrohje       

Furnizimi me ngrohje në sezonin 2013/2014 ka qenë i pamjaftueshëm për të përmbushur nevojat e 
konsumatorëve për ngrohje. Përgjithësisht periudha e furnizimit me ngrohje ka qenë më e shkurtër 
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se kohëzgjatja e sezonit të ngrohjes, e gjithashtu brenda kësaj periudhe ka pasur ndërprerje të 
shpeshta në furnizim dhe cilësi të dobët të ngrohjes.  

Më konkretisht, NQ Termokos në sezonin e kaluar 2013/2014 ka filluar furnizimin me ngrohje në 
fund të nëntorit 2013 dhe ka përfunduar në mes të marsit 2014 – pra as 4 muaj të plotë. Po ashtu 
edhe NQ Gjakova ka filluar furnizimin me ngrohje në fund të nëntorit 2013 dhe ka përfunduar në 
mes të shkurtit 2014 – pra as 3 muaj të plotë. 

Rrjedhimisht, furnizimi i konsumatorëve nga NQ Termokos ka qenë 41,804 MWth, rreth 40% nga 
furnizimi i planifikuar. Ndërsa furnizimi i konsumatorëve nga NQ Gjakova ka qenë 3,631 MWth, pra 
realizimi i furnizimit për NQ Gjakovën ka qenë dukshëm më i ulët, rreth 19 % nga sa ishte planifikuar. 

Humbjet në sistem 

Humbjet në gjenerim dhe në rrjetin e shpërndarjes përgjithësisht kanë shënuar të njëjtin nivel me 

sezonet e kaluara duke mos shënuar ndonjë përmirësim të dukshëm. Niveli i humbjeve të prodhimit 

dhe shpërndarjes për dy ndërmarrjet e ngrohjes qendrore, si dhe të dhënat për prodhimin dhe 

furnizimin, më detajisht paraqiten në tabelën 8.3.  

Tab. 8.3 Performanca energjetike e ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore, sezoni 2013/2014 

En ergj i a  e fu tu r  

n ga  ka rb u ra n ti

Gj en er i m i  n eto  

i  Ngroh j es  
Fu rn i zi m i  

Hu m b j et e 

gj en er i m i t

Efi ka s i teti  

n groh tores

Hu m b j et e 

Sh p ërn d a r j

es  

Hu m b j et e 

Sh p ërn d a r j e

s  
(M W h t) (M W h t) (M W h t) (M W h t) (%) (M W h t) (%)

NQ  Term okos  6 0 ,9 5 2 5 1 ,5 2 8 4 1 ,8 0 4 9 ,4 2 4 8 4 .5 4 9 ,7 2 4 1 8 .8 7

NQ  Gj a kova   6 ,0 4 4 4 ,4 1 6 3 ,6 3 1 1 ,6 2 8 7 3 .0 6 7 8 5 1 7 .7 8

Tota l  6 6 ,9 9 6 5 5 ,9 4 4 4 5 ,4 3 5 1 1 ,0 5 2 8 3 .5 0 1 0 ,5 0 9 1 8 .7 8

Nd ërm a rr j a

 

Në figurën e mëposhtme paraqitet performancën energjetike e ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore 
në sezonin 2013/2014. 
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Fig. 8.2 Performanca energjetike e ndërmarrjeve të ngrohjes qendrore – sezoni 2013/2014 
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8.2.3 Faturimi, arkëtimi dhe sipërfaqja e shërbimit me ngrohje  

Në lidhje me faturimin, fillimisht duhet përmendur se edhe në sezonin 2013/2014, faturimi i 
konsumatorëve të ngrohjes qendrore kryesisht ka qenë i bazuar në sipërfaqen e ngrohjes (për metër 
katror). Një numër shumë i kufizuar i konsumatorëve kryesisht komercial e insitucional janë faturuar 
sipas energjisë termike të matur. Gjithashtu edhe në këtë sezon nuk është arritur niveli i planifikuar i 
faturimit kryesisht për shkak të furnizimit jo të rregullt me ngrohje. Arsyet specifike të faturimit të 
ulët janë: i) mos-faturimi për periudhat pa ngrohje; ii) zbritjet në faturim për shkak të ditëve pa 
ngrohje dhe për shkak të kualitetit të dobët të furnizimit; dhe iii) zbritjet në sipërfaqen ngrohëse pas 
verifikimit në terren. 

Sa i përket arkëtimit në sezonin e ngrohjes 2013/2014, të dhënat e raportuara nga ndërmarrjet e 
ngrohjes qendrore tregojnë se përgjithësisht ka vazhduar trendi i njëjtë në arkëtimin e pagesave  pa 
ndonjë përmirësim të dukshëm. Siç mund të shihet nga shifrat e paraqitura në tabelën e mëposhtme 
shkalla mesatare e arkëtimit për tërë sektorin e ngrohjes qendrore është 47.79 %, ndërsa 
veçanërisht brengosëse është shkalla e ulët e arkëtimit tek konsumatorët shtëpiak. 

Sipërfaqja e përgjithshme e shërbimit e NQ Termokos në sezonin 2013/2014 ka qenë 1,026,475 m2. 
Në këtë sipërfaqe totale grupi i konsumatorëve shtëpiak merr pjesë 61.82 % dhe konsumatorët 
komercial e institucional me 38.18 %. 

NQ Gjakova ka pasur sipërfaqen e përgjithshme të shërbimit me ngrohje prej 86,599 m2. Pjesëmarrja 
e grupit të konsumatorëve shtëpiak në sipërfaqen totale është 47.73 %, ndërsa grupi i 
konsumatorëve komercial e institucional merr pjesë me 52.27 %. 

Detajet në lidhje me faturimin dhe arkëtimin janë treguar në tabelën e mëposhtme. 

Tab. 8.4 Sipërfaqet e ngrohjes, faturimi dhe arkëtimi – sezoni 2013/2014 

Sezo n i  i  n gro h j es  2 0 1 3 /2 0 1 4  Si p . n gro h ës e [m
2

] Fa tu r i m i  *€ + Arkëti m i  *€ +
Sh ka l l a  e 

a rkëti m i t [%]

Am vi s ër i 6 3 4 ,5 5 7 1 ,2 2 3 ,8 4 4 .0 6 2 2 0 ,5 8 6 1 8 .0 2

K o m erc i a l  e I n s ti tu t. 3 9 1 ,9 1 8 1 ,0 9 5 ,7 5 8 .0 7 8 5 9 ,0 9 3 7 8 .4 0

Total Te rm okos 1 ,0 2 6 ,4 7 5 2 ,3 1 9 ,6 0 2 .1 3 1 ,0 7 9 ,6 7 8 4 6 .5 5

Am vi s ër i 4 1 ,3 3 6 4 4 ,8 6 8 .0 0 2 6 ,6 2 7 5 9 .3 5

K o m erc i a l  e I n s ti tu t. 4 5 ,2 6 3 1 4 7 ,4 2 9 .0 0 9 4 ,0 1 4 6 3 .7 7

Total Gjakova 8 6 ,5 9 9 1 9 2 ,2 9 7 .0 0 1 2 0 ,6 4 1 6 2 .7 4

Total N Q 1 ,1 1 3 ,0 7 4 .0 9 2 ,5 1 1 ,8 9 9 .1 3 1 ,2 0 0 ,3 2 0 4 7 .7 9

 N Q  "Term o ko s"  

N Q  "Gja ko va "

 

8.3 Tarifat e ngrohjes qendrore për sezonin 2014/2015 

Në përputhje me dispozitat e Ligjit për Rregullatorin e Energjisë dhe Ligjit për Ngrohjen Qendrore, 
ZRRE përcakton tarifat e ngrohjes qendrore duke u bazuar në metodologjinë tarifore. 

Përderisa sektori i ngrohjes qendrore në transportimin dhe shpërndarjen e ngrohjes klasifikohet si 
monopol i natyrshëm, dhe për arsye se gjithashtu në gjenerimin dhe furnizimin e ngrohjes ende nuk 
ekziston konkurrenca, tarifat e ngrohjes qendrore, që i përmbajnë të gjitha komponentët e 
lartpërmendura, i nënshtrohen përcaktimit dhe miratimit nga ZRRE-ja.  

Për përcaktimin/llogaritjen e tarifave të ngrohjes qendrore, ZRRE ka përzgjedhur dhe zbatuar 
metodologjinë e normës së kthimit (RoR) ose e ashtuquajtura metodologjia kosto plus.  
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Skematikisht, metodologjia RoR mund të tregohet si më poshtë: 

barazi me  Të Ardhurat  e Lejuara 

minus Subvencionet 

plus Profiti i Lejuar                           
(kthimi në investime)

plus Zhvlerësimi

Kostot operative

pjestuar me Jetëgjatësinë e 
Aseteve 

Baza e Rregulluar e Aseteve (RAB)

plus Investimet  e reja                                    

minus Zhvlerësimi i Akumuluar

RAB fillestarë

shumëzuar WACC(RoR)Baza e Rregulluar e Aseteve  (RABf) 

plus  Investimet e reja të 
vetëfinancuara 

 
Fig. 8.3 Skema e llogaritjes së të ardhurave të lejuara sipas metodologjisë RoR 

Sipas kësaj metodologjie ZRRE përcakton të Ardhurat e Lejuara të cilat ndërmarrja e ngrohjes 
qendrore duhet t’i realizoj përmes tarifës, d.m.th. koston e arsyeshme të lejuar e cila duhet të 
rikthehet dhe një normë të arsyeshme të profitit që llogaritet sipas normës së lejuar të kthimit (RoR) 
mbi Bazën e Rregulluar të Aseteve (RAB). 

Tab. 8.5 Përmbledhje e tarifave të ngrohjes qendrore për sezonin 2014/2015 

A.TARI FAT E NGRO H JES P ËR K O NSUM ATO RËT P A M ATJE

K O M P ANI TË K o m p o n en tët e ta r i fa ve
K o n s u m a to rët s h tëp i a kë

 *€ /m ² p ër  m u a j +

K o n s u m a to rët ko m erc i a l ë 

e i n s ti tu c i o n a l ë

*€ /m ² p ër  m u a j +

K a p a c i teti  i  n gro h j es  i  ko n tra ktu a r  (ko m p . fi ks e) 0 .0 7 0 .0 8

Ngro h j a  e fu rn i zu a r   (ko m p . va r i a b ël ) 0 .7 7 0 .9 2

K a p a c i teti  i  n gro h j es  i  ko n tra ktu a r  (ko m p . fi ks e) 0 .0 9 0 .1 2

Ngro h j a  e fu rn i zu a r   (ko m p . va r i a b ël ) 0 .8 8 1 .2 7

B.TARI FAT E NGRO H JES P ËR K O NSUM ATO RËT M E M ATJE

K O M P ANI TË K o m p o n en tët e ta r i fa ve Nj ës i a  m a tës e Çm i m i

K a p a c i teti  i  n gro h j es  i  ko n tra ktu a r  (ko m p . fi ks e) €  / kW  p ër  m u a j 0 .6 6

Ngro h j a  e fu rn i zu a r  (ko m p . va r i a b ël ) €  / M W h 4 5 .5 0

K a p a c i teti  i  n gro h j es  i  ko n tra ktu a r  (ko m p . fi ks e) €  / kW  p ër  m u a j 0 .9 1

Ngro h j a  e fu rn i zu a r      (ko m p . va r i a b ël ) €  / M W h 5 8 .7 6

NQ  TERM O K O S SH A

NQ  GJAK O VA SH A

NQ  GJAK O VA SH A

NQ  TERM O K O S SH A

 

Në tabelën 8.5 janë paraqitur tarifat e ngrohjes qendrore për sezonin e ngrohjes qendrore 
2014/2015. 
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9 SEKTORI I GAZIT NATYROR  

9.1 Perspektiva e zhvillimit të sektorit të gazit natyror në Kosovë  

Aktualisht në Kosovë nuk ekziston infrastrukturë funksionale dhe treg i gazit natyror. Megjithatë me 
qëllim të hapjes së perspektivës së zhvillimi të sektorit të gazit natyror dhe përmbushjes së 
obligimeve që Kosova si anëtare e plotë i ka ndaj Traktatit të Komunitetit të Energjisë, Parlamenti i 
Kosovës ka miratuar Ligjin për Gazin Natyror nr. 03/L-133. 

Ligji për gazin natyror përcakton parimet për organizimin dhe funksionimin e tregut të gazit natyror, 
si dhe kushtet e kriteret për kryerjen e aktiviteteve të transmisionit, shpërndarjes, deponimit  dhe 
furnizimit të gazit natyror. Duhet përmendur se gjatë vitit 2014, janë ndërmarrë konsultime të gjera 
të brendshme dhe me Komunitetin e Energjisë (KE) për hartimin final të plotësimeve dhe 
ndryshimeve të Ligjit për gazin natyror, ashtu si edhe të ligjeve tjera të energjisë, me qëllim të 
transpozimit të pakos së tretë të legjislacionit evropian për energji.    

Strategjia e energjisë e Kosovës si një ndër objektivat e veta ka përcaktuar edhe zhvillimin e sektorit 
të gazit natyror përmes lidhjes me projektet e infrastrukturës së gazit në rajonin e Evropës 
Juglindore, sidomos me Unazën e Gazit të Komunitetit të Energjisë e cila lidhë shtatë vendet e 
Evropës Juglindore, ndër të cilat është edhe vendi ynë, si dhe me projektin e gazsjellësit TAP (“Trans-
Adriatik-Pipeline” – Gazsjellësi Përtej Adriatikut).  

 
Fig. 9.1 Projekti TAP dhe ndërlidhja me “Unazën e Gazit” të Komunitetit të Energjisë (Burimi:TAP A.G. dhe ECS)  
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Gazsjellësi TAP është përzgjedhur nga konsorciumi SHAH DENIZ II, si projekt teknikisht dhe 
ekonomikisht më i favorshëm për transportimin e gazit natyror nga fushat e pasura me gaz të 
Azerbajxhanit për në Evropë. Traseja e këtij gazsjellësi me gjatësi prej afërsisht 870 km fillon në 
Turqi, duke përshkuar Greqinë, Shqipërinë dhe përmes Adriatikut përfundon në jug të Italisë. 
Vlerësohet se projekti TAP do ketë ndikim pozitiv në zhvillimin e infrastrukturës së gazit në 
Komunitetin e Energjisë, respektivisht në rajonin e Evropës Juglindore, duke ofruar mundësi për 
lidhjen e projekteve të planifikuara rajonale si Unaza e Gazit dhe gazsjellësi Jon-Adriatik.  

Paralelisht me zhvillimin e projektit TAP, në kuadër të Komunitetit të Energjisë dhe e përkrahur nga 
Banka Botërore gjatë vitit 2014 ka vijuar hartimi i  studimit Konsorciumi Gaz për Energji Elektrike i 
Evropës Juglindore dhe Qasja e Konsorciumit për Zhvillimin e Kapaciteteve të Energjisë Elektrike nga 
Gazi dhe të Unazës së Gazit në Komunitetin e Energjisë. Në kuadër të këtij studimi janë hartuar: 
Raporti fillestar dhe Raporti Përmbledhës individual për secilin vend përfshirë Kosovën. ZRRE në 
bashkëpunim me MZHE ka dhënë inputet përkatëse dhe komentet në këto dy dokumente duke 
mundësuar paraqitjen sa më reale të gjendjes aktuale energjetike dhe mundësive për zhvillimin e 
sektorit të gazit në Kosovë.   

ZRRE në vazhdimësi përcjell me kujdes zhvillimet rajonale lidhur me gazin natyror, dhe merr pjesë 
aktivisht në punën e Komunitetit të Energjisë, më konkretisht: në Grupin Punues të Gazit të Bordit 
Rregullativ të Komunitetit të Energjisë, Forumin e Gazit dhe në Grupin Koordinues të Sigurisë së 
Furnizimit, nën-grupi i gazit. Në lidhje me këtë, përmes dhënies së inputeve direkte, analizimit dhe 
komentimit, ZRRE ka kontribuar në përgatitjen dhe finalizimin e disa dokumenteve, ndër të cilat 
mund të veçohet: Vlerësimi i Standardeve të kualitetit të Gazit në Komunitetin e Energjisë, ku i është 
bërë një vlerësim i standardeve teknike të kualitetit të gazit të aplikuara aktualisht në KE me qëllim 
të përmirësimit të interoperabilitetit të rrjeteve të gazit. 
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10 PËRKUJDESJA NDAJ KONSUMATORËVE  

10.1 Veprimtaria e ZRRE-së në fushën e mbrojtjes së konsumatorëve 

Në bazë të nenit 14, paragrafi 2, nën paragrafi 2.14 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë, ZRRE ka 

kompetencë të bëjë zgjidhjen e ankesave/kontesteve ndërmjet konsumatorëve dhe ndërmarrjeve 

për energji, operatorëve të sistemit dhe ndërmarrjeve energjetike, si dhe ndërmjet dy ndërmarrjeve 

energjetike. 

Mbështetur në dispozitat ligjore, ZRRE edhe gjatë vitit 2014 ka qenë e përkushtuar në mbrojtjen e 

konsumatorëve përmes shqyrtimit të ankesave dhe kontesteve ndërmjet konsumatorëve dhe të 

licencuarve. Aktivitete tjera lidhur me mbrojtjen e konsumatorëve janë fokusuar në monitorimin, 

zbatimin e rregullave dhe procedurave në fushën e mbrojtjes së konsumatorëve për shërbime më të 

mira, sigurimin e konsumatorëve që tarifat e energjisë elektrike reflektojnë parimet e përcaktuara në 

ligje dhe rregulla, si dhe udhëzimin për të drejtat dhe detyrimet e tyre.  

Gjatë kryerjes së detyrave dhe përgjegjësive të saja, ZRRE bashkëpunon me të gjitha organizatat të 

cilat në mënyrë legjitime i përfaqësojnë konsumatorët. 

10.2 Procedurat e hartuara për zgjidhjen e ankesave/kontesteve  

Sipas dispozitave të Rregullës për Zgjidhjen e Ankesave dhe Kontesteve në Sektorin e Energjisë, të 

gjithë konsumatorët kanë të drejtë që të parashtrojnë ankesa që kanë të bëjnë me shërbimet e 

ofruara nga furnizuesi ose operatori i sistemit, e që këto ankesa fillimisht duhet t’i drejtohen 

furnizuesit si organi i shkallës së parë, i cili bën shqyrtimin e ankesës dhe lëshon përgjigje brenda 

afatit ligjor. Konsumatori pas marrjes së përgjigjes mund t’i drejtohet ZRRE-së për shqyrtim të 

mëtutjeshëm e cila konsiderohet si organ i shkallës së dytë.  

Në Rregullën e cekur më lartë janë të përcaktuara edhe disa mekanizma tjerë të zgjidhjes së 

ankesave apo kontesteve, si zgjidhja alternative e kontesteve (ZAK). Zgjidhja alternative e kontesteve 

është një procedurë joformale, vullnetare, dhe mund të përdoret në forma të ndryshme si: 

negocimet, ndërmjetësimet ose zgjidhje të tjera alternative. Qëllimi i ZAK-ut është që të shmangë 

procedurën e rregullt me ankesë dhe të ulë numrin e ankesave që do të kërkojnë vendime formale, 

siç janë vendimet e ZRRE-së apo të gjykatës.  

Mbi këtë bazë ZRRE ka aplikuar mekanizimin e zgjidhjes alternative të kontesteve, ku gjatë vitit 2014 

ka zgjidhur 7 konteste të konsumatorëve, dhe të gjitha këto konteste janë zgjidhur në mënyrë jo 

formale në pajtim me palët (konsumatorë dhe furnizues publik). 

10.3 Ankesat e pranuara nga konsumatorët kundër të licencuarve  

Shqyrtimi i ankesave të konsumatorëve është bërë duke u bazuar në parimet e përkushtimit, 
transparencës, paanshmërisë dhe në përputhje të plotë me dispozitat ligjore. 

Gjatë vitit 2014 në ZRRE janë regjistruar 234 ankesa/konteste të konsumatorëve, të cilët kanë 
shfrytëzuar të drejtën e tyre kundër përgjigjeve të lëshuara nga ana e Furnizuesit Publik. Ankesat e 
konsumatorëve të regjistruara në ZRRE gjatë vitit 2014 kanë qenë të natyrave të ndryshme dhe janë 
paraqitur në tabelën e mëposhtme. 
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Tab. 10.1 Ankesat e konsumatorëve sipas natyrës së tyre gjatë vitit 2014 

Na tyra  e a n kes a ve P ërq i n d j a  [% ]

K o n tes ti m  i  fa tu rës  s ë en ergj i s ë el ektr i ke 1 8 2 7 7 .7 8

K o n tes ti m  i  b o rx h i t të en ergj i s ë el ektr i ke 2 1 8 .9 7

K o n tes ti m  i  tra n s fer i t të b o rx h i t të en ergj i s ë el ektr i ke 1 2 5 .1 3

K o n tes ti m  i  fa tu r i m i t a fo fe 6 2 .5 6

K o n tes ti m  p ër  l i d h j e të re d h e ta ks ës  p ër  s h ërb i m e 6 2 .5 6

Të tj era 7 2 .9 9

Gj i th s ej 2 3 4 1 0 0 .0 0
 

Më poshtë ZRRE ka paraqitur sqarimin e natyrave të ankesave të konsumatorëve të regjistruara për 

këtë vit raportues:  

- Kontestimi i faturave të energjisë elektrike, ka të bëjë me ankesat e konsumatorëve të cilat i 

janë drejtuar ZRRE-së duke shprehur pakënaqësitë e tyre për rastet e gabimeve në lexim dhe 

leximeve jo të rregullta nga punëtorët e furnizuesit publik, e që me këtë rast kanë dhënë një 

pasqyrim jo të saktë të gjendjes reale të shpenzimit të energjisë elektrike, duke shkaktuar ndikim 

financiar në dëm të konsumatorëve. Pjesëmarrja e kësaj natyre të ankesave ndaj ankesave të 

përgjithshme ka qenë 77.78 %. 

- Kontestimi i borxhit të energjisë elektrike, ka të bëjë me ankesat e konsumatorëve të cilat i janë 

drejtuar ZRRE-së e që kanë të bëjnë me pakënaqësitë e tyre lidhur me problemet rreth mos 

definimit të saktë të borxhit të energjisë elektrike të pa inkasuar nga ana e furnizuesit publik në 

rastet e shitblerjes së pronës. Pjesëmarrja e kësaj natyre të ankesave ndaj ankesave të 

përgjithshme ka qenë 8.97 %. 

- Kontestimi i transferit të borxhit të energjisë elektrike, ka të bëjë me ankesat e konsumatorëve 

të cilëve ndërmarrja e energjisë i ka bartur borxhin e energjisë elektrike nga një konsumator në 

tjetrin, gjegjësisht nga një shifër në shifrën tjetër. Kjo bartje e borxhit iu ka shkaktuar 

konsumatorëve shqetësim mjaft të madh, ngase, në faturat e rregullta mujore i është paraqitur 

edhe borxhi i energjisë elektrike i bartur nga shifra tjetër. Përqindja e kësaj kategorie të 

ankesave gjatë vitit 2014 ka qenë rreth 5.13 %. 

- Kontestimi i faturimit “afofe” (pa matje), ka të bëjë me ankesat e konsumatorëve të cilët 

ndërmarrja e energjisë elektrike i ka faturuar me vlera të pa matura/afofe. Këto ankesa janë si 

rezultat i mos leximit të pikave matëse nga punëtorët e furnizuesit publik, për arsye të ndryshme. 

Në raste të tilla furnizuesi publik ka faturuar konsumatorët duke u bazuar në mesataren e 

shpenzimit të muajve paraprak. Përqindja e kësaj kategorie të ankesave gjatë vitit 2014 ka qenë 

rreth 2.56 %. 

- Kontestimi i lidhjeve të reja dhe taksës për shërbime, ka të bëjë me ankesat e konsumatorëve 

të cilëve ju është mohuar e drejta për lidhje të re nga ndërmarrja e energjisë. Në këto raste të 

ankesave, konsumatorët për të bërë lidhje të reja janë të detyruar nga ndërmarrja që së pari të 

kryejnë pagesat e borxheve në shifrën e vjetër e cila ka ekzistuar më herët.  
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Në disa raste tjera ndërmarrja i ka ngarkuar konsumatorët me taksa për shërbime të lidhjeve të 

reja, ku konsumatorët kanë kontestuar ato taksa nën arsyetimin se kanë pasur shifër të 

mëhershme. Përqindja kësaj kategorie të ankesave gjatë vitit 2014 ka qenë rreth 2.56 %. 

Nga 234 ankesa të konsumatorëve të regjistruar në ZRRE në vitin 2014, prej tyre janë zgjidhur 106 
apo shprehur në përqindje 48 %, ndërsa ankesat e pazgjidhura të vitit raportues janë në procedurë 
të kompletimit të dokumentacionit dhe të dëshmive të nevojshme për zgjidhjen e tyre. Përveç 
ankesave të zgjidhura të vitit 2014, ZRRE ka zgjidhur edhe 115 ankesa të konsumatorëve të viteve 
paraprake, e që gjithsej gjatë vitit 2014 janë zgjidhur 221 ankesa. 

Nga numri i përgjithshëm i ankesave të zgjidhura për këtë vit raportues, 154 ankesa ZRRE i ka 
aprovuar në favor të konsumatorëve apo shprehur në përqindje 69.68 %, ndërsa 67 ankesa të 
konsumatorëve i ka refuzuar si të pabaza apo shprehur në përqindje 30.32 %. 

69.68%

30.32%

Aprovim Refuzim

Statusi i ankesave të zgjidhura  për vitin 2014

 
Fig. 10.1 Statusi i ankesave të konsumatorëve për vitin 2014 

Në tabelën e mëposhtme është paraqitur numri dhe përqindja e ankesave të regjistruara sipas 
kategorive të konsumatorëve. 

Tab. 10.2 Ankesat e konsumatorëve sipas kategorive gjatë vitit 2014 

An kes a t e kon s um a torëve s i pa s  ka tegor i ve Nu mri P ërq i nd j a  [%]

K ons uma tor  s htëp i a k 2 0 5 8 7 .6 1

K ons uma tor  komerc i a l 2 9 1 2 .3 9

K ons uma tor  i n du s tr i a l

Gj i ths ej 2 3 4 1 0 0 .0 0
 

Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur numri i ankesave të konsumatorëve të regjistruara dhe 

zgjidhura nga ZRRE sipas viteve. 

Nga figura e mëposhtme vërehet se rënia e ankesave të konsumatorëve gjatë viteve 2010 – 2012 ka 
ardhur si rezultat i ndryshimit të legjislacionit primar dhe sekondar, pasi që ZRRE nga viti 2011 nuk ka 
kompetencë ligjore të shqyrtojë ankesat e konsumatorëve të cilësuara si shfrytëzim i paautorizuar i 
energjisë elektrike, dhe kjo natyrë e ankesave është nën juridiksionin e gjykatave kompetente.  

Nëse krahasohet periudha e vitit 2013 me atë të vitit 2014 vërehet se për këtë vit raportues kemi një 
rënie të numrit të ankesave të konsumatorëve. Në këtë rënie ka ndikim monitorimi nga ZRRE i 
ndërmarrjes së energjisë lidhur me faturimin e muajit janar 2013 ku ka identifikuar lëshimet e bëra 
gjatë procesit të leximit dhe faturimit, ndërrimit të njehsorëve dhe llogaritjes së faturave. Me këtë 
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rast ZRRE ka ndërmarrë masa duke i rekomanduar furnizuesit publik që të veprojë në përputhje me 
rregullat dhe procedurat në fuqi. Gjithashtu në rënien e numrit të ankesave të konsumatorëve për 
vitin 2014 ka ndikuar projekti për përdorimin e leximit të pikave matëse me pajisje të dorës (ang. 
Held Hand Unit – HHU), që ka rritur transparencën, saktësinë, besueshmërinë dhe ka minimizuar 
gabimet në leximin dhe faturimin e konsumatorëve. Leximi dhe faturimi i njehsorëve elektrike me 
pajisje të dorës (HHU) ka filluar të zbatohet në tërë territorin e Kosovës nga muaji maj 2014. 
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Fig. 10.2 Ankesat e konsumatorëve sipas viteve 

Sipas të dhënave të raportuara të KEDS-it në vitin 2014 ankesa të konsumatorëve që kanë të bëjnë 

me gabime në lexim të njehsorit elektrik (lexim jo korrekt 

dhe leximet jo të rregullt) është 9,532 apo shprehur në 

përqindje prej 53.99%, ndërsa në vitin 2013 kanë qenë 

12,503 ankesa të tilla apo shprehur në përqindje prej 57.12%. 

 

 

 

 

 

Fig. 10.3 Leximi dhe shtypja e faturës me HHU 

10.3.1 Ankesat në Bordin e ZRRE-së 

Në bazë të nenit 14, paragrafi 6 të Rregullës për Zgjidhjen e Ankesave dhe Kontesteve në Sektorin e 
Energjisë, konsumatorët dhe të licencuarit kanë të drejtë të parashtrojnë ankesë kundër vendimit të 
shkallës së parë të ZRRE-së në Bordin e ZRRE-së, si organi i pavarur i shkallës së dytë. 

Gjatë vitit 2014 furnizuesi publik ka parashtruar 15 ankesa në Bordin e ZRRE-së kundër vendimeve të 
shkallës së parë. Nga 15 ankesat e regjistruara, Bordi i ZRRE-së të gjitha ankesat i ka refuzuar si të 
pabaza. 
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Gjatë vitit 2014 konsumatorët kanë parashtruar 18 ankesa në Bordin e ZRRE-së kundër vendimeve të 
shkallës së parë. Nga 18 ankesat e regjistruara, Bordi i ZRRE-së i ka refuzuar 17 ankesa si të pabaza, 
ndërsa në 1 ankesë e ka shfuqizuar vendimin e shkallës së parë. 

10.4 Veprimet që janë kryer nga ZRRE në aspektin e mbrojtjes së 
konsumatorëve 

ZRRE gjatë këtij viti raportues përveç ankesave të regjistruara ka zhvilluar edhe 878 takime dhe 430 
biseda telefonike me palët përfshirë edhe komunikimin elektronik, të cilët i janë drejtuar zyrës për 
çështje të ndryshme kontraktuale mes konsumatorëve dhe të licencuarve. Gjatë komunikimit me 
konsumatorët, ZRRE i ka njoftuar dhe udhëzuar ata për rregullat, procedurat, si dhe për të drejtat 
dhe detyrimet e tyre lidhur me furnizimin me energji. 

ZRRE gjatë vitit 2014 ka pranuar edhe 25 ankesa të konsumatorëve përmes postës, të cilët edhe 
përkundër faktit që është dashur t’iu drejtohen institucioneve tjera, si gjykatave, insistimi i tyre ka 
qenë që t’i drejtohen ZRRE-së për shkak të besimit që kanë në këtë institucion për zgjidhjen e 
ankesave të tyre. Natyra e këtyre ankesave kryesisht ka qenë për shfrytëzim të paautorizuar të 
energjisë elektrike, si dhe kompensim dëmi. ZRRE në të gjitha këto raste i është përgjigjur me shkrim 
konsumatorëve duke i udhëzuar të njëjtit lidhur me ankesat e tyre.  

Edhe përkundër kërkesës së ZRRE-së për ndërprerjen e bartjes së borxhit nga një shifër në shifrën 
tjetër, ZRRE edhe gjatë këtij viti raportues është përballë me ankesat e konsumatorëve për bartje të 
borxhit, dhe të gjitha këto ankesa të konsumatorëve i ka kthyer në rishqyrtim te i licencuari. Duhet 
theksuar se në vitin 2014 ka rënie të konsiderueshme të ankesave të kësaj kategorie krahasuar me 
vitin 2013, ku gjatë vitit 2013 pjesëmarrja e ankesave të konsumatorëve për bartje të borxhit ka 
qenë 22.10%, ndërsa për vitin 2014 është 5.13%.  

ZRRE ka vërejtur se furnizuesi publik edhe gjatë këtij viti raportues ka bërë disa shkyçje të 
konsumatorëve të energjisë elektrike edhe në rastet kur konsumatorët kanë pasur të parashtruar 
ankesë në ZRRE apo në gjykatë, por që ky numër i shkyçjeve ka rënë dukshëm në krahasim me vitin 
2013. Zvogëlimi i rasteve të shkyçjeve për këtë kategori ka ndikuar falë bashkëpunimit mes ZRRE-së 
dhe të licencuarit, pasi që ZRRE i ka kërkuar të licencuarit që të krijoj një bazë të të dhënave për këtë 
kategori të ankesave në mënyrë që të njëjtit të mos pësojnë shkyçje për vlerat e tyre të kontestuara 
deri në marrjen e një vendimi përfundimtar. 

ZRRE në kuadër të fushë veprimtarisë së saj për mbrojtjen e drejtave të konsumatorëve ka 
monitoruar furnizuesin publik dhe ka vërejtur se në disa raste gjatë llogaritjes së faturave të 
shfrytëzimit të paautorizuar të energjisë elektrike, ka bërë gabime duke mos respektuar dispozitat 
ligjore të procedurës për identifikimin dhe parandalimin e shfrytëzimit të paautorizuar të energjisë 
elektrike, me ç’rast ka shkaktuar ndikim financiar në dëm të konsumatorëve. Për këto raste ZRRE ka 
reaguar duke e njoftuar dhe udhëzuar të licencuarin për përmirësimin e këtyre faturave. 

Edhe për këtë vit raportues ZRRE ka pasur bashkëpunim të ngushtë edhe me Departamentin për 
Mbrojtjen e Konsumatorëve në kuadër të Ministrisë së Tregtisë dhe Industrisë, ku gjatë këtij viti 
raportues ka pranuar edhe disa ankesa të konsumatorëve nga ky institucion. Këto ankesa janë 
pranuar dhe shqyrtuar nga ana e ZRRE në përputhje me dispozitat ligjore.  

Gjatë vitit 2014 ZRRE në bazë të vendimeve të Gjykatës Themelore në Prishtinë ka përgatitur 22 
përgjigje në padi kundër padive të KEK-ut dhe konsumatorëve ndaj vendimeve të Bordit të ZRRE-së. 
Gjithashtu gjatë këtij viti raportues ZRRE ka qenë e angazhuar edhe në disa seanca gjyqësore në 
Gjykatën Themelore në Prishtinë si palë e paditur. Duhet theksuar se krahasuar me vitet paraprake 
në këtë vit raportues numri i proceseve gjyqësore që ZRRE ka ndjekur është rritur ndjeshëm. 
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11 AKTIVITETETI NDËRKOMBËTAR I ZRRE-SË 

11.1 ZRRE-ja dhe Traktati i Komunitetit të Energjisë së Evropës Juglindore  

Gjatë vitit 2014, KE EJL ka vazhduar aktivitetet drejt përmbushjes së synimeve të përbashkëta: 

implementimin e “acquis communautaire”, zhvillimin e kornizës rregullative adekuate dhe 

liberalizimin e tregjeve të sektorit të energjisë elektrike dhe gazit natyror.  

Palët Kontraktuese të KE EJL prej tetorit 2013 vazhdojnë të jenë: Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, 

Kosova, Maqedonia, Mali i Zi, Serbia, Moldavia dhe Ukraina, si dhe në cilësinë e pjesëmarrësve janë 

shtetet anëtare të Bashkimit Evropian, ndërsa Norvegjia, Turqia, Armenia dhe Gjeorgjia kanë statusin 

e Vëzhguesit. Gjeorgjia aktualisht është vend kandidat për anëtarësim në KE EJL.   

 

Fig. 11.1 Shtetet anëtare të Komunitetit për Energji të Evropës Juglindore 

Institucionet kryesore të KE-së janë: Këshilli i Ministrave (KM), PHLG (Grupi i përhershëm i nivelit të 

lartë), Bordi Rregullativ i Komunitetit të Energjisë (ECRB), Sekretariati i KE i vendosur në Vjenë, dhe 

katër forumet këshilluese: për energji elektrike, gaz natyror, çështjet sociale dhe naftën. 

ECRB është institucion i themeluar sipas nenit 58 të KE EJL, që përbëhet nga Autoritet Rregullative të 

palëve kontraktuese, pjesëmarrësve dhe vëzhguesve. ECRB ka rolin e një trupi koordinues të 

autoriteteve rregullative për harmonizimin e kornizës rregullative, shkëmbimin e njohurive, dhe 

zhvillimin e praktikave për zbatimin e Traktatit.    

Bazuar në dispozitat e Traktatit të KE, ECRB ka këto përgjegjësi: 

 jep këshilla Këshillit Ministror si dhe PHLG-së, për çështje statusore, teknike dhe 
rregullative; 

 lëshon rekomandime për palët, në pajtim me dispozitat e Traktatit, për mosmarrëveshje 
ndër-kufitare, etj;   

http://www.energy-community.org/portal/pls/portal/%20/portal/page/portal/ENC_HOME/ENERGY_COMMUNITY/Legal/EU_Legislation
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 merr masa ndaj palëve, nëse autorizohet nga KM;  

 ndihmon bashkëpunimin dhe koordinimin midis autoriteteve rregullative; 

 jep rekomandime dhe përgatit raporte, në lidhje me funksionimin e tregjeve të energjisë; 
dhe 

 kërkon përmbushjen e detyrimeve nga palët sipas TKE. 

Synimet dhe prioritetet e ECRB janë:  

 zhvillimi i tregut nacional konkurrues në sektorin e energjisë elektrike dhe gazit; 

 integrimi i tregjeve nacionale dhe heqja e pengesave për aktivitetin ndërkufitar dhe të 
konkurrencës;  

 mbrojtja e konsumatorëve dhe çështjet sociale, aspektet rregullative të sigurisë së 
furnizimit, siguria e rrjetit elektrik dhe kualiteti i furnizimit, etj.; dhe  

 burimet e ripërtëritshme dhe efiçienca e energjisë. 

Për përmbushjen e përgjegjësive dhe arritjen e synimeve, ECRB është e organizuar në grupe punuese 

të cilat zhvillojnë aktivitetet në fushat përkatëse. ECRB udhëhiqet nga kryetari i zgjedhur për çdo vit 

nga përfaqësuesit e rregullatorëve nacional, dhe nënkryetarit, i cili  është i deleguar nga Komisioni 

Evropian.  

Bordi Rregullativ i 
Komunitetit të Energjisë

Grupi Punues për 
Energji Elektrike

Grupi Punues për Gaz
Grupi për 

Implementimin SEE 
CAO

Grupi Punues për 
Konsumator

 
Fig. 11.2 Struktura e Bordit Rregullativ të Komunitetit të energjisë 

11.2 Aktivitetet në ECRB gjatë vitit 2014 

Sipas obligimeve ndaj TKE, ZRRE-ja ka të emëruar anëtarët e vet në ECRB dhe në çdo grup punues, si 

dhe merr pjesë aktivisht në punën e Bordit dhe grupeve punuese përkatëse. Aktivitetet e grupeve 

përkatëse janë paraqitur në vijim: 

Grupi Punues për Energji Elektrike 

Grupi punues, gjatë vitit 2014 ka pasur tri takime, në të cilat ka marrë pjesë edhe përfaqësuesi i 

ZRRE-së. Për punë më efikase ky grup ka të formuar edhe nëngrupet (Task Force-TF) e tij, përshkrimi 

dhe aktivitetet e të cilave janë të paraqitura më poshtë: 

 TF-1  Hapja e tregut me shumicë të energjisë elektrike  

Në kuadër të këtij nëngrupi fokusi i aktiviteteve ka qenë në harmonizimin e kornizës rregullative të 

palëve kontraktuese, themelimi dhe funksionalizimi i Zyrës Koordinuese të Ankandit në EJL (“SEE 

CAO”), monitorimi dhe raportimi i zhvillimeve të regjionit të 8-të, dhe rishikimi i planit akcional për 

hapjen e tregut me shumicë.  
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Gjatë vitit 2014 në këtë nëngrup punues janë hartuar këto dokumente: Rekomandimet e ECRB-së 

për Rregullat e ankandit të SEE CAO dhe Raportet tremujore për zhvillimet në rajonin e 8-të.  

 TF-2  Balancimi:  

Balancimi i rrjedhave të energjisë elektrike është me rëndësi thelbësore për funksionimin e 
sistemeve të transmetimit dhe zhvillimet e tyre, si dhe integrimin rajonal të tregut të energjisë.  

Gjatë vitit 2014 nëngrupi i Balancimit ka dhënë inputet rregullative për draftet punuese të Iniciativës 
për Balancimin e Tregut Rajonal që ka për qëllim krijimin e një qasje të përbashkët rajonale në 
përputhje me eksperiencat dhe rregullat Evropiane.  

 TF-3 Mbikëqyrja Rregullative e aktiviteteve të tregtarëve:  

Në mënyrë që të sigurohet një konkurrencë e drejtë dhe jo-diskriminuese kërkohet një nivel i 

caktuar i transparencës dhe mbikëqyrjes rregullative. Po ashtu për të lehtësuar tregtimin 

ndërkufitarë dhe hyrjen në treg të tregtarëve të rinjë kërkohet qasje e harmonizuar për licencat e 

tregtisë me shumicë.  

Aktivitetet kryesore gjatë vitit 2014 janë përqendruar në masat për sigurimin e kushteve të 

barabarta për tregtarët dhe për garantimin e sjelljes së drejtë dhe jo-diskriminuese, dhe të zhvillimit 

të procedurave REMIT.   

 TF-4 Monitorimi i tregut nё EJL:  

Monitorimi i Tregut nё rajonin e EJL ka qenё nё fokus nga fillimi i vitit 2006 me Projektin “Monitorimi 

i Tregut nё EJL”, i realizuar nga kompania konsulente e SHBA “Potomac Economics”. Puna në këtë 

drejtim ka vazhduar edhe nё 2014 për finalizimin e Udhëzimeve për Monitorim të Tregut dhe 

krijimin e bazës së të dhënave të tregut. Për këtë është zhvilluar platforma elektronike online – 

SEEAMMS, që ende vazhdon të plotësohet me të dhëna nga rregullatorët nacional në baza mujore.  

 TF-5 Burimet e ripërtëritshme: 

Në vitin 2012 është themeluar ky nëngrup. Në parim aktivitetet e këtij nëngrupi janë përqendruar 

për shkëmbimin e përvojave në mes të shteteve anëtare të UE dhe palëve kontraktuese të 

Komunitetit të Energjisë në lidhje me BRE-të, me qëllim të identifikimit të praktikave më të mira 

evropiane.   

  TF-6 Kodet e Rrjetit / Udhëzimet Kornizë: 

Aktiviteti kryesor i këtij nëngrupi ka qenë rishikimi i koordinuar i konsultimeve publike për Kodet e 

rrjetit (në nivel të komunitetit të energjisë) / Udhëzimet kornizë përkatëse të hartuara për të 

reflektuar pakon e tretë të legjislacionit evropian për energji.  

Grupi Punues për Gaz (GPG) 

Ky grup punues aktivitetet e veta i përqendron në çështjet e rregullimit të sektorit të gazit natyror, 
harmonizimin e kornizës rregullative në nivel rajonal dhe çështjet tjera të ndërlidhura me zhvillimin e 
infrastrukturës së gazit natyror në rajonin e EJL. Me qëllim të efikasitetit dhe trajtimit të çështjeve 
specifike janë krijuar nëngrupet e veçanta (“TaskForce” – TF).  

 TF-1 Kualiteti i gazit dhe interoperabilitetit  

Interoperabiliteti është thelbësor për të integruar tregjet e palëve kontraktuese e gjithashtu për të 
zhvilluar interkonekcionet e sistemeve të gazit. Në këtë aspekt janë hartuar Vlerësimet për 
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standardet e kualitetit të gazit dhe harmonizimin e kornizës rregullative për interoperabilitetin e 
sistemeve të gazit.   

 TF-2 Deponimi nëntokësor i gazit  

Duke qenë se trajtimi i duhur rregullativ i deponimit të gazit është thelbësor për sigurinë e furnizimit 
dhe fuksionimin e tregut të gazit, puna e kësaj “Task Force” ka përfshirë marrjen dhe shkëmbimin e 
njohurive dhe përvojave për çështjet e rregullimit të “hyrje-daljeve” dhe balancimin e rrjedhave të 
gazit të depozituar.  

 TF-3 Inputi në Kodet e Rrjetit dhe Kornizës së Udhëzimeve të BE-së 

Pas vendimit të KM për implementimin e Kodeve të rrjetit të BE-së, aktivitetet e kësaj “Task Force” 
janë fokusuar në dhënien e inputeve për procesin e përgatitjes dhe implementimit të Kodeve të 
Rrjetit dhe Kornizës së Udhëzimeve. Në këtë aspekt nga grupi punues është ndërmarrë shqyrtimi i 
koordinuar i draft Kodeve të Rrjetit, draft Korniza e Udhëzimeve dhe është dhënë inputi në procesin 
e konsultimit publik, si dhe opinioni paraparak për propozimet e Komisionit Evropian për adoptimin 
e kodeve të rrjetit. 

Grupi punues për konsumatorë 

Në kuadër të ECRB ekziston grupi punues për konsumatorë me nëngrupet e veta, i cili merret me 

aktivitetet që kanë të bëjnë me mbrojtjen e konsumatorëve, tarifat dhe çmimet, marrëdhëniet 

kontraktuale mes furnizuesit dhe konsumatorëve, si dhe kualitetin e furnizimit me energji dhe 

rregullimin e cilësisë së tensionit.  

 TF1 – Ngritja e vetëdijësimit të konsumatorëve 

Ky nën-grup ka qenë i angazhuar në aktivitetet për vetëdijesimin e konsumatorëve për të drejtat dhe 
obligimet e tyre në tregun e liberalizuar, ashtu që të përfitojnë nga konkurrenca në treg. Lidhur me 
këtë është organizuar punëtoria e përbashkët me CEER-in me temë ngritjen e vetëdijësimit të 
konsumatorëve, është hartuar broshura informuese për të drejtat e konsumatorëve në tregun e 
liberalizuar, dhe udhëzuesi për autoritetet rregullative për mundësitë e vetëdijesimit të 
konsumatorëve.   

 TF2 – Kualiteti i furnizimit me energji elektrike  

Element kyç për mbrojtjen e konsumatorëve është që shërbimi i furnizimit me energji elektrike të 
bëhet sipas standardeve të avancuara. Gjatë vitit 2014 ky nën-grup ka fokusuar aktivitetin e vet në 
monitorimin dhe krahasimet përkatëse për të vlerësuar zbatimin e standardeve të kualitetit të 
furnizimit dhe kontribuar në hartimin e Raportit të krahasimit (“Benchmaking Report”) për kualitetin 
e furnizimit me energji elektrike.   

 TF3 – Rishikimi i statusit të zhvillimit të tregut me pakicë  

Dizajni dhe operimi i tregjeve me pakicë të energjisë elektrike dhe gazit natyror janë shumë të 
rëndësishme për performancën e suksesshme, dhe po ashtu dizajni dhe operimi i tregjeve me pakicë 
duhet t’ju përshtaten dhe t’i adresojnë nevojat specifike të konsumatorëve shtëpiak dhe 
konsumatorëve të vegjël komercial.   
Aktivitetet e këtij nëngrupi janë përqendruar në vlerësimin e tregjeve me pakicë të energjisë 
elektrike dhe gazit, ku është hartuar Raporti për vlerësimin e statusit të tregjeve me pakicë në të cilin 
janë identifikuar pengesat për operim efikas të tregjeve dhe janë dhënë rekomandimet për 
përmirësime.  
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11.3 Pjesëmarrja e përfaqësuesve të ZRRE-së në Grupin teknik për Dialogun 
për Energji në mes të Republikës së Kosovës dhe Republikës së Serbisë   

Gjatë vitit 2014 përfaqësuesit e ZRRE-së kanë marrë pjesë në disa takime të Grupit teknik për Energji 
që janë mbajtur në Bruksel dhe Vjenë. Grupi teknik është themeluar për ta përkrahur Dialogun në 
mes të Republikës së Kosovës dhe Republikës së Serbisë për çështjet e energjisë. Takimet e Grupit 
teknik kanë shërbyer si përkrahje teknike për të siguruar që interesat e Kosovës në sektorin e 
energjisë elektrike do të trajtohen në mënyrë të duhur në kuadër të bisedimeve me Serbinë.  

Si rezultat i takimeve, të cilat kanë siguruar një platformë teknike, janë bërë disa arritje në sektorin e 
energjisë:  

1. Nënshkrimi i Marrëveshjes së Energjisë dhe Planit të Veprimit: Pas takimeve mes 

përfaqësuesve të Republikës së Kosovës dhe Republikës së Serbisë, me datë  19 prill 2013 është 

nënshkruar në Bruksel Marrëveshja për Energji. Pas kësaj palët nënshkruese janë pajtuar që do 

të përgatitet një plan i veprimeve i cili do të shërbejë për të sqaruar veprimet e nevojshme dhe 

afatet kohore, ku pas disa takimeve me datë 18 shtator 2014 përfundimisht është nënshkruar 

plani i veprimit.  

2. Nënshkrimi i marrëveshjeve mes Operatorit të Sistemit të Transmisionit dhe të Tregut (KOSTT) 

dhe Operatorit të Sistemit të Transmisionit të Serbisë (EMS): me mbështetjen e Bashkimit 

Evropian (BE) dhe Sekretariatit të Komunitetit të Energjisë (SKE), KOSTT dhe EMS në Shtator 

2014 kanë nënshkruar dy marrëveshje: 1) Marrëveshjen kornizë dhe 2) Marrëveshjen Inter TSO 

(Marrëveshje në mes të OST-ve). Bazuar në këto marrëveshje pritet që KOSTT-i do të mund të 

arkëtojë të hyrat nga energjia e tranzitit dhe nga ndarja e kapaciteteve të transmisionit në linjat 

e interkoneksionit me vendet fqinje, në rastet e kongjestioneve. Pas anëtarësimit të KOSTT-it në 

ENTSO-E, pritet të filloj implementimi i marrëveshjeve të nënshkruara. Bazuar në marrëveshjet e 

lartë cekura, kërkohet nga EMS që të mbështesë këtë anëtarësim dhe të mos krijojë pengesa, siç 

ka ndodhur deri më tani.  

Sipas marrëveshjes për energji, palët në bisedime janë pajtuar që të themelohet një furnizues i ri për 
energji elektrike në katër komunat në Veri të Kosovës, sipas Legjislacionit në Kosovë. Furnizuesi i ri 
do të nënshkruajë marrëveshje me Kompaninë Kosovare për Distribuim dhe Furnizim me Energji 
Elektrike për kryerjen e disa shërbimeve siç janë: leximi, faturimi, arkëtimi.  

KEDS mbetet përgjegjës dhe pronar i aseteve në veri të Kosovës. Furnizuesi i ri mund të bëjë 
furnizimin me energji elektrike të konsumatorëve në një treg të hapur kur të fillojë liberalizimi i 
tregut, por paraprakisht duhet të pajiset me marrëveshjet për kyçje me KOSTT dhe KEDS, si dhe me 
licencë për furnizim nga ZRRE. Në disa takime janë dhanë sqarime nga pala e Kosovës dhe pala e BE-
së dhe është rikonfirmuar se Furnizuesi i ri nuk mund të ketë kompetenca të shpërndarjes së 
energjisë, sepse Marrëveshja për energjinë nuk e lejon këtë çështje, duke qenë se me ligjet e 
Kosovës ka vetëm një ndërmarrje për shpërndarje të energjisë elektrike në Kosovë (KEDS).  

Furnizuesi i ri do të ketë vetëm funksione komerciale, do të lexojë njehsorët, shpërndajë faturat e 

energjisë elektrike dhe arkëtojë pagesat për energji nga qytetarët e katër komunave veriore në 

Kosovë, të cilët shumë vite kanë shfrytëzuar energjinë elektrike pa e paguar atë.  

Marrëveshjet e nënshkruara do të kenë efekt pozitiv në tarifat e konsumatorëve të Kosovës, si dhe 
pritet të sjellin përfitime si më poshtë:  
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- Kosova (respektivisht KOSTT-i) mund të arkëtojë të hyra nga energjia e tranzitit, meqë me 
nënshkrimin e marrëveshjes KOSTT-i bëhet pjesë e mekanizmit për kompenzim ndërmjet 
operatorëve në nivel evropian.  

- KOSTT-i mund të arkëtojë të hyra nga ndarja e kapaciteteve të transmisionit në linjat e 
interkoneksionit me vendet fqinje në rastet e kongjestioneve.  

- Çmimi i importit të energjisë elektrike do të zvogëlohet për 19 % të vlerës së TVSH-së, pasi që 
Serbia deri më tani ka ngarkuar me TVSH ndërmarrjet tregtare, që kanë eksportuar në Kosovë.  

- Kontestet mes KOSTT dhe EMS për periudhën para nënshkrimit të marrëveshjeve, mbi bazën e 
parimeve dhe praktikave të mekanizmave të zbatuara, do të gjejnë zgjidhje për kërkesat e 
dyanshme për tranzit dhe ndarjen e kapaciteteve të transmisionit në linjat e interkoneksionit. 
Nëse nuk mund të gjejnë marrëveshje për të dy palët, atëherë vihet në veprim arbitrazhi 
ndërkombëtar.  

- Veprimet e operatorit Ilegal në veri të Kosovës do të ndalen dhe furnizuesi i ri pas licencimit nga 
ZRRE dhe lidhjes së marrëveshjeve me KEDS dhe KOSTT, do të faturoj, inkasoj dhe kujdeset që 
konsumatorët në veri të Kosovës të paguajnë energjinë elektrike. Në këtë mënyrë do të rritet 
inkasimi dhe do të zvogëlohen humbjet komerciale që ndikojnë në tarifat e të gjithë 
konsumatorëve në Kosovë. 
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12 RAPORTI FINANCIAR 

ZRRE financohet nga të hyrat vetanake, në pajtim me Ligjin për Rregullatorin e Energjisë, kreu 4, 
përkatësisht nga taksat që mblidhen nga ndërmarrjet dhe operatorët e licencuar në sektorin e 
energjisë.  

12.1 Të hyrat 

Të hyrat e mbledhura të ZRRE-së janë depozituar në pajtim me nenin 64 të Ligjit për Menaxhimin e 
Financave Publike dhe Përgjegjësitë, në llogarinë zyrtare bankare të krijuar nga Drejtori i 
Përgjithshëm i Thesarit.  

Në vitin 2014, ZRRE ka realizuar të hyra në shumë prej 671,933.56 €. Duke u bazuar në Ligjin për 
Buxhetin e Republikës së Kosovës për vitin 2014, ZRRE nga të hyrat e pashpenzuara të vitit 2013, ka 
bartur në vitin 2014 shumën prej 150,886.59€. Shuma totale e të hyrave të realizuara dhe të bartura 
në vitin 2014 është 822,820.15€, gjegjësisht 148,364.15€ më shumë se sa buxheti i ZRRE-së i 
aprovuar për vitin 2014.   

Tab. 12.1 Të hyrat 

P ërs hkr i mi Të hyra t (€)

Të hyra t veta na ke 2 0 1 4 6 7 1 ,9 3 3 .5 6

Të hyra t veta na ke të ba rtura  nga  v i ti  2 0 1 3 1 5 0 ,8 8 6 .5 9

Gj i ths ej  të hyra t 8 2 2 ,8 2 0 .1 5  

Sipas nenit 22 të Ligjit për Rregullatorin e Energjisë nr. 03/L-185, me të cilin përcaktohen llojet e 
taksave, ZRRE mbledh: 

- Taksa fillestare dhe vjetore të licencimit; 

- Taksa për modifikimin dhe ndryshimin e licencave si dhe aplikacionet tjera për licenca; 

- Taksa për lëshimin e çertifikatave të origjinës dhe 

- Taksa për zgjidhjen e kontesteve administrative. 

Për shkak se ZRRE nga taksat ka mbledhur të hyra të mjaftueshme dhe duke mos dashur t’i ngarkojë 
të licencuarit dhe konsumatorët me obligime shtesë në vitin 2014, nga këto katër lloje taksash, ZRRE 
ka aplikuar dhe inkasuar vetëm taksa fillestare dhe vjetore të licencimit në shumë totale prej 
671,933.56€. 

Tabelat në vazhdim pasqyrojnë shumën e taksave vjetore  të mbledhura nga ZRRE në vitin 2014, nga 
secila ndërmarrje e licencuar veç e veç. 

Tab. 12.2 Të hyrat e inkasuara nga taksa vjetore sipas kompanive të licencuara. 

Em r i  i  të l i c en c u a r i t Sh u m a  (€ ) 

"K EK -Gj en er i m i  i  En ergj i s ë El ektr i ke-K o s o va  A" 1 9 3 ,6 8 3 .1 6

"K EK -Gj en er i m i  i  En ergj i s ë El ektr i ke-K o s o va  B" 3 8 3 ,6 2 1 .4 8

N.P  "I b ër  Lep en c " H C  Uj m a n i 5 ,2 2 0 .6 0

"K el ko s  En ergy  Sh .P .K ." 1 ,9 2 8 .3 0

K ED S 6 3 ,2 6 0 .1 2

Term o ko s 6 ,6 1 2 .3 0

Ngro h to r j a  e q yteti t "Gj a ko va " 6 0 7 .6 0

Gj i th s ej 6 5 4 ,9 3 3 .5 6  
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Tabela në vijim tregon të Hyrat e mbledhura nga taksa fillestare. 

Tab. 12.3 Te hyrat e inkasuara nga taksa fillestare (shqyrtimi i aplikacioneve) 

Em r i  i  ko m p a n i s ë Sh u m a  (€ ) 

"Eko -En ergj i " s h .p .k 1 ,5 0 0 .0 0

"En ergy Fi r s t - O n e" s h .p .k. 7 ,0 0 0 .0 0

"Led  Li gh t Teh n o l o gy K o s o va " s h .p .k. 1 ,5 0 0 .0 0

"K el ko s  En ergy" s h .p .k 7 ,0 0 0 .0 0

Gj i th s ej 1 7 ,0 0 0 .0 0  

Me qëllim të harmonizimit të të Hyrave me Buxhetin, Bordi i ZRRE-së në seancën e mbajtur më 24 

qershor 2014, ka marrë vendim që, për periudhën kohore prill  – tetor 2014, të licencuarit të lirohen 

nga obligimi i pagesës së taksës vjetore siç parashihet me Rregullën për Taksat. Kështu të licencuarit 

janë liruar nga pagesa e taksave në një shumë të përgjithshme prej  539,888.80€. 

Kjo shumë e mjeteve financiare do të merret parasysh gjatë bashkërenditjes dhe përcaktimit  të Të 

Hyrave të Lejuara për ndërmarrjet e energjisë për vitin 2015 dhe do të reflektohet në tarifat e 

konsumatorëve të rregulluar.  

12.2 Buxheti 

Kuvendi i Kosovës me Ligjin për Buxhetin e Republikës së Kosovës për vitin 2014 nr.04/L-233, ka 
miratuar buxhetin e ZRRE-së në shumë prej 674,456.00 €, i cili në tërësi është alokuar si grant 
qeveritar, edhe pse sipas Ligjit për Rregullatorin e Energjisë, ZRRE financohet nga të hyrat vetanake 
dhe vetëm në rastet kur këto të hyra janë të pamjaftueshme, atëherë ZRRE mund të shfrytëzoj 
ndarje buxhetore në formë të grantit qeveritar.  

Sipas kategorive ekonomike buxheti i ZRRE-së është si në vijim: 

Tab. 12.4 Buxheti i aprovuar 

P ërs h kr i m i Bu x h eti  (€ )

P a ga  d h e m ëd i tj e 3 7 2 ,4 5 6 .0 0

M a l l ra  d h e s h ërb i m e 2 4 0 ,0 0 0 .0 0

Sh p en zi m e ko m u n a l e 2 2 ,0 0 0 .0 0

Sh p en zi m e ka p i ta l e 4 0 ,0 0 0 .0 0

To ta l i 6 7 4 ,4 5 6 .0 0  

Me vendim të Qeverisë nr. 07/172, buxheti i ZRRE-së në kategorinë ekonomike “mallra dhe 
shërbime”  është shkurtuar për 15 %, gjegjësisht për 39,300.00€, ndërsa më vonë po ashtu me 
vendim të Qeverise nr 01/204 në kategorinë ekonomike “paga dhe mëditje”  buxheti është shkurtuar 
për 61,865.00€. Në total buxheti i ZRRE-së, me vendime të Qeverisë është shkurtuar për  
101,165.00€.  

Tab. 12.5 Buxheti i alokuar (pas shkurtimeve) 

P ërs h kr i m i Bu x h eti  (€ )

P a ga  d h e m ëd i tj e 3 1 0 ,5 9 1 .0 0

M a l l ra  d h e s h ërb i m e 2 0 0 ,7 0 0 .0 0

Sh p en zi m e ko m u n a l e 2 2 ,0 0 0 .0 0

Sh p en zi m e ka p i ta l e 4 0 ,0 0 0 .0 0

To ta l i 5 7 3 ,2 9 1 .0 0  
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12.3 Shpenzimet buxhetore 

Për financimin e aktiviteteve të zhvilluara në vitin 2014, ZRRE ka shpenzuar 539,519.12€. 

Sipas klasifikimit ekonomik, shpenzimet e ZRRE-së janë si vijon: 

Tab. 12.6  Shpenzimet sipas kategorive ekonomike 

P ërs h kr i m i Sh u m a  (€ ) 

P a ga  d h e m ëd i tj e 3 0 7 ,2 1 7 .1 8

M a l l ra  d h e s h ërb i m e 1 7 4 ,6 1 0 .8 7

Sh p en zi m e ko m u n a l e 1 8 ,7 2 8 .8 3

Sh p en zi m e ka p i ta l e 3 8 ,9 6 2 .2 4

To ta l i 5 3 9 ,5 1 9 .1 2  

Realizimi i buxhetit në raport me buxhetin e aprovuar për vitin fiskal 2014 është 94.11%. 

Tab. 12.7  Realizimi i buxhetit i shprehur në përqindje 

P ërs hkr i mi Buxh eti  (€ ) Rea l i zi mi  (€ ) Nd rys h i m i  (€ ) Rea l i zi mi  në %

P a ga  dhe mëdi tj e 3 1 0 ,5 9 1 .0 0 3 0 7 ,2 1 7 .1 8 3 ,3 7 3 .8 2 9 8 .9 1 %

M a l l ra  dhe s h ërb i me 2 0 0 ,7 0 0 .0 0 1 7 4 ,6 1 0 .8 7 2 6 ,0 8 9 .1 3 8 7 .0 0 %

Shpenzi me kom u na l e 2 2 ,0 0 0 .0 0 1 8 ,7 2 8 .8 3 3 ,2 7 1 .1 7 8 5 .1 3 %

Shpenzi me ka p i ta l e 4 0 ,0 0 0 .0 0 3 8 ,9 6 2 .2 4 1 ,0 3 7 .7 6 9 7 .4 1 %

Tota l i 5 7 3 ,2 9 1 .0 0 5 3 9 ,5 1 9 .1 2 3 3 ,7 7 1 .8 8 9 4 .1 1 %  

Shkalla e realizimit të buxhetit sipas kategorive ekonomike, e shprehur në përqindje, është e 
paraqitur në tabelën 12.7. 
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Fig. 12.1  Buxhet dhe shpenzimet për vitin 2014 

Në tabelat në vijim pasqyrohen shpenzimet sipas  kodeve ekonomike. 
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Tab. 12.8. Pagat dhe mëditjet 

P AGAT D HE M ËD I TJET SHUM A (€ )

P a ga t n eto 2 5 6 ,3 7 3 .9 0

Ta ti m i  n ë të a rd h u ra  p ers o n a l e 2 1 ,5 8 3 .9 8

K o n tr i b u ti  p en s i o n a l  i  p u n ëd h ën ës i t 1 4 ,6 2 9 .6 5

K o n tr i b u ti  p en s i o n a l  i  të p u n ës u a rve 1 4 ,6 2 9 .6 5

Gj i th s ej  3 0 7 ,2 1 7 .1 8  

Në kategorinë e pagave dhe mëditjeve janë shpenzuar gjithsej 307,217.18€ dhe e gjithë shuma është 
shpenzuar për pagat e rregullta të stafit të ZRRE-së, sepse ZRRE nuk paguan mëditje tjera, me 
përjashtim të mëditjeve për udhëtime zyrtare jashtë vendit, të cilat paguhen nga kategoria: “mallrat 
dhe shërbimet”. 

Tab. 12.9 Mallrat dhe shërbimet 

M a l l ra t d h e s h ërb i m et Sh u m a  (€ )

Sh p en zi m et e u d h ëti m i t zyr ta r  j a s h t ven d i t 9 ,0 7 8 .0 0

M ëd i tj e p ër  u d h ëti m  zyr ta r  j a s h t ven d i t 1 5 ,4 3 3 .0 2

Ako m o d i m i  p ër  u d h ëti m e zyr ta re j a s h t ven d i t 7 ,7 6 1 .3 7

Sh p en zi m e tj era  p ër  u d h ëti m e zyr ta re j a s h t ven d i t 2 ,4 4 7 .2 0

Sh p en zi m e p ër  I n tern et 3 ,6 4 6 .9 4

Sh p en zi m et e tel efo n i s ë m o b i l e 7 ,7 3 0 .9 1

Sh p en zi m et p o s ta re 1 4 2 .3 0

Sh ërb i m et a rs i m i t d h e tra j n i m i t 5 ,6 0 3 .0 0

Sh ërb i m e të n d rys h m e i n tel ektu a l e d h e kës h i l l ëd h ën ës e 5 ,9 1 8 .7 8

Sh ërb i m e s h typ j ej e 4 5 4 .0 0

M o b i l j e 2 ,6 6 1 .0 0

H a rd ver  p er  TI 1 ,9 6 0 .0 0

P a j i s j e tj era 1 ,2 1 5 .0 0

Fu rn i zi m e p ër  zyrë 8 ,9 9 7 .2 5

Fu rn i zi m  m e  p i j e 4 ,8 4 8 .9 9

Ako m o d i m i  4 4 4 .0 0

K a rb u ra n t p ër  vetu ra 4 ,7 5 6 .7 7

Regj i s tr i m i  i  a u to m j eteve 5 2 5 .0 0

Si gu r i m i  i  a u to m j eteve 1 ,7 8 8 .1 4

Ta ks ë ko m u n a l e e rex h i s tr i m i t të a u to m j eteve 5 0 .0 0

Si gu r i m i  i  n d ërtes a ve 9 ,9 2 5 .9 2

M i rëm b a j tj a  d h e r i p a r i m i  i  a u to m j eteve 3 ,1 9 6 .0 0

M i rëm b a j tj a  e n d ërtes a ve 1 0 ,5 6 0 .0 0

M i rm b a j tj a  e tekn o l o gj i s ë i n fo rm a ti ve 5 ,4 7 1 .4 8

M i rëm b a j tj a  e m o b i l eve d h e p a i s j eve 6 3 .8 0

Q i ra j a  p ër  n d ërtes a 4 9 ,1 4 0 .0 0

Rekl a m a t d h e ko n ku rs et 2 ,7 1 5 .0 0

D reka t zyr ta re 3 ,2 1 7 .0 0

P a ges a  e ta ti m i t n e q i ra 4 ,8 6 0 .0 0

To ta l i 1 7 4 ,6 1 0 .8 7  
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Siç shihet nga tabela 12.9, shuma e mjeteve të shpenzuara për këtë kategori të shpenzimeve është 
174,610.87€.  

Shpenzimet buxhetore në bazë të aktiviteteve janë si vijon: 

 Shpenzimet e udhëtimit                                     34,719.59€ 

 Shërbimet e telekomunikimit                            11,520.15€ 

 Shpenzimet për shërbime                                 11,975.78€ 

 Blerja e mobileve dhe pajisjeve                           5,836.00€ 

 Blerje tjera mallra dhe shërbime                       14,290.24€ 

 Derivate dhe lëndë djegëse                                  4,756.77€ 

 Shërbimet e regjistrimit dhe sigurimeve         12,289.06€ 

 Mirëmbajtja                                                           19,291.28€ 

 Qiraja                                                                       54,000.00€ 

 Shpenzimet e marketingut                                    2,715.00€ 

 Shpenzimet e përfaqësimit                                    3,217.00€ 

Për udhëtime zyrtare jashtë vendit nga buxheti i ZRRE-së janë shpenzuar 34,719.59€, prej të cilave 

për shpenzime të udhëtimit 9,078.00€, mëditje 15,433.02€, akomodim 7,761.37€ dhe 2,447.20€ për 

shpenzime tjera të udhëtimit (shpenzime për viza, sigurim shëndetësor etj.).  

Përveç kësaj shume të shpenzuar nga buxheti i ZRRE-së,  për takimet e mbajtura në kuadër të 

grupeve punuese të Sekretariatit të Komunitetit për Energji të EJL, për pjesëmarrësit e ZRRE-së nga 

ky Sekretariat janë rimbursuar shpenzimet e udhëtimit dhe akomodimit në shumë totale prej 

8,317.35€.  

Si pjesë e delegacionit për bisedime teknike për energji në dialogun në mes Republikës së Kosovës 

dhe Republikës së Serbisë, anëtarët e Bordit kanë realizuar dy udhëtime në Bruksel dhe Vjenë. Për 

këto udhëtime nga buxheti i ZRRE-së janë shpenzuar 4,403.52€.  

12.3.1 Shpenzimet komunale 

Shpenzimet komunale në vitin 2014 janë 18,728.83€, që krahasuar me vitin paraprak, është 

shpenzuar afërsisht shumë e njëjtë  e buxhetit. 

Tab. 12.10 Shpenzimet komunale 

Sh p en zi m et kom u n a l e Sh u m a  (€ )

Rrym a  1 6 ,1 2 1 .0 4

Uj i 1 ,1 8 2 .3 7

Sh p en zi m et e tel efo n i t fi ks 1 ,4 2 5 .4 2

Gj i th s ej  s h p en zi m e ko m u n a l e 1 8 ,7 2 8 .8 3  

12.3.2 Shpenzimet kapitale  

Në këtë kategori janë shpenzuar gjithsej 38,962.24€, gjegjësisht 97.40% e buxhetit të planifikuar.  
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Tab. 12.11 Shpenzimet kapitale 

Sh p en zi m et ka p i ta l e Sh u m a  (€ )

P a j i s j e të tekn o l o gj i s ë i n fo rm a ti ve 5 ,8 7 9 .9 9

So ftwer 9 ,7 2 0 .0 0

Vetu re zyr ta re 2 3 ,3 6 2 .2 5

Gj i th s ej  s h p en zi m e ka p i ta l e 3 8 ,9 6 2 .2 4
 

12.3.3 Të hyrat e bartura  

Duke u bazuar në të dhënat e mësipërme shihet se shuma e gjithmbarshme e të hyrave të ZRRE-së 
për vitin 2014 është 822,820.15€, ndërsa vlera e shpenzimeve buxhetore të realizuara është 
539,519.12€. Ndryshimi mes të hyrave dhe shpenzimeve në vlerë prej 283,301.03€, paraqet fonde 
suficitare që ZRRE ka mbledhur gjatë këtij viti, të cilat do të barten në vitin 2015, në pajtim me nenin 
6 të Ligjit për Buxhetin e Republikës së Kosovës për vitin 2015 dhe nenit 64 të Ligjit për Menaxhimin 
e Financave Publike dhe Përgjegjësitë. 

Tab. 12.12 Të hyrat vetanake të bartura 

Të h yra t veta n a ke të b a rtu ra Sh u m a  (€ )

Të h yra t e b a rtu ra  n ga  v i ti  2 0 1 3 1 5 0 ,8 8 6 .5 9

Të h yra t e i n ka s u a ra  gj a të v i ti t 2 0 1 4 6 7 1 ,9 3 3 .5 6

Gj i th s ej  të h yra t 2 0 1 4 8 2 2 ,8 2 0 .1 5

Sh p en zi m et p ër  p a ga  d h e m ëd i tj e -3 0 7 ,2 1 7 .1 8

Sh p en zi m et p ër  m a l l ra  d h e s h ërb i m e -1 7 4 ,6 1 0 .8 7

Sh p en zi m et ko m u n a l e -1 8 ,7 2 8 .8 3

Sh p en zi m et ka p i ta l e -3 8 ,9 6 2 .2 4

Gj i th s ej  s h p en zi m et 2 0 1 4 -5 3 9 ,5 1 9 .1 2

Të h yra t veta n a ke të b a rtu ra  n ë v . 2 0 1 5 2 8 3 ,3 0 1 .0 3  



 RAPORTI VJETOR 2014 

95 

13 RAPORTI I ZYRËS SË AUDITORIT TË PËRGJITHSHËM PËR PASQYRAT FINANCIARE  

Gjatë vitit 2014 Zyra e Auditorit të Përgjithshëm (ZAP) ka kryer auditimin e pasqyrave financiare të 
ZRRE për vitin 2013. Sipas opinionit të ZAP-it, pasqyrat financiare të ZRRE-së për vitin 2013, në të 
gjitha aspektet materiale prezantojnë një pamje të drejtë dhe të vërtetë (“Opinion i Pakualifikuar”). 

Për çështjet siç janë: rekomandimet e vitit paraprak (2013); pajtueshmëria e kërkesave për raportim 
të jashtëm; të hyrat; trajtimi i të arkëtueshmeve; sistemit të auditimit të brendshëm, ZAP nuk ka të 
gjetura dhe nuk ka dhënë asnjë rekomandim.  

Megjithatë, ZAP për vitin 2014 ka rekomanduar ZRRE-në që të bëjë përmirësime në këto fusha: 

 Evidentimi i të gjitha pasurive në regjistrin kontabël; 

 Planifikim më i mirë dhe shkallë më e lartë në realizimin e buxhetit; 

  Shërbimet e telefonisë mobile dhe të biletave të udhëtimit të bëhet përmes prokurimit; 

 Procesin e çertifikimit të pagesave; 

 Forcimin e kontrolleve financiare në menaxhimin e avanseve për udhëtime zyrtare jashtë 
vendit; 

 Mbyllja e avanseve brenda afateve të përcaktuara me ligj; 

 Përcaktimi i pagave dhe shtesave sipas kritereve të qarta; 

 Plotësimi me staf i të gjitha pozitave të lira; 

 Planifikimi i qartë i procedurave të rekrutimit; 

 Rritja e kontrollit në menaxhimin dhe përdorimin e automjeteve; dhe 

 Funksionalizimi i regjistrit “E-pasuria”. 

Deri më tani, ZRRE ka adresuar në tërësi shumicën e këtyre rekomandimeve, pak nga ato janë 
adresuar pjesërisht ndërsa vetëm dy rekomandime kanë mbetur të adresohen në vitin 2015. 

Raporti për veprimet e ndërmarra dhe të propozuara për gjetjet dhe rekomandimet e Auditorit të 
Përgjithshëm për vitin paraprak, është paraqitur në vijim: 
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Tab. 13.1 Rekomandimet e auditorit të përgjithshëm dhe veprimet e ndërmarra  

N r. Re kom an d im i o se  gje tja -  ZA P V e p rim i i  n d ë rm arrë  ose  p rop ozu ar
A fati  i  

zb atim it
Efe kti

1

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  

q ë  të  gjith a p asu ritë  n ë  v le rë  m b i 

1000€ re gjistroh e n  n ë  S IMFK , d h e  të  

n jë jtat të  p re zan toh e n  n ë  P V F

Zyrtari  i  p asu risë  d o  të  b ë jë  re gjistrim in  e  

p asu risë  n ë  p ajtim  m e  Rre gu llore n  MF 

–n r. 02/2013‐p ë r m e n ax h im in  e  p asu risë  

jo  f in an ciare  n ë  organ izatat b u x h e to re

Dh je tor 2014

V ë rte tim i i  

gje n d je s së  

p asu risë  n ë  

fu n d  të  v itit 

2014

2

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

p ë rgatitja e  b u x h e tit p arap rih e t n ga 

an al iza q ë  p asq yron  të  gjith a 

in form atat re le van te , p ë rfsh irë  

re al iz im e t e  v itit p arap rak  d h e  

n d rysh im e t e  p ritu ra gjatë  v itit. 

P e rform an ca b u x h e tore  d u h e t të  

m on itoroh e t n ë  b aza m u jo re  d h e  

b arrie rat e  id e n tif iku ara p ë r n ive le t e  

e kze ku tim it b u x h e tor të  ad re so h e n  

m e  koh ë

 P ë rku n d ë r faktit q ë  çë sh tja e  p lan if ik im it 

d h e  e kze ku tim it të  b u x h e tit n u k  vare t  

kre jtë sish t n ga faktorë t b re n d a ZRRE-së , 

p o r ë sh të  e  varu r sh u m ë  e d h e  n ga MF d h e  

K o m ision i  P arlam e n tar p ë r Bu x h e t d h e   

F in an ca i  K u ve n d it të  K osovë s, ZRRE, m e  

p ë rku sh tim in  m ë  të  m ad h , d o  të  b ë jë  

p ë rp je k je  p ë r ad re sim in  e  d u h u r të  kë saj 

çë sh tje je . Sh kal la e  re al iz im it të  b u x h e tit 

p ë r v itin  2014 ë sh të  94%

Dh je tor 2014

Re alizim i i  

b u x h e tit n ë  

p ë rp u th je  m e  

p lan in

3

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  

q ë  sh ë rb im e t te le fon ike  d h e  të  

b i le tave  jan ë   zh v i l lu ar m e  p ro ce d u ra 

të  p roku rim it, p asi  k jo  s igu ro n  

sh ë rb im e  ci lë sore  d h e  ko sto  m ë  të  

u lë t

ZRRE ka n ë n sh kru ar kon tratë n  p ë r 

sh ë rb im e  të  fu rn izim it m e  b i le ta 

u d h ë tim it, n d ë rsa p ë r sh ë rb im e  të    

te le fon isë  m ob ile  jan ë  zh v i l lu ar d y  h e rë  

p roce d u rat e  te n d e rim it p or n u k  ë sh të  

arritu r të  n ë n sh kru h e t kon tratë , p ë r arsye  

te  m u n ge së s së  o fe rtave  te  p ë rgje gjsh m e . 

K y  aktiv ite t i  p ro ku rim it d o  te  rish p al le t 

d e ri  n e  p ë rzgje d h je n  e  n jë  o p e ratorit 

e ko n om ik  m e  ofe rte  te  p ë rgje gjsh m e

Dh je tor 2014

Sigu rim i i  

kë tyre  

sh ë rb im e ve  

m e  ko sto  m ë  

të  u lë t

4

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

fu n ksion i  i  ce rtif ik im it të  p age save  d o  

të  ve rif iko jë  të  gjith ë  

d oku m e n tacion in , d h e  ve të m  p as 

p lotë sim it të  p lo të  të  të  gjith a 

ku sh te ve  l igjore  të  ce rtif iko h e n  

p age sat.

Zyrtari  Ce rtif iku e s p ë rm e s ve rif ik im it të  

d o ku m e n tacion it ë sh të  s igu ru ar q ë  jan ë  

zb atu ar të  gjith a l igje t d h e  akte t 

n ë n ligjore   p ara ce rtif ik im it të  p age save

Dh je tor 2014

Rre gu lls ia  n ë  

krye rje n  e  

p age save

5

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  forco jë  

kon tro l le t f in an ciare  l id h u r m e  

m e n ax h im in  e  avan se ve , d h e  të  

s igu roh e t se  sh p e n zim e t p ë r 

u d h ë tim e  zyrtare  jash të  ve n d it b ë h e n  

n ë  p ë rp u th je  m e  le gjis lacio n in  n ë  

fu q i

Jan ë  n d ë rm arr m asa q ë  të  gjith a 

sh p e n zim e t p ë r u d h ë tim e  zyrtare  jash të  

ve n d it të  je n ë  n ë  p ë rp u th je  m e  d isp ozitat 

e  Ud h ë zim it A d m in istrativ  n r. MSHP  

2004/07

Dh je tor 2014

Rre gu lls ia n ë  

m e n ax h im in  

e  avan se ve  

p ë r u d h ë tim e  

zyrtare  jash të  

ve n d it
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N r. Re kom an d im i o se  gje tja -  ZA P  V e p rim i i  n d ë rm arrë  ose  p rop ozu ar
A fati  i  

zb atim it
Efe kti

6

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  

q ë  kon tro l le t f in an ciare  l id h u r m e  

m e n ax h im in  e  avan se ve  jan ë  

p ë rforcu ar. Të  gjith ë  p e rson at q ë  

sh frytë zo jn ë  avan ce  të  b ë jn ë  

b arazim e t e  d u h u ra b re n d a p e riu d h ë s 

së  kë rku ar l igjore

Jan ë  n d ë rm arrë  të  gjith a m asat q ë , n ë  

afatin  e  p ë rcaktu ar m e  UA  n r. MSHP  

2004/07, p re j 15 d itë sh  p as kth im it n ga 

u d h ë tim i zyrtar, të  b ë h e n  b arazim e t e  

n e vo jsh m e

Dh je tor 2014  

Rre gu lls ia n ë  

m e n ax h im in  

e  avan se ve  

p ë r u d h ë tim e  

zyrtare  jash të  

ve n d it

7

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  

q ë  të  gjith a p agat d h e  sh te sat p ë r 

p u n o n jë sit rre gu lloh e n , d u ke  u  

b azu ar n ë  krite re  të  q arta d h e  sa m ë  

ob je ktive

Bo rd i  i  ZRRE-së , m e  d atë  29 sh tator 2014, 

ka n x je rrë  ve n d im  p ë r ske m ë n  e  re  të  

p agave , n ë  p ajtim  m e  re kom an d im in  e  

ZA P -it

Sh tator 2014

Sh p ë rn d arja e  

b u x h e tit p ë r 

p aga, d u ke  u  

b azu ar n ë  

krite re  të  

q arta d h e  

o b je ktive

8

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

jan ë  n d ë rm arrë  m asa ko n kre te  p ë r 

p lotë sim in  e  ve n d e ve  të  l ira

Bu x h e ti  i  ZRRE-se  ka p ë su ar sh u m ë  

n d rysh im e  koh ë ve  të  fu n d it d h e  je m i n ë  

vazh d im  e  s ip ë r p ë r p lotë sim in  e  p ozitave  

tje ra. Q ë  n ga f i l l im i i  v itit 2014 jan ë  m arrë  

m asat e  d u h u ra p ë r p lotë sim in  e  ve n d e ve  

të  l ira të  p u n ë s.  Jan ë  p u n ë su ar tre  

p u n ë to rë  të  rin j, n d ë rsa, n ë  m u n ge së  të  

b u x h e tit p ë r p aga, p ozitat tje ra kan ë  

m b e tu r të  p ap lotë su ara. P ë r v itin  2015  

ZRRE ka s igu ru ar b u x h e t të  m jaftu e sh ë m  

p ë r p lo të sim in  e  të  gjith a p ozitave  të  

p arap ara m e  organ ogram  d h e  l id h u r m e  

kë të  çë sh tje  ka p ë rgatitu r n jë  p lan  p ë r 

re kru tim in  e  staf it p ë r të  gjith a p ozitat e  

p ap lo të su ara

2014-2015

P lo të sim i i  

ve n d e ve  të  

l ira të  p u n ë s

9

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

b ë h e t n jë  p lan if ik im  i  q artë  i  

p roce d u rave  të  re kru tim it, d h e  

n jë ko h ë sish t kë to  p roce d u ra 

re al izoh e n  n ë  p ë rp u th je  m e  p lan in

Ësh të  p u n u ar n ë  asp e kt të  p ë rforcim it të  

p roce d u rave  të  re kru tim it. 

K ë to  p roce d u ra jan ë  n ë  p ë rp u th je  m e  

Ligjin  e  p u n ë s d h e  gjith ash tu  p lan i  i  

re kru tim it të  staf it d o  të  re al izoh e t n ë  

p ë rp u th je  m e  to

Dh je tor 2014 

P lan i  i  

re kru tim it

K om p le tim i i  

p roce d u rave  

të  re kru tim it, 

p lo të sim i i  

ve n d e ve  të  

l ira të  p u n ë s

10

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

rre gu lla p ë r m e n ax h im in  e  

au tom je te ve  ë sh të  rish q yrtu ar, d u ke  

e l im in u ar m u n d ë sin ë  p ë r p ë rd orim in  

e  tyre  p ë r q ë l l im e  p rivate . K on tro l le  

sh te së  n e vo jite n  e d h e  n ë  

m e n ax h im in  e  kë rke save  p arap rake  

p ë r u d h ë tim

P ë r sh kak  të  n garke save  të  m ë d h a gjatë  

v itit 2014 rre th  çë sh tje ve  të  tarifave  të  

e n e rgjisë  e le ktrike  d h e  rre gu llave  të  

l ice n cim it, Bord i  i  ZRRE-së  n u k ka  arritu r 

ta sh q yrto jë  d h e  n d rysh o jë  rre gu llë n  p ë r 

p ë rd orim in  e  au tom je te ve . N ë  n d ë rkoh ë , 

jan ë  forcu ar kon tro l le t e  b re n d sh m e  n ë  

m e n ax h im in  e  au tom je te ve , n d ë rsa p ë r  

v itin  2015 m b e te t s i  p lan  n d rysh im i i  kë saj 

rre gu llore

Dh je tor 2015 

Rish ik im i i  

rre gu l lë s d h e  

kon tro l la e  

q arku l l im it 

b azu ar n ë  

rre gu llë n  e  

ap rovu ar n ga 

Bord i  i  ZRRE-

së

11

K rye su e si  i  Bord it d u h e t të  s igu ro jë  se  

të  gjith a kë rke sat l igjore  p ë rm b u sh e n  

n ë  p lotë si , d u ke  p ë rfsh irë  kë tu  e d h e  

kë rke sat p ë r fu n ksion al izim in  e  E-

p asu risë . Gjith ash tu , re gjistri  d u h e t të  

je të  i  p lotë  d h e  të  p ë rm b ajë  të  gjith a 

të  d h ë n at e  kë rku ara n ë  tab e lë n  

p ë rkatë se

Fu n ksion al izim i i  E-p asu risë  p o  ash tu  

m b e te t te  kryh e t n e  v itin  2015
Dh je tor 2015

Fu n ksion al izi

m i i  E-

p asu risë
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SHKURTESAT 

AEAI Advanced Engineering Associates International Inc (Asociacioni i inxhinierëve të 
avancuar ndërkombëtar – kompani konsulente) 

BB Banka Botërore 

BE Bashkimi Evropian 

BRE Burimet e Ripërtërishme të Energjisë 

CAO Coordinated Auction Office  (Zyra Koordinuese e Ankandeve) 

CAPEX Capital  Expenditures (Shpenzimet kapitale)  

CCP  Customer Care Programme (Programi për përkujdesje të konsumatorëve) 

CEER Council of European Energy Regulators (Këshilli i Rregullatorëve Evropian për 
Energji) 

DETG Departamenti për energji termike dhe gaz; 

DLL Departamenti ligjor dhe i licencimit; 

DMK Departamenti për Mbrojtjen e Konsumatorëve 

DTÇ Departamenti i tarifave dhe i çmimeve 

DTE Departamenti për treg të energjisë 

EC European Commision (Komisioni Evropian) 

ECS Energy Community Secretariat (Sekretariati i Komunitetit të Energjisë) 

ECRB Energy Community Regulatory Bord (Bordi Rregullativ i Komunitetit të Energjisë - 
BRKE) 

EJL Evropa Juglindore 

ENS Energy Not Supplied (Energjia e pafurnizuar) 

ENTSO-E Europian Network of Transmission System Operators for Electricity (Rrjeti Evropian 
i Operatorëve të Sistemit të Transmisionit për Energji Elektrike)  

ENTSO-G Europian Network of Transmission System Operators for Gas (Rrjeti Evropian i 
Operatorëve të Sistemit të Transmisionit për Gaz) 

ERE Enti Rregullator i Energjisë 

ERRA Energy Regulators Regional Association (Asociacioni i Rregullatorëve Rajonalë për 
Energji) 

ESIA Environmental and Social Impact Assessment (Vlerësimi i ndikimit social në mjedis) 

FP Furnizuesi Publik  

GIZ Shoqëria gjermane për bashkëpunim ndërkombëtar 

GPG Grupi Punues për Gaz 

PHLG Permanent High Level Group (Grupi i përhershëm i nivelit të lartë) 

GWh Gigavatorë 

HC Hidrocentral  

ITC Inter TSO Compensation (Kompensimi ndërmjet OST-ve) 
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KE Komuniteti i Energjisë 

KE EJL Komuniteti i Energjisë në Evropën Juglindore 

KEK Korporata Energjetike e Kosovës 

KESH Korporata Energjetike e Shqipërisë 

KKDFE/KEDS Kompania Kosovare për Distribuim dhe Furnizim me energji elektrike/Kosovo 
Electricity Distribution and Supply (nga fundi i vitit 2014 përmbajtja ndryshon në 

Kosovo Elecricity Distribution and Services) 

KfW Banka Gjermane për Zhvillim 

KM Këshilli i Ministrave  

km Kilometër 

KOSTT Operatori i Sistemit të Transmisionit dhe Tregut 

kV Kilovolt 

kW Kilovat 

LP Largpërçues 

MAR Të Hyrat Maksimale të Lejuara (HML)  

MB Marrëveshja e Bashkëpunimit 

MBE Marrëveshje për blerjen e energjisë  

MMPH Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor  

MTI Ministria e Tregtisë dhe Industrisë  

MVA Megavoltamper 

MW Megavat 

MWt Megavat termik 

MWh Megavatorë 

NARUC National Association of Regulatory Utility Commissioners (Asociacioni Nacional i 
Komisionerëve të ndërmarrjeve Rregullative) 

NjA Njësia Administrative 

NQ Ngrohje Qendrore 

NS Nënstacioni 

OPEX Operational Expenditures (Shpenzimet operative dhe të mirëmbajtjes)  

OSSH Operator i Sistemit të Shpërndarjes  

OST Operator i Sistemit të Transmisionit 

OT Operator Tregu 

PECI  Projects of Energy Community Interest (Projekti i Interesit të Komunitetit të 
Energjisë) 

PUC Public Utility Commission (Komisioni për Shërbime Publike) 

RoR Rate of Return (Norma e kthimit) 

RAB Regulated Asset Base (Baza e Rregulluar e Aseteve) 
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REMIT Regulation on Wholesale Energy Market Integrity and Transparency (Rregulla për 
integritetin e tregut të energjisë me shumicë dhe transparencës) 

SCADA Supervisory Control and Data Acquisition (Sistemi Mbikëqyrës dhe i Mbledhjes së 
të Dhënave)  

SAIDI Indeksi mesatar i kohëzgjatjes së ndërprerjeve në sistem 

SAIFI Indeksi mesatar i frekuencës së ndërprerjeve në sistem  

SEE Evropa Jug Lindore  

Sh.A Shoqëri aksionare  

TAP Trans-Adriatik-Pipeline – Gazsjellësi Përtej Adriatikut 

TPA Third party Access - (Qasja e palës së tretë) 

TC Termocentral 

TF Task Forcё 

TKE Traktati i Komunitetit të Energjisë  

TL Tensioni i lartë 

TR Transformator 

TM  Tensioni i Mesëm 

TU Tensioni i Ulët 

TNUOS Ngarkesat për rrjetin e Transmisionit  

TVSH Tatimi mbi Vlerën e Shtuar 

USAID United States Agency for International Development (Agjencia e Shteteve të 
Bashkuara të Amerikës për Zhvillim Ndërkombëtar) 

WBIF  Western Balkans Investment Framework (Korniza për Investime në Ballkanin 
Perëndimor) 

ZAP Zyra e Auditorit të Përgjithshëm  

ZAK Zgjidhja alternative e kontesteve  

ZRRE Zyra e Rregullatorit për Energji  
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Adresat e ZRRE-së 

Zyra e Rregullatorit për Energji 
Rruga: Dervish Rozhaja nr. 12 
Prishtinë 10000, Kosovë 
Tel: +381 (0) 38 247 615 
Fax: +381 (0) 38 247 620 
Email: info@ero-ks.org 

Web: www.ero-ks.org 

 

 

Bordi i Zyrës së Rregullatorit për Energji: 

Tel: +381 (0) 38 247 615 lok. 101 

 

Sekretaria:  

Tel: + 381 (0) 38 247 615 lok. 104 

 

Departamenti për Mbrojtje të Konsumatorëve:  

Tel. + 381 (0) 247 615 lok. 116 dhe 125 

Email: ankesa.dmk@ero-ks.org 
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